

حقیقت تصوف

اوی

اصال نسبت بندہ

مصنف

قاضی محمد مسیحیٰ فیضی

مکتبہ محیٰ بدویہ فضلیہ گوجرانوالہ

حقیقت صرف

لاہور

اصول سیرت

مصنف

قاضی محمد رفیع رضوی



مکتبہ المدینہ، قصبہ فیصلہ، گوجرانوالہ

جملہ حقوق محفوظ

نام کتاب : حقیقت تصوف اور اتصال سلسلہ نقشبندیہ

مصنف : قاضی محمد حمید فضلی

ناشر : مکتبہ مجددیہ فضلیہ گوجرانوالہ

بار اول : 9/9/99

تعداد : گیارہ سو

اہتمام طباعت : حافظ محمد یعقوب فریدی، نیر صدیقی

اہتمام اشاعت : آرٹ ویل کمیونیکیشن لاہور فون : 7230091

قیمت :

ملنے کا پتہ : دارالعلوم نقشبندیہ امینیہ

اے بلاک ماڈل ٹاؤن گوجرانوالہ فون : 40313

مکتبہ اہلسنت 16 لورمال لاہور فون : 7230091

فہرست

58	حضور ﷺ کی ذات گرامی کے انوار	7	پیش لفظ
	حضور اکرم ﷺ کے عمل تزکیہ سے	10	سلسلہ نقشبندیہ میں انقطاع کی حقیقت
60	طبائع میں زبردست تبدیلی	13	جواب باصواب
62	مادہ تصوف کی تحقیق اور اسکی ابتداء	24	روحی دنیا کا معاملہ
64	حضرت داتا گنج بخشؒ کا فرمان	25	روحی علماء کی تشریحات
66	صوفی، متصوف اور مستصوف	26	صفات کے لحاظ سے روح کا پھیلاؤ
66	صوفیاء تاریخی پس منظر میں	27	امام جعفر صادقؑ
68	حضرت داتا گنج بخشؒ کا مختصر تعارف	37	اعتراضات انقطاع کا پس منظر
68	حضرت امام ابو القاسم قشیریؒ	37	تزکیہ روح اور معرفت الہی کی اہمیت
69	تعارف مصنف	40	تزکیے کا طریقہ
69	فتوح الغیب	41	حضور ﷺ کی قرب ولایت والی حیثیت
70	تصوف کیا ہے؟		سلاسل کی نسبت خلیفہ اول و رابع سے
71	تعارف حضرت شیخ جیلانیؒ	42	کیوں؟
71	حضرت شیخ شہاب الدینؒ	44	حضور ﷺ کے کمالات ولایت کے انوار
71	حضرت خواجہ حسن بھریؒ	45	فیض کا ایک غائبانہ طریقہ
74	صوفی کی تاریخ	48	انقطاع صحبت کے طعنے کا پس منظر
76	پیغمبروں کے صحائف اور تصوف	50	دوسرے گروہ فقہاء
78	صوفی کا تشخص	51	تیسرے گروہ تزکیے والا
79	صوفی کے بارے میں جدید ذہن کی رائے	52	اس گروہ سے محدثین و فقہاء کی آویزش

111	انابت، تفکر، تذکر	82	لفظ صوفی کا اولین اطلاق
112	اعتصام، فرار	84	وجوہ تسمیہ
113	ریاضت، سماع		صوفی اور تصوف کے بارے
114	تصوف کے راستے اور قرآن کریم	87	میں متاخرین صوفیاء کا اظہار حقیقت
114	حزن	92	تصوف کے متعلق امام غزالی کی رائے
115	خوف، اشفاق	94	حضرت امام غزالیؒ کا مختصر تعارف
116	خشوع، اخبات	96	بیعت لینے والے مرشد کی شرائط
117	زہد، ورع، قنوت	97	بیعت کی اقسام
118	رجاء، رغبت	98	دوبارہ بیعت کا حکم
119	تصوف کے معاملات	98	بیعت کا طریقہ
119	رعایت	99	عورتوں کو مرید کرنے کا طریقہ
120	مراقبہ، حرمت، اخلاص	101	خرقہ کی اقسام
121	تہذیب، استقامت	101	خرقہ اجازت
122	توکل، تفویض	102	خرقہ ارادت
123	اعتماد و وثوق	102	خرقہ تبرک
124	تسلیم	102	مختصر تعارف شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
125	اخلاق تصوف	103	قرآن اور تصوف
125	صبر	104	متقی قرآن کی تعریف کی رو سے
		109	بیداری، توبہ
		110	محاسبہ

142	دہشت، ہیمان	5 126	رضا، شکر
143	برق، ذوق	127	حیاء، صدق، ایثار
143	ولایات تصوف	128	خلق، تواضع
144	لحظہ، وقت	129	فتوۃ، انبساط
145	صفا، سرور، سر	130	اصول تصوف
146	نفس، غربت	130	قصد
147	غرق، غیبت	131	عزم، ارادہ، ادب
148	تمکین	132	یقین، انس
148	حقائق تصوف	133	ذکر، فقر، غنی
148	مکاشفہ		مقام المراد، علاج و ادویہ تصوف،
149	مشاہدہ، معائنہ	134	احسان
150	اتصال، صحو	135	علم، حکمت
151	انفعال	136	بصیرت، فراست، تعظیم
151	نہایات تصوف	137	الہام، سکینہ
152	معرفت، حیات	138	طمأنیت، ہمت
153	قبض، بسط، سکر	139	احوال تصوف
154	فناء	139	محبت، غیرت
155	بقاء، تحقیق	140	شوق، قلق
156	تلمیس، وجود، تجرید، تفرید	141	عطش، وجد

198	نقشہ سلاسل چودہ خانوادے	157	جمع، توحید
	حضرت علیؑ کی کمالات ولایت و نور	158	توحید عامہ، توحید خاصہ، توحید ذات
201	نبوت	159	امر، نہی
201	دوسرا اعتراض	161	انتہائے تصوف
	کمالات نبوت کا فیض بذریعہ حضرت	168	ایک اہم اعتراض
203	صدیق اکبرؑ	177	ایک اور وضاحت
205	نقشبندی اکابر	184	فضیلت بوجہ علو سلسلہ
207	ذکر حضرت خواجگان	186	فضیلت کی اور وجہ
208	وصال شدہ شخصیت اور تربیت مرید	187	خضری نسبت
209	کلام و پیام ملاحظہ ہو		تعلیم کا مدون ہونا بھی فضیلت کی
210	روحوں کا ادراک	188	ایک وجہ ہے
211	ہمارے شاہ نقشبندؒ کی سنئے	189	سفر در وطن، خلوت در انجمن
213	اویسی نسبت کے حصول کا طریقہ	190	نظر بر قدم، ہوش در دم
214	اویسی نسبت میں مشورہ اور رہنمائی	191	یاد کرد، یادداشت
215	روحانیت میں اویسیت	192	نگہداشت، وقوف قلبی
217	ایسے اہل اللہ وصال کے بعد	193	وقوف زمانی، بازگشت
	صوفیاء کے متعلق حسن ظن کا	194	حضرت خواجہ نقشبندؒ کا اختصار
218	مشورہ	195	ایک اور روحانی مشق، قابل ذکر بات
	حضرت شبائزید کے متعلق حضرت	196	حضرت مجدد کی تحقیق
222	ابن عربیؒ کی بات	197	ایک تشریح

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

پیش لفظ

حضور نبی کریم ﷺ کے والد ﷺ کی حدیث مقدس میں ہے کہ اللہ تعالیٰ تک رسائی کے راستے مخلوقات کے سانسوں جھننے ہیں۔

جس طرح ہر گلے رازگ و بوبے دیگر است ہوتا ہے تو ہر گدارا بردش ناز سے دگر بھی کار نما ہے کوئی اس کے پائے میں بیک دانق گرفتہ کا نعرہ مارتا ہے تو کوئی اس کے وصال کے پیسہ نہ ہونے پر نالاں ہے۔ اس کا دین اور اپنا اپنا نصیبہ — شیخ سعدی علیہ الرحمۃ نے محبوب تک رسائی کا محبوب ترین طریقہ محبوب کا اتباع بنا کر بات مختصر کر دی ہے

خلاف پیسہ کے رہ گزید

کہ ہرگز بمنزل خواہد رسید

وصل محبوب کے لئے اتباع محبوب اپنی جملہ حشر سامانیوں کے ساتھ سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کے اکابر کا طریقہ رہا۔ اس لئے یہ سلسلہ جہاں بیگانوں کے طعنوں سے مطعون ہوا وہاں اپنیوں نے بھی اس کے خلاف کسی موقعہ کو

ہاتھ سے جانے نہیں دیا۔ سب سے اہم طعنہ جو ان اکابر کو دیا گیا وہ تھا
 انقطاع زمانی۔ اور اکابر سلسلہ کا باہمی فیض میں جسمانی صحبت کا فقدان۔
 اس اعتراض کی طرف بہت کم توجہ دی جاتی رہی، دو تہمتوں کو مفلسی کا
 طعنہ دینے والا خود ذہنی اور روحی مفلس ہونا ہے اس لئے ان سعادتمند
 اکابر نے قریب وصل کی دولت کے مشاہدہ میں رہتے ہوئے ایسے اعتراض
 کو کبھی وقعت نہ دی اور انوارِ روحی و فیضانِ نبوت کو تسلسل کے ساتھ حضور
 نبی کریم ﷺ کی طرح جیسے آپ نے اپنے سینہ گوہر بار سے
 حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سینہ میں منتقل کیا یہ بھی وہی عمل
 کرتے ہوئے سینوں کو منور کرتے رہے۔ فضا میں گواہی اس اعتراض کی
 گونج رستی مگر ان کی نورانی ضیاء پاشیاں اس آواز کو صبارِ منشور کر دیتی تھیں۔
 حضرت مولانا جامی علیہ الرحمۃ نے اس اعتراض کے جواب میں انہی اشعار
 پیش فرما کر ان نارسایانِ روح کو خاموش کرانے کی کوشش کی تاہم بڑے

فصلت بہانے بہت وہ اشعار یہ ہیں :

تقیند یہ عجب قافلہ سالار انسند
 کہ برونڈ از رہ پہناں بحرمت قافلہ را
 قاصر سے کو زند این طائفہ را طعن قصور
 عاشا للہ کہ برآرم بہ زباں این گلہ را
 ہمہ شیران جہاں بستہ این سلسلہ اند
 رو بہ از حیلہ چیاں بکسلہ این سلسلہ را

”تقنید کی عجب قافلہ سالار میں جو اپنے متعلقین کے قافلے کو چھنے
 ہوئے راستے سے حرم تک پہنچاتے ہیں کوئی قاصر کسی قصور کا طعنہ
 اس سلسلہ والوں کو دے تو خدا کی پناہ کہ میں کوئی کلمہ زباں پر لاؤں۔
 دنیا جہاں کے شیر اس رسی، زنجیر کی باہمی مربوط کرٹیوں میں باہم پیوستہ ہیں۔
 انقطاع کہاں ہے۔ طعنہ مینے والی لومڑیاں انقطاع کے طعنہ سے اس
 مربوط و مضبوط زنجیر و رسی کو کس طرح توڑ سکتی ہیں“

ہمارے مرشد محترم حضرت قاضی حمید علی دام مجد علم

کے محبوب ترین پیر بھائی اور حضرت معظم رحمۃ اللہ علیہ قاضی صد الدین صاحب
 کے اہم خلیفہ مجاز قاضی مسعود احسن صاحب آراضی نے — انقطاع نسبت
 کے سلسلہ میں خود کو معرض الزام میں لاکر حضرت مرشدی قاضی فضل دام مجد علم
 سے اس حقیقت سے پردہ کشائی کے لئے خط لکھ بیٹھے۔ آپ نے جو جواب
 دیا وہ ماہنامہ ”فیض“ ماہ نومبر، دسمبر ۱۹۸۶ء جنوری ۱۹۸۷ء میں سلسلہ شائع
 ہوتا رہا جسے ادارہ آج ادارہ فیوضات مجددیہ کتابی شکل میں افادہ عالم
 کے لئے شائع کر رہا ہے۔

ساکنانِ طریقت کے لئے اس مختصر کتاب میں علوم و معارف کا بے پایاں
 سمندر ہے جو نہ صرف سلسلہ تقنید یہ کے انقطاع کے جواب پر مشتمل ہے،
 بلکہ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کی حضرت علی کرم اللہ وجہہ الکریم سے جو عدم
 صحبت اور اخذ فیض کے سلسلہ میں تشویش پائی جاتی تھی اس کا بہترین
 دفعیہ اور عمدہ جواب، زالی توجیہ بھی ہے۔ ختم شد



سلسلہ نقشبندیہ میں القطار کی حقیقت

اور اس اعتراض کا مسکت روحی جواب

حضرت معظم قاضی صدر الدین رحمۃ اللہ علیہ کے تربیت یافتہ خلیفہ مجاز قاضی سعید الحسن صاحب آراضی نے ملک کے جملہ متوشیلین سلاسل روحانیہ کے نام دو سوالنامے مرتب فرما کر ارسال فرمائے اور ان اکابر سے تسلی بخش جواب کی توقع ظاہر فرمائی۔

اس ضمن میں انہوں نے اپنی خوش فہمی کی بناء پر اس عاجز کو بھی مخاطب فرمایا کہ عاجز نے اپنی محتاط طبع کے تحت ان سے پوچھا کہ یہ سوالات ذاتی نوعیت کے ہیں یا "فیض" ہیں جواب کے لئے بھیجے ہیں۔ اس عرضداشت کے بعد انہوں نے مندرجہ بالا انکشاف کیا کہ ملک کے تمام متعلقین سلاسل روحانیہ کو خطاب کیا گیا ہے۔ اس لئے یہ عمومی ہیں۔

ہم اپنی بساط کو دیکھتے ہیں

تو اپنے اندر سوالنامے اس کے کہ کچھ خاندانی تربیت اور علمی تعلیم اور روحی

مشق جو خاندان غیر خاندان کے اکابر کی صحبت میں رہ کر حاصل کی ہے۔ یا کچھ حساب
نعمت بزرگوں کی دید شیند سے جو پہلے پڑا ہے اسے سجا کر بیٹھے ہیں اس سے زیادہ
کچھ نہیں۔ اس کیفیت میں ہم کسی بھی روحی، علمی، مسئلہ پر اظہارِ خیال کی طاقت
اپنے اندر نہیں پاتے۔ مگر جب ان اکابر کی طرف نظر جاتی ہے تو ہمارا باطن اُبھر
کر سامنے آتا ہے کہ نہیں ہم میں اہلیت ہے۔ ہم نے علم و فضل کے جوئے سیدھے
کئے ہیں۔ سالہا سال ان اکابر کے نور کو جذب کیا ہے۔

ہم بے کس نہیں ہماری رسائی نور کے منبع تک ہے۔ اس لئے ہم کسی مسئلہ
کی وضاحت میں کسی علمی تحقیق سے کیوں پہلو نہیں کریں تو مجبوراً قلم میدان بیان میں
اتر آتا ہے۔ اس صورت میں بزرگوں کا نور ہمیں ہمزہ کا کام دیتا ہے۔

چنانچہ مندرجہ ذیل سوالناموں میں یہی کچھ ہمارے ساتھ بیت رہا ہے
اور ہم نشر نور عرفان سے مخمور گویا ہو رہے ہیں۔

سوالنامہ نمبر ۱

ہمارے نقش بندہ یہ سلسلہ میں عدم تسلل اور انقطاع ایک تکلیف دہ
ابھن ہے۔ امید ہے کہ آنجناب اس معاملہ میں تشفی فرمائیں گے۔

۹۔ حضرت بایزید بسطامی رحمہ اللہ کے متعلق مشائخ نقش بندہ یہ (طبع لاہور) اور
حضرات القدس (طبع سیالکوٹ) میں مذکور ہے کہ آپ کو امام جعفر صادق
رضی اللہ عنہ سے انتساب ہے۔ آپ کی تربیت روحانیت حضرت امام رضا

سے تمام تر ہوئی کیونکہ آپ کی پیدائش حضرت امام زمانہ کے بعد ہوئی آپ نے حضرتؑ کو نہیں دیکھا۔

۱۔ حضرت ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق تحریر ہے کہ آپ کو تصوف میں بطریق اولیت حضرت سلطان العارفين شیخ بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ سے انتساب ہے۔ کیونکہ آپ کی ولادت حضرت کی وفات کے بعد ہوئی۔
۲۔ اسی طرح حضرت ابوالحسن کی وفات ۲۲۴ھ میں ہوئی اور حضرت شیخ علی فارمدی کی پیدائش ۲۲۴ھ میں دس سال بعد ہوئی۔ بزرگوں سے سنا ہے کہ اہل تشیع و مشائخ سے فیض حاصل ہو سکتا ہے لیکن تربیت نہیں ہو سکتی تربیت زندہ مشائخ ہی کر سکتے ہیں تو اس صورت میں صاحب اجازت کیسے ہوا اور فرقہ خلافت کیسے ملا۔

نمبر ۲:- حضرت امام جعفر کا سلسلہ تفسیذ یہ کے مشائخ میں شمار ہوتا ہے۔ لیکن اہل تشیع بھی انہیں اپنا امام سمجھتے ہیں اور اپنی فقہ کو ان کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ آیا یہ فقہ ان کی حیات میں مرتب ہوئی؟
اگر آپ کی حیات میں مرتب ہوئی تو پھر فقہ حنفیہ اور فقہ جعفریہ میں اختلاف کیوں ہے۔ حالانکہ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کو حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ سے بے پناہ عقیدت و محبت تھی۔

عاجز مسعود الحسن قاضی
تمام وڈاکھانہ اراضی سب آفس ساگر
ضلع راولپنڈی

جواب باصواب

نہ خط شناس امیدم نہ درس واقف بیم
بجیر تم کہ محبت چہ میکند تسلیم
درون پرودہ ہستی زود انفاس
اشارہ ایست کہ اینجا مسافر است مقیم

حضرت محترم قاضی صاحب

سلاسل تصوف کا تعلق رُوح سے ہے۔ تصوف میں رُوح کی صحت و بیماری کا تجزیہ کیا جاتا ہے۔ اس لئے سب سے اول ہمیں رُوح کے سلسلہ میں امکانی حد تک معلومات حاصل کرنی ہوں گی۔ رُوح کیا ہے؟
قرآن کریم میں اسے ”اُمّ ربّی“ کہا گیا ہے جبکہ حضور ﷺ سے یہود کے مشورہ کے بعد قریش نے تین چیزوں کا سوال کیا تھا۔ جن میں ایک رُوح کے متعلق تھا۔ رُوح کی حقیقت اہل سنت و جماعت کے نزدیک غیر معلوم ہے۔
بعض نے کہا ہے کہ حضور کو رُوح کی حقیقت معلوم تھی کیونکہ حضور اصل ارواح

ہیں۔
مَا أَوْتِيْتُمْ مِّنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيْلًا
تم کو رُوح کا علم تھوڑا سا دیا گیا ہے۔
یہ یہود و قریش سے خطاب ہے،

بہر حال رُوح کی حقیقت میں مختلف اقوال و نظریے ہیں۔ فلاسفہ اور بعض صوفیاء اسلام بھی اس کے قدیم ہونے کے قائل ہیں۔ چنانچہ قطبی فرماتے ہیں رُوح کُن کی ذات سے مستثنیٰ ہے۔ یعنی کُن (ہو جاؤ) کے امر کے آگے تسلیم خم کرتے ہوئے وجود میں نہیں آیا بلکہ وہ قدیم ہے۔

بعض فلاسفہ رُوح کو جسم مانتے ہیں بعض جوہر۔ بعض عرض، بعض اسے مُحَدَّث (نیاپیداشدہ) کہتے ہیں۔

آتش پرست بھی فلاسفہ کی طرح اسے قدیم مانتے ہیں۔

تناخ وائلے بھی اسکی قدامت کے قائل ہیں۔

اس اختلاف کے بعد ایک دوسرا اختلاف بھی ہے کہ آیا

رُوح جسم سے قبل پیدا ہوئی یا جسم کے ساتھ ساتھ پیدا ہوئی۔

مسکین کہتے ہیں کہ رُوح عرض ہے اور عرض جب تک محل نہ ہو قائم

نہیں رہ سکتا۔ لہذا رُوح کے لئے جسم کی ضرورت ہے۔ جب تک جوہر

و جسم نہ ہوگا رُوح کا وجود محال ہے۔ اس صورت میں ان کے نزدیک انسانی

جسم رحم مادر (ماں کے پیٹ) میں مکمل ہو جاتا ہے تو اس وقت اللہ تعالیٰ

رُوح پیدا کر دیتا ہے۔ یہ نہیں کہ رُوح پہلے سے موجود تھی۔ بعد میں اس جسم

میں آگئی ان کے نزدیک مرنے کے بعد جسم کی طرح رُوح بھی فنا ہو جاتی ہے

مگر حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کی رُو سے یہ سب مذاہب باطل

ہیں۔ قرآن کریم میں جسم کی تخلیق سے قبل ذریت آدم سے وعدہ لیا اس

بات کی دلیل ہے کہ رُوح جسم سے قبل پیدا شدہ ہے۔ ارواح کی تخلیق میں

میں علماء اہل سنت و جماعت کا مسلک یہ ہے کہ سب سے اول حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رُوح مبارک کو سدا کیا۔ پھر اولوالعزم پیغمبروں کی اس کے بعد دیگر انبیاء و رُسل کی پھر صدیقین کی پھر شہداء کی، پھر اولیاء کی پھر عام مخلوق کی ان میں ہر گروہ کی صفیں تھیں۔ تمام رُوحیں صفت بستہ کھڑی تھیں۔

اس وقت جو رُوح جس جس صفت میں تھی وہ دنیا میں آنے کے بعد ان صفت والوں سے رُوحی تعلق رکھتے ہیں۔ خوشی محسوس کرتی ہے۔ بعض نکتہ دان یہ بھی فرماتے ہیں کہ اَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ کیا میں تمہارا رب نہیں، کے خطاب میں چونکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اسماء میں رب کے نام پر سوال کیا تھا۔ اس لئے رب کا انکار نہ کافر کر سکتے تھے نہ مومن کیونکہ ربوبیت کا تعلق جسم سے تھا۔ اس اسم عام کی وجہ سے سب نے اقرار کیا۔ اس اقرار میں پھر سننے والوں نے مختلف حیثیتوں سے سنا۔ جس نے جس حیثیت سے سنا اس کے دل میں رب کے تعلق وہی حیثیت تعلق و بندگی میں کار فرما ہوئی۔ جس شخص نے یہ خطاب صفت کریم کے رسیوں سے سنا تو اس کے مقدر میں رجاء انس خدا کے تعلق میں آیا۔ بعض نے جلالی صفات کے ذریعہ خطاب است سنا تو ان کے حصّہ میں خوف و زہد آیا۔ بعض نے اس آواز کو صفت عدل سے سنا تو ان کے نصیب میں شقاوت و بدبختی آئی (خدا ہمیں بچائے آمین) بعض نے فضل کی صفت سے سنا تو ان کے نصیب میں سعادت و قربت آئی۔ گو یہ خطاب ایک تھا مگر صفات الہیہ مختلف تھیں۔ جن کے سننے کی وجہ سے لوگ مختلف رُوحی صفات و تضادات سے متصف ہوئے۔ یہاں وجہ ہے کہ حضور اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

”روحیں اکٹھی کی ہوتی شکر ہیں۔ جب یہ ایک دوسرے سے ملتی ہیں تو خوشبو سونگھتی ہیں۔ جس طرح دوست، دوست کی خوشبو سونگھتا ہے۔ پس جس روح کا تعارف دوسری سے ہوا تو ان

کی آپس میں محبت ہوتی ہے۔ جس کا تعارف باہمی نہ ہو تو ان کا آپس میں اختلاف ہو جاتا ہے۔ نیز حضور کا زمان ہے کہ کوئی مومن اگر مسجد میں آتا ہے تو ہزار منافقوں میں ایک مومن ہو تو یہ مومن اس کے پاس ہی جا کر بیٹھے گا۔ اسی طرح اگر ہزار مومن ہوں اور ایک منافق ہو تو آنے والا منافق اسی منافق کے پاس جا کر دم لے گا۔“

ایک معقولہ بھی عربی ہے :

”الْمَنَاسُ أَجْنَاسٌ كَأَجْنَاسِ الطَّيْرِ كُلِّ طَائِرٍ

كَيْطِيرُ الْمَشْكَلِ“

لوگ پرندوں کی مانند مختلف جنس ہیں۔ ہر پرندہ اپنی جنس و شکل کی طرف پرواز کرتا ہے۔

فارسی شعر بھی اسی میں ہے :

کنڈ ہم جنس با ہم جنس پرواز ، کبوتر با کبوتر باز با باز
ہر جنس اپنی جنس کے ساتھ پرواز کرتی ہے کبوتر، کبوتر باز باز سے۔

اس دوسرے سے معلوم ہوا کہ روحیں جنموں سے قبل پیدا ہوئیں۔ اور

اُن سے اللہ تعالیٰ نے خطاب بھی فرمایا یہ خطاب جسم سے قبل تھا۔
 بایزید بسطامی رحمہ اللہ تعالیٰ کی رُوح ، امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی
 رُوح ، ابوالحسن خرقانی رحمہ اللہ تعالیٰ کی رُوح ، ابوعلی فارمدی رحمہ اللہ تعالیٰ کی
 رُوح ایک دن پیدا ہوئیں۔ زمانے کا آگے پیچھے ہونا، جسموں کے اعتبار سے
 ہے جو ادراکِ روحی کے لئے مضر نہیں۔ رُوح کا فیض رُوح سے ہوتا ہے۔ جسم
 سے نہیں ہوتا، رُوحوں کی پیدائش کا زمانہ ایک ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ رُوح سے فیض کیسے حاصل ہو سکتا ہے۔ اس
 جواب کا تعلق عمل، مشقت، ریاضت سے ہے۔ ہر ایک کو بیٹھے بٹھانے
 ترنوالے کھانے سے بل سکتا تو آج دنیا روحانیت سے بھری پڑی ہوئی۔ اس
 فیض کے حصول کے لئے پاڑے بیٹھے پڑتے ہیں۔ بایزید، ابوالحسن، ابوعلی
 فارمدی، بننا پڑتا ہے۔ تب جا کر رُوح کا جوڑ دوسری رُوح سے پیدا ہوتا ہے۔
 حضرت اویس قرنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دُور اپنی ماں کی خدمت کے
 طفیل تصور محبوبِ خدا میں تھے۔ اس تصور نے رُوحوں کا جوڑ پیدا کیا۔ فیض
 کی ایسی کیفیت سے نوازا کہ آپ خیر تابعین ہوئے۔ دیکھے یہاں جسموں کا اجتماع
 نہیں مگر رُوحی جوڑ کا تصرف ملاحظہ ہو کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضرت علی کرم اللہ
 علیہ مننہ از صحابہ اسکی دید کی طلب رکھتے ہیں۔ حضرت جی رُوحی فیض میں
 جسمانیت کا اجتماع ضروری نہیں۔ ہاں البتہ فیض لینے والے کی قوتِ روحی
 کا جذبہ کار فرما ہونا ضروری ہوتا ہے اور جوڑ بھی۔ ہمارا کار فرما ہے
 گر تو بامنی درمینی زود منی ، در تو زود منی بے منی درمینی

یعنی تو اگر جہانی صحبت کے باوجود رُوحی جوڑا جذب اپنے مرشد سے نہیں رکھتا تو مرشد کے پاس ہوتے ہوئے بھی مین میں ہے۔ اگر مین میں ہے مگر رُوحی جذب جوڑا خیال و تصور مرشد کی طرف ہے تو جہانی طور پر دُور ہونے کے باوجود تو مرشد سے فیض میں زیادہ اہلیت رکھے گا۔ اس لئے رُوحی فیض زندہ ولی یا بقول عوام مردہ ولی (ولی مردہ نہیں ہوتے) سے رُوحی جوڑا ہونا از حد لازمی ہے۔ وہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ انسان بقول جنسید بغدادی اَجْسَادُنَا ذَوَا حُنَا اَمْرًا وَاَحْنَا اَجْسَادُنَا۔

”ہمارے جسم ہماری رُوحیں ہیں اور ہماری رُوحیں ہمارے جسم ہیں کا حامل ہو۔“
یعنی جسم پر لطافت کی وجہ سے رُوح کا اطلاق ہو سکے۔ اور جسم کے ہوتے ہوئے رُوح کا اطلاق ہو سکے۔ جسم کو لطیف بنانا کثرتِ ذکر سے ہوتا ہے اور پابندی اوقات سے۔ جب کوئی شخص یہ محنت کر لے تو اس کا جسم کثرتِ ذکر سے فنایت کا ملہ سے متصف ہو جائے لطافت میں کمال کو پہنچ جائے۔ جسم اور رُوح میں باہمی امتیاز اٹھ جائے۔ تو اس کیفیت والا اپنے رُوحی جوڑے سے جس رُوح سے بھی چاہے فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔

چنانچہ محی الدین ابن عربی فتوحاتِ مکیہ ج ۲ ص ۲۹، ۵۰ میں رُوحی ایک کیف کو بیان کرتے ہیں کہ اخصاصِ غیبی کے جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل ہوتا ہے۔ اسمیں جو کیفیات پیدا ہوتی ہیں ایک کیفیت رُوحوں کے زول کی ہے جس شخص پر رُوحوں کا زول ہوتا ہے۔ اسکی تشکیلی بوجھ کے احساس کا بیان۔ آپ فرماتے ہیں۔ میں تین تہا قبروں میں رہنے لگا تو مجھے

کہی نے کہا کہ شیخ یوسف بن یحلف کر عی میرے متعلق میرا نام لے کر کہ محی الدین ابن
 عربی نے زندہ بزرگوں کی صحبت چھوڑ دی اور مردوں کی صحبت پسند کر لی۔ میں
 نے انہیں پیغام بھیجا کہ آپ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ میری صحبت کن لوگوں میں ہے
 تو میرے پاس تشریف لائیں۔ آپ کو پتہ چلے۔ چنانچہ وہ چاشت کے لفل پڑھ
 کر اچکلے میرے پاس آئے۔ مجھے ڈھونڈا، مجھے قبروں میں خاموش پایا۔ میں
 اپنے پاس حاضر رُوحوں سے حکلام تھا وہ میرے پاس ادب سے آہستہ
 آہستہ آتا گیا۔ میں نے کن اٹھیوں سے انہیں دیکھا ان کا رنگ فق تھا۔ انہیں
 کی تنگی محسوس کر رہا تھا۔ اور ساتھ ہی رُوحی بوجھ سے سر اٹھانے کی ہمت نہیں کر
 سکتا تھا۔ جب میں ان رُوحوں سے باتیں کر چکا۔ محفل ختم ہوئی تو شیخ نے
 اطمینان کا سانس لیا اور میری طرف رُخ کرتے ہوئے میری پیشانی کا بوسہ
 لیا تو میں نے کہا استاد مردوں کی صحبت کون کرتا ہے میں یا آپ؟
 انہوں نے جواب دیا خدا کی قسم ہم مردوں کی صحبت میں دن رات گزار
 رہے ہیں۔ اگر تیری یہ کیفیت ذرا بھی دراز ہو جاتی تو میں مر جاتا۔ انہوں نے
 مجھے میرے حال پر چھوڑا واپس ہوتے ہوئے لوگوں سے کہا، جو شخص عورت
 میں، کنارہ کش ہونا چاہئے تو محی الدین ابن عربی کی سی کنارہ کشی اختیار کرے
 حضرت جس رُوحوں سے فیض کی کیفیت ایسی ہوتی ہے۔ یہ ہر لوہا بوس کا نصیب
 نہیں، یہ ایک ایسی بلندی ہے جس کا ادراک فرقہ بازوں کے طفیل روٹی کھانے
 والے جاہل نارسا صوفی نہیں کر سکتے۔ سلسلہ عالیہ کے انقطاع کو زبردست
 لانے والوں کو رُوحی ادراک سے کیا نسبت۔ اس انقطاع پر ایک اور واقعہ

بھی سن لیجئے۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کا اپنے والد محترم شاہ عبدالرحیم رحمہ اللہ کے حالات میں لکھتے ہیں۔ والد محترم فرماتے ہیں میں نے خواب میں حضرت علی کو دیکھا تو سوال کیا حضرت ہم صوفی لوگ جس نسبت کے حصول کی کوشش کرتے ہیں کیا یہ وہی نور ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھا۔ یا کہ زمانہ کے گزرنے پر وہ نور، وہ نسبت بدل چکی ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا اپنی نسبت دل کی طرف متوجہ ہرنا کہ میں ملاحظہ کروں۔

چنانچہ شاہ عبدالرحیم فرماتے ہیں میں شغل نسبت میں ہوا تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا یہ وہی نسبت وہی نور ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھا۔

(انفاس العارفين ص ۴۲، ۴۳)

فرمایئے اگر نقشبندی نسبت میں انقطاع نور، نسبت ہوتا تو شاہ عبدالرحیم نقشبندی کی نسبت، کی گواہی حضرت علی رضی اللہ عنہ کیوں دیتے کہ یہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت ہے۔ اسی انقطاع کے طعنہ پر شاید مولانا جامیؒ بجا نگاہِ دل سلسلہ عالیہ کے متعلق دعویٰ فرماتے ہیں۔

نقشبندیہ عجب قافلہ سالارانشد
کہ برنداز رہ پہنساں بجرم قافلہ را

قاصر سے کو زنداں طائفہ را طعن تصور
 حاشا لئلا کہ بر آرم بہ زباں این گلہ را
 ہمہ شیران جہاں بستہ این سلسلہ را
 رو بہ از جیلہ چہاں بگسلد این سلسلہ را

ترجمہ :- نقیذی عجب قافلہ سالار میں کہ جو قافلہ کو چھپے ہوئے راستہ
 سے حرم الہی، حرم نبویؐ تک پہنچاتے ہیں کوئی قاصر ناقص عقل انقطاع صحبت
 کا طعنہ دے۔ تو خدا کی پناہ کہ میں اس سے اپنی زبان پر گلہ شکوہ کا کوئی
 لفظ لاؤں۔ انقطاع صحبت والے بھی کبھی شیر ہوتے ہیں۔ یہاں تو تمام شیر
 اس سلسلہ سے وابستہ ہیں۔ کبھی انقطاع وعدم تسلسل کا اعتراض کر نیوالی لومری
 کے کہنے سے اس سلسلہ میں انقطاع نسبت آسکتا ہے۔

جناب عالی نسبت کے انقطاع کا ضعف ہوتا تو ہمارا اکابر کا یہ
 دعویٰ جو امام مہدی کے متعلق فرماتے ہیں ملاحظہ ہو حضرت مجدد و احمد سرسندی کا
 مکتوب دفتر اول حصہ اول ص ۲۸ صفحہ ۸۵ - وہ کمال جو صحابہ کرام رضوان
 اللہ علیہم کے ساتھ خاص ہے۔ اولیاء اللہ میں سے بہت کم لوگ اس سے
 مشرف ہو سکے۔ حضرت مہدی میں یہ کمال بوجہ اتم ظاہر ہوگا۔ یہ کمال، جذبہ
 و نسبت سے بند ہے۔ ان اوصاف والے حضرت مہدی کے متعلق حضرت

مجدد علیہ الرحمہ مکتوب ص ۲۸ میں فرماتے ہیں:

چونکہ امام مہدی بڑے ہوں گے۔ ان کی وجہ سے اسلام میں عظیم
 تصرف ہوگا اور آپ خوارق اور زیادہ کرامت والے ہونگے

آپ کے زمانہ میں عجیب عجیب آیات کا ظہور ہوگا۔

اسی طرح حضرت مجدد علیہ الرحمۃ مکتوب دفتر اول ع ۲۲۲، ص ۲۸، ص ۲۹
 (حصہ چہارم) میں اپنے معارف کا حصہ وافر حضرت مہدی موعود کا نصیبہ بتائے ہیں۔
 اس طرح دفتر اول مکتوب ع ۲۲، ص ۸۸ میں فرماتے ہیں۔ یہ نسبت
 حضرت مہدی میں پورے طریقہ پر ظہور ہوگی۔

نیز مکتوب ع ۲۵، ص ۶۵ دفتر اول حصہ چہارم میں فرماتے ہیں:
 میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مہدی موعود جو ولایت معہود کی اکمیت رکھتے ہیں۔
 وہ بھی اسی نسبت پر ہوں گے اور سلسلہ نقشبندیہ کی تکمیل و انجام ان سے
 ہوگا۔ اس لئے کہ تمام ولایتوں میں کمالات نبوت کا حصہ بہت تھوڑا ہے
 اور ولایت نقشبندیہ حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نسبت کی وجہ سے کمالات
 نبوت کا حصہ وافر رکھتی ہے۔ حضرت مجھے انتہائی افسوس سے کہنا پڑے گا
 کہ اپنے اکابر کے اس قسم کے علی الاعلان بلند و بانگ دعادی جو حقیقت بہ
 بنی ہوتے ہیں۔ سلسلے کا ایک فرد کہے کہ سلسلہ میں عدم تسلسل اور
 منقطع ہونا ایک خاصی تکلیف دہ سمجھن ہے۔

بسوخت عقل ز حیرت کہ ایں چہ بواجہبی است

ہم جیسے نالائق۔ افسوس کہ عظمت آبار سے غافل ہیں۔ اب بتائیے
 حضرت مجدد کے اس دعویٰ کی تردید سلاسل کے کسی بزرگ سے ہوئی یا کسی
 صاحب سلسلہ نے حضرت مہدی کی نسبت کو اپنے سلسلہ سے وابستہ فرمایا۔
 اگر ایسا نہیں تو پھر انقطاع و عدم تسلسل کا طعن مینے واسلے جہنیں روحی حقیقت

کے اکتساب کا علم ہی نہیں کہاں تک رُوحی امتیازات کو زیر بحث لا کر اپنی خجاست کا ثبوت دیتے رہیں گے یا ہم جیسے فرزند ان ناخلف، ان طعنہ پسینے والوں کی باتوں کو قابلِ توجہ سمجھ کر ذلیل ترین بحث کو میدان میں لے آئیں حضورِ فیضِ جہانی معصیت کے بغیر رُوحی صفائی کے بعد حاصل ہوتا ہے۔ جو ہمارے اکابر کو سچا اللہ دریا دریا بہانے کی صورت میں بلا ہے۔

دہا پر سوال کہ اہل قبور شاخ سے فیض حاصل ہو سکتا ہے لیکن

تربیت نہیں ہو سکتی۔ تربیت زندہ شاخ ہی کر سکتے ہیں۔ اس صورت میں اجازت کیے ہوئی اور خرقہ خلافت کیسے ملا؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ بعض رُوحیں انجذاب میں، ملاؤ عمل سے جوڑ لیں، ذکی احسن ہوتی ہیں وہ یادِ الہی کی تھوڑی سی مشق شروع کریں تو ان کے احساسات، شعور و ادراک میں ایک گونہ روشنی آنی شروع ہوتی ہے اور اس ذکر سے انس و لذت حاصل ہوتی ہے۔ یہ لذت انہیں کشاں کشاں ہاتھ پکڑے رُوحی صفائی کے مدارج طے کراتی ہے، رُوحی امراض ان میں بہت کم ہوتے ہیں۔ اس لئے اللہ اللہ کے چند ثانیے یا نفی اثبات کے ذکر کی چند ضربیں انہیں معارفِ رُوحی، فیض و نسبت کا اہل بنا دیتی ہیں اور یہ لوگ جہاں ان کا نصیب ہوتا ہے۔ وہاں سے جتنہ پالیتے ہیں۔ بلکہ اس قسم کے لوگوں کے کشکول میں مختلف بزرگوں کے عطیات ہوتے ہیں۔

عطیات، فیض، معارف، نسبت کا احساس خود شناسی، خدا شناسی کی لذت میں یہ بادشاہ ہوتے ہیں۔ ایسی کیفیت میں ان کے لئے خرقہ، ٹوپی

خلعت، بازار سے خریدنی نہیں پڑتی۔ بلکہ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان سے کہہ دیتے ہیں، میدانِ رُوحی میں اور شہبازوں کو تکرار کرو۔ اُمت میں میرا نور پھیلاؤ، چمکاؤ ڈروں نے اودھم مچا رکھا ہے۔ جہنم رُوحی معارف، فیض کا کچھ پتہ نہیں ان کو اندھیروں کی طرف دھکیلو۔ یہ کچھ ہمارے اکابر کے ساتھ ہوا۔

رُوحی دُنیا کا معاملہ

اہم شعرائی طبقات کبریٰ ج صد ۱۵۵ میں فرماتے ہیں۔ سہل بن عبد اللہ تستری کہا کرتے تھے میں اپنے مُریدوں، شاگردوں کو است والے اک دن سے جانتا ہوں اور یہ بھی جانتا ہوں کہ کون میرے دائیں طرف تھا۔ اور کون بائیں طرف، اسی است برہم والے دن سے میں ان کی تربیت کر رہا ہوں اور وہ مجھ سے اس وقت پوشیدہ نہیں۔

فرمایئے کیا حضرت جعفر صادق رضی اللہ عنہ بایزید لبطائیؒ، ابوالحسن خرقانیؒ، اس قابل نہ تھے۔ جو اپنے مُریدوں سے غافل ہوں۔
حضرت رُوحی فیض اس طریق پر ہوتا ہے اسی طرح اجازت تربیت و سلوک مشائخ دیتے ہیں۔ تربیت اس شخص کی اہل شہور سے مشکل ہے جو خود مردہ ہو۔ جو یادِ الہی کی سالہا سال کی مشق سے زندہ ہو چکا ہو اور رُوحی اور اکانت کا تجزیہ کر سکتا ہو۔ اسکی تربیت مشائخ قبور کر سکتے ہیں۔ تشریح شاہد ہے، عیاں راجح بیان، یہ اندھوں کی کھیر نہیں۔ یہ رُوحی ذوق ہے۔

رُوح کے متعلق رُوحی علماء کی مختلف تشریحات

بعض فرماتے ہیں :- رُوح کی دو قسمیں ہیں :

(۱) رُوح جاری

(۲) رُوح مقیم

رُوح جاری نیند کے وقت نکل جاتی ہے۔ اور رُوح مقیم موت

سے نکلتی ہے۔

عین القضاة ہمدانی فرماتے ہیں :- رُوح کی چار قسمیں ہیں :

(۱) نامیہ (۲) متحرکہ ، (۳) ناطقہ (۴) قدسیہ

نامیہ مجملہ موجودات ، حیوانات ، انسان ، نباتات میں ماں کے رحم

میں خارج رحم پرورش کرتی ہے۔ یہ رُوح مخلوق ہے۔ جس طرح خَلْقِ

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا۔ زمین و آسمان اور اسکے درمیان

چیزوں کو پیدا کیا ہے۔

متحرکہ ، رُوح ، حیوانات ، انسانوں میں ہوتی ہے۔ نباتات میں

نہیں ہوتی۔ اس رُوح کو حیوانی بھی کہتے ہیں۔ یہ رُوح بھی مخلوق ہے۔ اس

رُوح کی تاثیر عناصر میں مجملہ حیوانات اس رُوح سے متحرکہ ہیں۔

رُوح ناطقہ۔ یہ انسان کے ساتھ خاص ہے۔ نباتات میں نہیں۔

اس رُوح کو انسانی کہا جاتا ہے۔ اس کا عناصر سے تعلق نہیں ہوتا۔

قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي كطرف اشارہ ہے۔
 رُوحِ قُدْسِي :- یہ رُوحِ انبیاءِ اخص اور اولیاءِ سے خاص
 ہے۔ اسے سکینہ بھی کہا جاتا ہے۔ اسے متفوح بھی کہتے ہیں۔ انبیاء
 اولیاء کے تصرفات اس رُوح سے ہوتے ہیں۔

صفات کے لحاظ سے رُوح کا پھیلاؤ

رُوح کی صفات ، سات ہیں ، نورانیت ، محبت ، علم ، علم ،
 انس ، بقا ، حیات ، ان بنیادی صفات سے دوسری صفات
 نکلتی ہیں :

نورانیت سے :- سمعی ، بصری ، تسکلی

محبت سے :- شوق ، طلب ، صدق

علم سے :- ارادت ، معرفت

علم سے :- وقار ، حیا ، تحمل

انس سے :- شفقت ، رحمت

بقا سے :- ثبات و دوام

حیات سے :- عقل ، فہم

رُوح اپنی قوتِ مدد سے فکری متحرک سے عملی صفات بالفصل حاصل
 کر سکتی ہے۔

حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

امامیہ شیعہ کے ہاں چھٹے امام ہیں۔ آپ کی کنیت ابو عبد اللہ ہے۔ کوئی ابو اسمعیل بتاتے ہیں) القاب آپ کے مختلف ہیں، مشہور ترین لقب صادق ہے۔ ان کی والدہ اُمّ فروہ بنت قاسم بن محمد بن ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ تھیں۔ اُمّ فروہ کی ماں حضرت جعفر کی نانی اسماء بنت عبد الرحمن بن ابوبکر رضی اللہ عنہ تھیں۔ آپ کی ولادت مدینہ منورہ میں ۲۰ھ کو ہوئی اور ۱۴۸ھ کو وفات پاتے ہیں۔ آپ کے شاگرد رشید ابن حیاں صوفی نے ایک ہزار ورق پر مشتمل آپ کے پانچصد مسائل آپ کی وفات کے بعد تصنیف کئے، جو سکتا ہے اسمیں آپ کے فقہی اعتقادات ہوں۔ امام صاحب کے اساتذہ میں آپ کا آپ کے والد امام باقر رضی اللہ عنہ کا ذکر ضرور ہے۔ مگر حضرت امام اعظم کی کتب تاریخ میں دو دفعہ آپ سے ملاقات کا ذکر ملتا ہے۔ باقی فقہ کا اختلاف رائے اجتہاد کا تقاضا کوئی شاگردی کے منافی نہیں یہ تو امام صاحب کے شاگردوں نے بھی آپ سے کیا اور نہ ہی رائے و اجتہاد کا خلاف محبت کے منافی ہے۔ یہ کہنا کہ امام صاحب اور حضرت جعفر کی فقہ میں اختلاف کیوں ہے۔ فضول ہی بات ہے۔ علاوہ ازیں حضرت امام کا قول ہے جو حکم اللہ و رسول سے ہے وہ سر آنکھوں پر جو صحابہ سے اسمیں ہم بہتر کی تلاش کریں گے۔ اور جو تابعین سے ہے اسمیں ہم ان کے پابند نہیں وہ بھی مرد ہیں اور ہم بھی مرد ہیں۔

(تاریخِ خمیس ج ۲ ص ۲۲۸)

(تاریخِ خمس ج ۲ ص ۲۲۸)

اس قول سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت امام اعظمؒ

خود تابعی ہونے کی وجہ سے اپنے معاصرین کو اپنی خدا داد ذہانت شعور و فقہ کے طفیل خاطر میں نہیں لاتے۔ حضرت امام باقرؑ، جعفر سے تلمذ ہو بھی تو وہ حدیث کی روایت کی حد تک ہو گا۔ فقہ میں آپ خود مجتہد ہیں۔ مجتہد دوسروں کا مقلد نہیں ہو سکتا۔ اس لئے فقہ جعفری، فقہ حنفی میں اختلاف کا ہونا لازمی ٹھہرا۔ یہ تھے حضرات کے پہلے سوالنامے کے جوابات۔ امید تو ہے کہ کچھ اطمینان کا سامان ہماری خام فرسائی سے حاصل ہو جائے گا۔ خدا کرے ایسا ہو۔ اللہ ہماری کوششوں کو شکر بنائے۔ آمین

سوالنامہ ۲

چند ذہنی اور روحانی ابھنیں ہیں۔ جو معروضات کی صورت میں تحریر ہیں۔ امید ہے کہ آنجناب تشفی بخش جواب کی زحمت کو ادا فرمائیں گے۔

نمبر ۱: تزکیہ کیا ہے؟
نمبر ۲: تزکیہ نفس، تزکیہ روح اور تزکیہ باطن، آیا ایک ہی چیز ہیں یا الگ الگ۔ جدا جدا ہونے کی صورت میں ان کے کیا نتائج یا

یا اثرات مرتب ہوتے ہیں۔

نمبر ۱۳۔ آیات زکیہ کے بغیر کوئی انسان صاحب کمال ہو سکتا ہے یا ولایت کے مدارج طے کر سکتا ہے۔ اگر جواب نفی میں ہے تو ہزاروں مثالیں ایسی ہیں کہ صاحب ولایات و کمالات بزرگوں کے خلفاء اور صاحبزادگان جن کی تربیت بالیقین انہوں نے کی ہوتی ہے۔ ان کا آپس میں نزاع رہتا ہے اور اس ذلیل دنیا کے حصّوں کی خاطر آپس میں برسہا برسہا لڑتے ہیں۔ اگر دو بھائی ہیں تو ان کے باہن مقاطعہ مکمل ہے۔ بلکہ ایک دوسرے کے جانی دشمن۔ حضرت عثمان کے قاتل آیا حضرت علی کے مقربین نہیں تھے اور قتل کے بعد بھی وہ مقربین نہیں رہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی صحبت پاک سے ان کا کیا تزکیہ ہوا؟

حضرت باقی باللہ کے صاحب کمال ہونے میں کس کو شبہ ہو سکتا۔ جن کی صحبت میں حضرت مجتہد منور الف ثمانی جسی اولوالعزم ہستی نے فیض حاصل کیا۔ جب آنحضرتؐ نے حضرت امام ربانی کو خرقہ خلافت عطا فرمایا اپنے مریدین اور اولاد کو آپؐ کی تربیت میں پیش کر دیا۔ تو آنحضرت کے اکثر خلفاء ناراض ہو گئے اور حضرت امام ربانی کے دشمن ہوئے حتیٰ کہ خانقاہ عالیہ میں آنا چھوڑ دیا۔ ان کے اس طرز عمل سے کیا ثابت ہوتا ہے؟ کیا ان کا تزکیہ ہوا تھا؟ اگر ان خلفاء صاحبزادگان میں روحانی عوارض بدستور موجود ہوں۔ تو پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا خلافت سے تزکیے کا کوئی تعلق نہیں۔ اور انہیں مخلوق کی تربیت کا ٹھیکیدار بنانا چہ معنی دارو؟

کیا ایک شیخ کامل اپنی باطنی توجہ سے اپنے متعلقین کا تزکیہ کر سکتا ہے؟
یا اسمیں مُرید کی اپنی ہمت درکار ہے۔ اگر مُرید کی اپنی ہمت ضروری ہے
تو پھر ان واقعات کی کیا توجیہ ہوگی جن میں چوروں کو قطب بنانے کا تذکرہ
ہے؟
اگر مُرید کی اپنی ہمت کو دخل نہیں ہے تو پھر محنت و شفقت اور ریاضت
کی ضرورت ہی کیا ہے۔

احقر محمد مسعود الحسن اراضی
براستہ ساگری ضلع راولپنڈی

س: تزکیہ کیا چیز ہے؟
حضرت عبی بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا اہم مشن ہے۔ قرآن
کریم حضورؐ کا اسے اہم مشن بتا کر یہ بتاتا ہے کہ وہ شخص کامیاب ہوتا ہے۔
جس نے تزکیہ حاصل کیا یہ تزکیہ یاد الہی اور نماز (فرائض) کی پابندی سے
حاصل ہوتا ہے۔ انسان جسم اور رُوح سے مرکب ہے عالم قدس میں اسکی
اڑان کے یہ دو پر ہیں ان میں جب تک توازن نہ ہوگا انسان قریب الہی کی
پرواز نہیں کر سکتا۔ رُوح اپنی اصل فطرت میں بالکل صاف تھی مگر مادہ
کے اثرِ اک و اختلاط سے مادی تاثر کی بدولت اس پر ظلمت کے موٹے
موٹے پردے چھا گئے جب تک یہ پردے ہٹائے نہ جائیں گے تزکیہ
مشکل ہے۔ رُوح پر مادے کے پردے یا برسے اوصاف کیا ہیں۔
کفر، بدعت، ریا، تکبر، حسد، بخل، اسراف یہ جملہ زوائل اور

دوسرے ان کی چھوٹی چھوٹی جڑیں ہیں۔

رُوح و نفس میں فرق ، صوفیاء کرام فرماتے ہیں۔ رُوح وہ معنی ہے جس میں جسم کی زندگی قائم ہے۔ اور نفس ، جس سے انسان کے حواسِ خمسہ کا ادراک ہوتا ہے۔ رُوح سے اصل حیات ہے اور نفس سے دیکھنا ، سُننا وغیرہ ہے جس طرح قرآن کریم میں ہے کہ اللہ تعالیٰ سونے ہوئے انسان کے نفس کو نہیں مارتا۔ یہاں رُوح سونے والے کی ہے۔ مگر نفس کے حواسِ مفقودہ ہیں۔ بعض بزرگ فرماتے ہیں رُوح نور ہے جسکی شعاعیں تمام جسم میں منتشر ہیں۔ سوتے وقت رُوح اپنی جگہ پر ہوتی ہے۔ اسکی شعاعیں جسم سے باہر منتشر ہو جاتی ہیں۔ وہ فرماتے ہیں جسم انسانی کی مثال ایک گھر کی ہے۔ رُوح اسمیں ایک چراغ ہے۔ حواسِ انسان میں روشندان ہیں جس طرح روشندان کے بند ہونے سے روشنی کا آنا بند ہو جاتا ہے۔ اسی طرح کسی عاقل جسم کے مفقود ہونے سے رُوح اپنی جگہ موجود ہے۔ مگر اسکے نور کی روشنی اس عاقل کے نہ ہونے سے مفقود ہوگی۔

رُوح - نورانی ، آسمانی ، عرشی ، علوی ، ربانی ہے۔ نفسِ ارضی ، سفلی ، ظلمانی ، شیطانی ہے۔ قلب ان دونوں کے درمیان اگر اس پر رُوحی صفات کا علیہ ہوا تو اس کا عروج عمدہ صفات کی وجہ سے رُوحی ہوگا اگر بُری صفات اس پر چھا جائیں تو اس کا زوال بُری صفات کی وجہ سے شیطانی ، ظلمانی ہوگا۔ رُوح کی مثال زمین کی ہے۔ کبھی رُوح نفس کے نیچے ہوتی ہے۔ کبھی نفس رُوح کے نیچے۔ رُوح نیچے ہو تو اذھیلا ، نفس نیچے ہو تو روشن۔

آسمان (قلب) اگر سورج کو اپنے ماتحت کر دے۔ تو زمین کا حجاب نہیں اس لئے دنیا منور ہوتی ہے اور دن ہوتا ہے۔ حضور کا فرمان ہے۔ انسانی جسم میں ایک لوتھر ہے۔ گوشت کا اگر وہ ٹھیک ہو تو تمام جسم ٹھیک ہوتا ہے اور وہ دل ہے۔ روح، نفس کا باہمی ربط ہے۔ دل کی کوٹھری میں ملکی، شیطانی خیالات و سادس وصول کرنے کے وسیلہ ہیں اور دونوں بیک وقت کام کرتے ہیں۔ اب اگر خیالات کسی عمدہ صحبت والے کی صحبت میں بیٹھنے سے یادِ الہی سے عمدہ ہیں تو قلب و دھیان، خیالات و سادس خیر کو قبول کرنے کی طرف زیادہ ہوگا۔ بری صحبت، یادِ الہی سے غفلت کی وجہ سے خیالات برے ہوں تو ایسا انسان اپنے کردار میں شیطان ہوتا ہے۔ پیغمبرانِ شیطانی کرداروں سے چھڑاتے ہیں۔ اور ان کے تعبد اچھی۔ دل کی صفائی جو ذکر "یادِ الہی" عمدہ صحبت سے حاصل ہوتی ہے۔ وہ تزکیہ کہلاتی ہے۔ نفس کے احساسات میں عمدگی آنے سے صفائی آتی ہے۔ روح کو ملازمی سے نور کے اکتساب حاصل کرنے میں تیزی بخشی ہے۔ اس لحاظ سے ان کی صفائی باہمی مربوط ہے۔ قلب کا تزکیہ جو باطن ہے سے نفس کا تزکیہ ہوتا ہے۔ نفس کے تزکیہ سے روح کا تزکیہ ہوتا ہے۔

معلوم ہوا یہ الگ الگ چیزیں ہیں۔ قلب جب تک مکمل صاف نہ ہوگا نفس کے احساسات میں صفائی مکمل نہ ہوگی۔ نفس کی صفائی نہ ہو تو روح کی صفائی نہ ہوگی۔ اس لئے یہ باہمی مربوط بھی ہیں۔ اور جدا جدا بھی۔ نتیجہ کا تعلق قلب سے ہے نفس و روح پر اسکی صفائی اثر انداز ہوتی ہے۔

تزکیہ کے بغیر کوئی شخص صاحب کمال نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی ولایت کے مدارج کا اُسے علم ہے۔ باقی رہا تزکیہ کی تربیت تو انسان اپنے مادی جسم کی اخلاقی کمزوریوں کی کثافت یا غیر کثافت کے تحت ولایت کی تکمیل یا تزکیے کی تکمیل کرتا ہے۔ بزرگوں کے خلفاء، صاحبزادگان اگر حقیقی طور پر تربیت یافتہ ہیں۔ جس طرح حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قاتلین اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی مثال دی۔ حضرت مجذوا اور خواجہ باقی باللہ کے خلفاء کی مثال دی۔ ان کا باہمی تعلق نزاع تزکیہ کی نفی کرتا ہے، غلط ہے۔

حضرت گرامی صحابہ کا باہمی نزاع زیر بحث لانا اور ان کے

تزکیے کو ہدف تنقید بنانا ایمان کے منافی ہے اور قرآنی حقائق کا انکار ہے۔ سینے قرآن فرماتا ہے:-

”مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ (صلی اللہ علیہ وسلم) اور ان کے ساتھی کفار پر سخت ہیں“
 آپس میں زرم، تو انہیں سجدے میں رکوع کرتے دیکھ کے گا۔ یہ
 رکوع وسجود فضل الہی کی طلب میں وہ کرتے ہیں، ان کے چہروں
 پر سجدوں کا اثر ہوتا ہے۔“ (سورہ فتح)

ایسے لوگ جو ممتاز ہوں وہ دشمن کے حسد کا شکار ہوتے ہیں۔ انہیں
 دشمن دیکھ کر جلتے ہیں اللہ تعالیٰ نے خصوصاً ایسے ایمان لانے والوں کے لئے
 ابر عظیم کا وعدہ کیا ہے۔

سورہ فتح آخری رکوع اس قسم کی پختہ گوہی کے بعد تاریخی خرافات کے

کے نتیجہ میں ان کے متعلق دشمنوں کی سازشوں پر اعتماد قرآن کا انکار نہیں تو اور کیا ہے۔

دوسری جگہ ان کے متعلق قرآن کریم میں ہے۔
 ”صحابہ بھلائی کی راہ پر چلنے والے خدا نے ان کے دلوں میں ایمان کی محبت، کفر، فسق، گناہ سے نفرت و کراہت ڈال دی ہے۔“
 (سورہ حجرات ۲۶۱ رکوع اول)

اللہ تعالیٰ نے حضور ﷺ کے صحابہ، آپ کی صحبت میں بیٹھنے والوں کے تزکیہ پر گواہی دی اور ہم تاریخ بھوسات کو لیکر ان کے عمل پر فسق والوں کا کمان کرین اور کہیں کہ یہ کیا تزکیہ تھا۔ لغو ذباہ
 حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ قابی بن عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہونے کی روایات موقعہ کے جائزہ کی بات ہے۔ ہم ہمیں کیوں پڑیں۔ قرآن کی شہادت کی موجودگی میں دوسرے خیالات کی طرف جانا ایمان کے منافی ہے۔

انسان خود گندہ ہو تو دوسروں کے عمل کو اپنے پیمانہ میں ناپنے کا عادی ہوتا ہے۔ یہ باطل لوگ تزکیہ والے کے عمل کو اپنی بد اعمالی کے آئینہ میں دیکھتے ہیں۔ جو ایسا دنیا بھیانے کے لئے کرتے ہیں۔

خلفاء و صاحبزادگان کے جھگڑے کا بھی اچھا پہلو یہ نکالا

جاسکتا ہے کہ وہ متعلقین کو اپنے عمدہ و بہتر تزکیے کی خدمات کی دعوت

دیتے ہیں۔ دنیا کے لئے ان کے اخلاقیات نہیں ہوتے۔ ہمارا ضمیر اس قسم کے اخلاقیات کو متعلقین کے لئے اور خود خلفار و صاحبزادگان کیلئے نیک فال سمجھتا ہے۔ کیونکہ اختلاف میں انسان اپنے عمل میں محتاط رہتا ہے۔ یہی احتیاط آگے جا کر خواہ دکھلاوے کا ہی کیوں نہ ہو، خلوص و محبت کی دلیل تک پہنچا دیتا ہے۔ اور ایسا ہوتے ہوئے ہم نے دیکھا ہے۔ مخلوق کی تربیت کی ٹھیکیداری وہ کسی پر مسلط نہیں کرتے۔ ان حضرات کا تعلق تو ان حضرات سے ہے جو ان کے مرشد یا والدِ محترم کے عقیدت مند ہوتے ہیں۔ ٹھیکیداری کا اذن عام کہیں بھی نہیں۔ باقی رہا کہ اختلافِ باہمی میں روحانی عوارض ہی کارفرما ہوتے ہیں غلط ہے۔ بسا اوقات مقدر کا قہر ہوتا ہے جو کسی بہتری کے لئے موجود مخفی ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت مجدد اپنے مسکوتبہ دفتر اول حصہ دوم ص ۴۴ میں فرماتے ہیں۔ نفس ہر چند تڑکیہ سے مطمئن ہو جاتا ہے۔

ہر چند کہ مطمئن ہو جاتا ہے
ہرگز زاو صفا خود نہ کرد

اپنے اوصاف سے بھی باز نہیں آتا۔ اس لئے اجتہادِ گناہ کو اس تڑکیے میں دخل ہوتا ہے۔ جانتا چاہیے کہ نفس کی صفات کا انسان میں تڑکیے کے باوجود اور اطمینان کے باوجود رہنے کے بہت سے فائدے ہیں۔ چونکہ کلی طور پر اگر صفات کا مظاہرہ ممنوع ہو جائے تو ترقی کی راہ سدود ہو جاتی ہے۔ اس صورت میں روحی صفات فرشتوں جیسی ہو کر وہ

اپنے مقام میں بند رہ جائے گی، کیونکہ ترقی کا حاصل ہونا نفس کی مخالفت کے باعث ہے، اگر نفس میں مخالفت نہ رہی تو ترقی کیسے ہوگی۔

سرور کائنات ﷺ جب کفار کے جہاد سے واپس آئے تو آپ نے فرمایا:

رَجَعْنَا مِنْ جِهَادِ الْأَصْغَرِ إِلَى جِهَادِ الْأَكْبَرِ

(ہم جہاد اصغر سے جہاد اکبر کی طرف لوٹے ہیں)

نفس کے جہاد کو جہاد اکبر فرمایا، اور نفس کی مخالفت اس مقام میں عزیمت و اولیٰ کے ترک سے ہے، بلکہ اس ارادہ کے ترک کرنے سے ہے جو ترک عزیمت سے ثابت ہونے سے بھی متصور نہیں ہے اور اسی ارادے سے اس کو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اس قدر ندامت، پشیمانی، التجا اور عاجزی حاصل ہوتی ہے کہ ایک سال کا کام ایک گھڑی میں حاصل ہو جاتا ہے۔



اعتراض انقطاع کا پس منظر

تزکیہ روح و معرفت الہی کی اہمیت

ہر جان رکھنے والی مخلوق مادہ (جسم) اور روح سے مرکب ہے اور آج کل کی سائنسی تحقیقات کی رو سے ہر چیز میں اسکی تحقیق وجود کے تقاضے کے تحت روح و ولایت کی گئی ہے۔ قرآن میں بھی ہے۔

ہر ایک چیز کو خلق کی نعمت سے نواز کر پھر اُسے شعور بخشا۔ ۵۰، ۲، ۱۶
اس شعور کو روحی تقاضا ہی کہا جائے گا۔ دوسری جگہ

فرمایا۔ اللہ تعالیٰ وہ ذات ہے جس نے ہر چیز کو پیدا کیا اور اس کو خاص مادی شکل بخشی اور پھر اسے تعین کے مطابق شعور و ادراک روح بخشی۔ ۳۰ - ۱ - ۲۲ روحی اقدار میں امتیازی قدرتی نوع انسان کو بخشی۔ میں انسان کو مٹی سے پیدا کرنا چاہتا ہوں۔

۲۳ - ۲ - ۱ - جب انسان کی تخلیق عناصر اربعہ سے ہوئی اور یہ تخلیق تکمیل کو پہنچی جیسا کہ فاذا استوینتہ جب میں نے اسے

خلق کو مکمل کیا۔۔۔۔۔ تو نَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوْحِي

پھر میں نے اس میں رُوح پھونکی۔۔۔۔۔ ۲۲ - ۲ - ۷۲۔

رُوح کو قدرت نے اپنی طرف مضاف۔۔۔ منسوب۔۔۔ فرما کر
انسان کی رُوح کی عظمت کے اندازے۔۔۔۔۔ قدر۔۔۔۔۔ کی طرف
اشارہ فرمایا۔۔۔۔۔ یہی وہ اندازہ تھا۔۔۔۔۔ عظمت و قدر تھی جس کے
تحت فرشتوں کو اس رُوح کی عظمت کے آگے سجدہ ریز ہو جانے کا حکم
دیا۔۔۔۔۔ اس تمام قصہ تخلیق کے پس منظر سے حدیث قدسی پر وہ اٹھائی
ہے۔۔۔۔۔ میں ذاتِ خداوندی ایک خفیہ خزانہ تھا میں نے چاہا
کہ مخلوق کو پیدا کروں جو میری ذات کی معرفت کا سبب ہے یہی وجہ ہے
کہ مجلہ مخلوقات ذاتِ خداوندی جیسے مخفی خزانے کی طرف رہنمائی کرتی ہے

برگِ درختوں گلِ سبزہ زار

ہر ورقے دفترِ الیت معرفت کر دگار

لیکن اس مخفی خزانہ۔۔۔۔۔ ذاتِ حق باری تعالیٰ کی طرف

رہنمائی کی کشادہ سڑک بنی نوع انسان ہے جو ٹھیک منزلِ مقصود تک خود
بھی پہنچتی ہے اور دُوسروں کی رہنمائی بھی کرتی ہے۔

مگر اس کے لئے شرطِ اولین یہ ہے کہ وہ اپنے نفس کو پہلے

پہچان لے تب وہ رب کو پہچان سکے گی۔ معرفت ذات و نفس کے سلسلہ

میں پہلے اپنے خود آگاہ ہوگے انسانیت کی خود آگاہی کی رہنمائی کے لئے بھیجے

تاکہ وہ اپنی آگاہی سے رب کی آگاہی حاصل کر سکیں اور میں دُوحی

— میری رُوح — کے جوڑے کا حقہ، مشرف ہو سکیں —

یہ افراد جو ایک طرف خلق کے جُملہ تقاضوں سے غور نہ تھے تو دوسری طرف
 مِنْ دُوحِیِّ کی نعمتوں سے مالا مال و کما حقہ سرفراز تھے۔ یہی سنگم تھا۔
 جسکی بنا پر وہ رہنا بنے جن لوگوں کو قدرت نے مِنْ دُوحِیِّ کی نعمتوں سے
 بھر پور نوازا تھا انہوں نے اُن افراد کی دعوت پر لبثک کہہ کر معرفت نفس
 کی تکمیل پر معرفتِ الہی سے حصہ وافر حاصل کیا۔ لیکن جن لوگوں کے نصیب میں یہ
 نعمت نہ تھی وہ شیطان کی اس طلب میں جس میں وہ آدم علیہ السلام کی مِنْ دُوحِیِّ
 کی نسبت سے جمل اٹھا تھا اور اللہ تعالیٰ سے اسی حد میں کہا تھا — یہ شخص
 (آدم) اسے خدا جس کو تو نے مجھ (شیطان) پر عظمت دی اور فضیلت
 بخشی۔ مجھے مہلت دے کہ میں اسے اپنے قابو میں کر لوں — کی
 تصدیق کا سبب بنے وہ اسکی تعبداری — معرفت نفس کے حصول
 و معرفت رب کے تقاضوں سے فاقل ہے — آدم —
 و ابلیس کی یہ کشمکش چلتی رہی تا آنکہ — حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 گلشنِ انسانیت کا وہ پھول جو بزمِ ہستی کی رُدنق تھے ظہور پذیر ہوئے —
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعائیں ان کے اہم مناصب میں سے ایک منصب
 تزکیہ تھا۔ اس عملِ تزکیہ میں حضور کہاں تک اپنی ذمہ داری سے عہدہ برآ
 ہوئے اس کیلئے کسی لمبی چوڑی جدوجہد کی ضرورت نہیں —
 قرآنِ کریم کی گواہی کافی ہے اور یہی سرفکیٹ زیادہ ممتاز حیثیت رکھتا ہے
 جس طرح ارشاد ہے — لیکن اللہ تعالیٰ نے ان صحابہ کے دلوں

میں محبت ایمانی اور اسکی زینت و خوبصورتی رکھدی ہے اور ان کے دلوں میں کفر، فسوق، عصیان سے نفرت بھردی۔ یہ صحابہ رشد و ہدایت والے ہیں۔

(سورہ حجرات رکوع ۱۲۶)

اس گواہی کے ہوتے ہوئے ہم حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا مقام محفوظیت و عصمت سے صرف نظر کریں تو اپنے اندھے پن پر بجز رونے کے اور کیا کر سکتے ہیں۔ تزکیے کے اس عمل کی وجہ سے قرآن دوسری جگہ رضائے الہی کے سرٹفکیٹ سے انہیں نوازتے ہوئے فرماتا ہے: رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ۗ

تزکیے کا طریق

ہر غیر ملا اعلیٰ سے رُوچی جوڑ میں دو طرح کا عامل ہوتا ہے ایک اسکی ذاتی تعلق کی کیفیت جو اسکی اپنے رب سے ہوتی ہے۔ دوسری اسکی نبوت کی کیفیت جس کے ذریعے وہ داعی الی اللہ ہوتا ہے ان دو حیثیتوں کے تحت ہمارے آقائے اکمل نے تزکیہ صحابہ میں اپنے انوار کے ذریعے ان کو تزکیہ سے نوازا۔

ذاتی تعلق باللہ میں انہیں کمال ولایت حاصل ہوتا ہے جس میں انوار کے جذبے کو زیادہ دخل ہوتا ہے اور اس میں ایک گونہ سکر کی کیفیت بھی

ہوتی ہے اور نبوت کی حیثیت سے انہیں کمالِ نبوت حاصل ہوتا ہے جس میں
صحو، رشد، رہنمائی، ہوشیاری کو زیادہ دخل ہوتا ہے اور تعلق باللہ کی
اس دعوت میں وہ عبدیت کے پورے مظاہرہ میں ہوتے ہیں۔
جبکہ کمالِ ولایت میں عبدیت ذہنوں ہو کر تعلق باللہ کی اس ذاتی کیف
میں وہ تصرفات میں خود نہیں ہوتے۔

حضور ﷺ کی قرب ولایت والی حیثیت

حضرت ابوہریرہ کی اس حدیث سے جو مسلم شریف میں روایت ہے
جسے مشکوٰۃ شریف کی کتاب الایمان کے فصل ثالث میں بیان کیا ہے۔
کہ حضور صحابہ کرام میں تشریف فرما تھے کہ اچانک باطنی داعیہ
کے تحت اٹھے۔ ہم نے تھوڑی دیر انتظار کیا۔ حضور کا پتہ نہ چلا۔
حضرت ابوہریرہ فرماتے ہیں، میں اور اسی طرح دوسرے صحابہ
خاص طور پر حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ، حضورؐ کی تلاش میں
نکلے مجھے چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نقصان کا ڈر تھا اس
لئے سب سے اول تنہا آپ کی تلاش میں نکل گیا یہاں تک کہ
میں انصار کے ایک باغ جو کہ بنی نجار قبیلے کا تھا کی دیوار کے
ارد گرد گھوما کہ کوئی راستہ پاؤں۔ یہاں تک کہ ایک نالی جو
باغ کو جاتی تھی میں اپنے آپ کو سمیٹ کر اسکے اندر داخل

ہوا تو حضورؐ نے بطریق تعجب پوچھا۔ اچھا ابو ہریرہ تو ہے۔ حضرت ابو ہریرہ نے جواب دیا میں ہوں حضورؐ تو آپ نے فرمایا تو کیوں آیا۔۔۔ حضرت ابو ہریرہ نے حضورؐ کو تمام واقعہ سنایا اپنے باغ میں داخل ہونے کی کیفیت بتائی اور صحابہ کی تشویش کا بھی ذکر کیا کہ وہ بھی پیچھے آ رہے ہیں۔“

اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جذبِ قرب میں حضرت ابو ہریرہ کو اپنے جوتے مبارک عطا فرماتے ہوئے فرماتے ہیں جو بھی اس دیوار کے پیچھے تم کو ملے جو اللہ کی وحدانیت پر صدقِ دل سے یقین رکھتا ہو اُسے جنت کی بشارت دے دے۔

یہ حدیث مبارکہ گو دیگر بہت سے فوائد اپنے اندر رکھتی ہے مگر اس وقت ہم اس سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قرب والے ذاتی کیفیت پر اشتہاد کرتے ہوئے بتاتے ہیں کہ آپ کی سیرت میں جہاں انوار و کمالات بھی ہیں جن میں جذبہ زیادہ دخیل ہوتا ہے۔ عبدیت سے اس وقت ذہول ہوتا ہے۔۔۔ اس لئے تمام صحابہ نے حضورؐ کے ہر دو کمالات ولایت و نبوت سے اپنے ظرف کے لحاظ سے فیض حاصل کر کے حضورؐ کے مخصوص انوار کو جذب کیا۔

سلسلہ اس کی نسبت حضرت ابو بکر و حضرت علی سے کیوں؟

جیسا کہ عرض کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی جس طرح کمالات

رسالت و نبوت کی حامل تھی اسی طرح کمالات و ولایت کی بھی تھی۔ صحابہ کرام نے حضور کی صحبت میں حضور کے انوار نبوت و انوار ولایت جذب فرما کر اپنے دلوں کو صیقل کر کے حضور سے انہوں نے اَصْحَابِیَّ كَالنَّجْوَمِ میرے صحابہ نجوم ہدایت میں، کا سٹنٹیفیکٹ حاصل کیا۔

مگر انوار کے جذب میں جن دو ہستیوں کو امتیاز می حیثیت حاصل ہوئی وہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ و حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو اپنے ظرف نصیبہ میں حضور کے کمالات نبوت سے حصہ وافر ملا اسکی اہم دلیل حضور کا فرمان ہے :

مَا صَبَّبَ اللَّهُ فِي صَدْرِي
إِلَّا صَبَبَةً فِي صَدْرِ ابْنِ أَبِي بَكْرٍ
اللہ تعالیٰ نے جو نور میرے سینہ
میں بہایا ہے وہ میں نے ابو بکر

کے سینہ میں بہا دیا ہے۔
شق صدر نبوی کے وقت الفاظ حدیث میں ادَّخَلَ السَّرَّافَةَ
وَالرَّحْمَةَ " حضور کے سینہ اقدس میں سینہ چیر کر رحمت و شفقت
بجھردی۔ (الوقاف ۱۱۲)

قرآن حکیم آپ کو رحمت عالم بتاتا ہے اسی طرح بِالْمُؤْمِنِينَ
رَوْفُ السَّرَّاحِيمِ آپ شفیق و رحیم ہیں۔ آپ کے سینہ کی رحمت و شفقت
جو رسالت و نبوت کے انوار کی حامل ہے۔

وہ آپ نے ابو بکر صدیق کے سینہ میں ڈال دی۔ اب اس حدیث
کے ساتھ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے متعلق یہ حدیث بھی ملا دیں تو

اَرْحَمُ اُمَّتِي بِاُمَّتِي اَبُو بَكْرٍ — میری اُمت میں رحیم
 ترین اُمت کے ساتھ ابو بکر رضی اللہ عنہ ہیں تو معاملہ صاف ہو جاتا ہے کہ
 حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات
 رسالت و نبوت کے انوار کا مخصوص حصہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ ہی
 کے سینے میں ہے۔ اس لئے حضرت صدیق اکبر کمالات نبوت کے انوار
 کو اُمت تک پہنچانے میں امتیاز کے حامل ہونے چاہئیں۔ جن سے صدیقی
 نسبت جو کمالات رسالت و نبوت کے انوار کی حامل ہے۔ سلسلہ نقشبندی
 نے رواج پایا۔ — جسکو سابق صوفیاء ملامتیہ، صدیقیہ کہتے
 تھے یہ نام حضرت یوسف ہمدانی سے اُپر تک تھا۔ حضرت یوسف ہمدانی
 سے شاہ نقشبند تک اس کا نام سلسلہ خواجگان تھا۔ شاہ نقشبند سے
 نقشبند یہ مشہور ہوا۔ بعد میں حضرت مجدد علیہ الرحمہ کی تجدید سلوک سے نقشبندیہ
 مجددیہ کہلا یا جو آج کل اس نام سے مشہور ہے۔

حضور ﷺ کے کمالات و ولایت کے انوار

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات و انوار کا وافر حصہ حضرت علی رضی اللہ عنہ
 کے حصہ میں اپنے فطرتی تقاضوں کے تحت آیا۔ اس دلیل کے تحت مندرجہ
 ذیل حدیث اَنَا مَدِيْنَةُ الْحِكْمِ وَعَلِيٌّ بَابُهَا —
 — میں ولایت و معرفت کا شہر ہوں اور علی رضی اللہ عنہ اس کا دروازہ ہیں۔

چنانچہ حضرت مجدد علیہ الرحمۃ اپنے مکتوب ۱۲۲ صفحہ نمبر ۱۴۴ دفتر سوئم
حصہ نہم میں فرماتے ہیں :-

وہ راستہ جو قرب ولایت سے تعلق رکھتا ہے۔ تمام قطب
اوتاد، ابدال، نجار عام اولیاء جس راستہ سے داخل باشند
ہوتے ہیں ان سب کے شہسوار اور منبع فیض حضرت علی ہیں
یہ عظیم شان منصب آپ کے متعلق ہے۔

اس مقام میں حضور کے ہر دو پاؤں مبارک حضرت علی کے سر مبارک پر ہیں
گو یا آپ کے کمالات ولایت کے انوار کا وافر حصہ حضرت
علی کے ہاں نمایاں امتیازی شان سے ہونے کی وجہ سے آپ بھی سلاسل
طریق سلوک بجا و ماوی ہوئے۔ یہ ایسے امتیازات تھے جن کی وجہ سے
روحانی سلاسل کا تعلق ان ہر دو اکابر سے ہوا۔

فیض کا ایک دوسرا غائبانہ طریق

روح کو قدرت نے جذب مثل کی قوت سے نوازا۔ مجنوں کی روح
نے لیلیٰ کا ایسا جذب کیا تھا کہ وہ خود کو انا لیلیٰ — میں لیلیٰ ہوں
کہتا تھا۔
حافظ شیرازی فرماتے ہیں :

” حضورِ گرامی از و غائب مشو حافظ “

رُوح جب کسی شخصیت کے حضور میں دلچسپی لے لے تو وہ گونائب ہوتی ہے مگر رُوح اپنے حضور میں اس سے جذب کا ایک ایسا رابطہ رکھتی ہے کہ غائبانہ بھی رُوح اپنے جذبِ حضور کی بدولت فیض حاصل کرتی ہے۔ نجاشی نے حضور کو نہیں دیکھا تھا، مگر جذبِ رُوح میں اسکی کیفیت حضور سے کچھ ایسی تھی کہ جب وہ وفات پاتا ہے تو جبریل اس پر جنازہ کا حکم دیتے ہیں۔ حضور بقیع کو لکل کر اسکی میت پر جو ارضِ حبشہ میں تھی تکبیرات جنازہ پڑھتے ہیں۔ منافق جو رُوحی اقدار سے واقف نہیں تھے انہوں نے اعتراض کیا کہ حضور کو دیکھو کہ علیٰ نصرانی جیسی زندگی بھر نہیں دیکھا تھا اور جو اسکے دین پر بھی نہیں تھا اس پر نمازِ جنازہ کر رہا ہے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے آیت نازل فرمائی:

” اِنَّكَ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ لَمَنْ يُؤْمِنُ بِاللّٰهِ “

(روح البیان ج ۲ ص ۱۵۵) — یہ تھا رُوحی جذبِ کافض۔

مزید ملاحظہ فرمائیں۔

حضرت اویس قرنی نے جو تابعین کے سردار ہیں، حضور کو نہیں دیکھا تھا جیسا کہ اہم شعرانی طبقات میں فرماتے ہیں کہ آپ ماں کی خدمت کی وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمتِ عالیہ میں نہ آسکے۔ مگر رُوحی جوڑا ایسا تھا کہ آپ سے منقول ہے جیسا کہ حضرت شعرانی فرماتے ہیں میں نے بعض مولفات میں پڑھا ہے وہ فرماتے ہیں حضور کے ساتھ احد میں شریک

تھا آپ کے دانت مبارک شہید ہوئے میرے بھی شہید ہوئے۔ آپ کا چہرہ
انور زخمی ہوا میرا بھی ہوا۔ آپ کی بیٹھ پر بوجھ آیا مجھے بھی آیا یہ محض رُوحی جذب
سے آپ نے فرمایا ورنہ تو آپ کی ملاقات حضور سے نہیں تھی۔

(طبقات کبریٰ ج ۱ ص ۲۴)

رُوحی جذب کے تحت آپ ایک شخص کو جس نے آپ سے صحبت
کی تمنا کی تھی۔ فرماتے ہیں آج کے بعد تو مجھے نہیں دیکھے گا اس لئے کہ میرے
غم بہت ہیں۔ ہاں میں تجھے نہیں بھولوں گا اگرچہ ہم اکیدہ سر سے کونہ دیکھیں
گے ان الفاظ میں اُن کے رُوحی جذب کی کیفیت پوشیدہ کہ غائب بھی ایسی
نسبت والے کے ہاں حاضر ہوتا ہے۔ اس قسم کے رُوحی
جذب والا شخص غائب کسی ہستی سے جو رُوحی ہو، رُوحی فیض حاصل کر سکتا ہے
یہی وجہ ہے کہ رُوحی دنیا میں غائبانہ اسی نسبت کو ایسی نسبت سے یاد کیا
جاتا ہے۔

جس انقطاع کا طعنہ ہمارے نقشبندی نسبت میں دیا جاتا ہے۔ ان میں
چند ایسی رُوحوں کا اکتساب فیض رُوحانی اکابر سے ہے۔ جس طرح یہاں حضور
صلی اللہ علیہ وسلم سے نجاشی، اولیس قرنی کو حاصل ہوا۔ اسی طرح ان کو بھی ان
اکابر سے حاصل ہوا۔

مگر مقولہ مشہور ہے کہ لوگ جس چیز کو نہیں جانتے اس کے دشمن ہوتے ہیں۔
ہماری اس نسبت کا علم نہ رکھتے ہوئے ہمیں طعنہ دیتے ہیں کہ نسبت کا انقطاع
ہے۔ ان بد بختان رُوح سے کوئی پوچھے حضور آپ نے نبی

کے جراثیم اپنی آنکھوں سے دیکھے ہیں یا ڈاکٹروں کے کہنے پر اعتماد ہے یقیناً وہ ڈاکٹروں کے کہنے پر اعتماد کرتے ہوئے اپنی جان ٹی۔ بی کے مرض سے بچاتے ہیں۔ ان کے ایمان کی یہ حالت ہے کہ جراثیم کے دیکھے بغیر یقیناً کامل و ڈاکٹر کے علم پر اعتماد سے انہیں جاہل ہو گیا۔ مگر کوئی روحی فاضل انہیں بتا کہ جراثیم پر ایمان لانے والی روح کی سرایت جراثیم سے زیادہ تیز ہے تب ایمان مت بنو اور نہ اس فیض کے منکر بنو۔ جس طرح لی۔ بی کے مرض کا فیض مرض جسم میں سرایت کر سکتا ہے تو دوسری روح کی صفات کا فیض بھی روح میں سرایت کر سکتا ہے۔

انقطاع صحبت کے طعن کا پس منظر

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی تعلیمات ذمہ داری ہیں؛ تلاوت آیات، تعلیم کتاب، تعلیم حکمت، تعلیم تزکیہ تھا۔ اس لئے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داریوں کو اپنانے کے ساتھ ساتھ ترویج دین نبوی کے لئے اپنی توانائیوں کو بڑے بڑے کار لاکر ہم تک دین رسول پہنچایا اس لحاظ سے امت میں حضور کی ان ذمہ داریوں کو نبھانے والے مجموعی یا انفرادی طور پر ایسے افراد کا وجود لازمی ہے۔ حضور کے زمانہ میں عرب تہذیب کے تقاضوں کے تحت قرآن کریم نازل ہوا۔ اس کے کلام

ہونے میں شک کرنے والوں کو چیلنج پہ چیلنج دینے جاتے تھے کہ اس کلام الہی کے مانند اپنی زبانذاتی عربیت پر ناز کرنے والے، مقابلہ میں ایک آیت لاؤ۔ ایسی کھشمکش میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے سختی سے اپنی احادیث مبارکہ کی تحریر کی ممانعت کی تھی گو احادیث مبارکہ نبویہ بھی وحی غیر منلو تھی۔

مگر اس عدم تحریر میں، ایک تو حضور کی احادیث مبارکہ جو امع الکلم ہونے کی وجہ سے عرب کے زبانذات اس قسم کے کلام کے تاثر میں خود بھی عمدہ کلام کے بنانے کے شغل میں لگ جائیں گے۔ دوسرے قرآن و حدیث میں شاید اختلاط ہو جانے کی وجہ سے احادیث و قرآن میں امتیاز نہ رہ سکے۔ اس لئے احادیث نبویہ کی ترتیب کا زمانہ نبوت میں اہتمام نہ تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد کلام اللہ کے جمع کرنے کے عمل سے صحابہ نے فراغت پائی تو پیش آمدہ مسائل حیات میں رہنمائی کے لئے انہیں احادیث نبویہ کی ضرورت پڑتی تھی اس لئے — اس اہمیت کے تحت احادیث نبویہ کی جمع و تشہیر کا اہتمام کیا جانے لگا۔ ملت کی اس خدمت کو سرانجام دینے کے لئے محدثین کا گروہ ظہور پذیر ہوا۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک بات منسوب کرنے والے کے لئے انہوں نے قواعد و ضوابط مقرر کئے جن میں سب اہم ضابطہ روایت کا بار بھی تسلسل زمانی و صحبت جسمانی کا ہونا تھا۔ اس ذہن کے تحت محدثین کسی حدیث کے رد و قبول میں عملدراآمد کیا کرتے تھے۔ اس لحاظ سے ان حضرات کا دین کی خدمت میں اہم مقام تھا۔ بلکہ محدثین بقول غالب مرحوم۔

عز بنا ہے شرکاء صاحب پھرے ہے اترانا

عام طور پر اپنے متعلق کہا کرتے تھے۔

أَهْلُ الْحَدِيثِ هُمْ أَصْحَابُ النَّبِيِّ

إِنَّ لَكُمْ لَيُصِيبُوا أَنْفُسَهُمْ أَفَاسًا صَحَبُوا

اہل حدیث حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہیں۔ اگرچہ انہیں حضور ص کی صحبت جسمانی میسر نہیں لیکن حضور کے بیٹھے بول اور پڑنا تاثیر کلام کی صحبت تو ان کو حاصل ہے۔ اس ذہن کے تحت، ادراقت کی اہم خدمت کے تحت یہ لوگ عفت کا مایہ ناز گروہ تھا۔ جنگی حرمت میں کلام کوئی — بصیرت کا اندھا ہی کر سکے گا۔ یہی وجہ تھی کہ یہ لوگ دین کے دوسرے گروہوں سے اپنے آپ کو افضل سمجھنے والا ذہن رکھتے تھے۔

دوسرا گروہ فقہاء

ملت میں محدثین کے بعد جس گروہ کو اہمیت حاصل رہی وہ فقہاء کا گروہ تھا۔ یہ گروہ احادیث نبویہ سے اپنی ذہنی باریکیوں سے جو استنباط فرماتے وہ سننے والوں کو ششدر بنا دیتا۔ یہ گروہ بھی اپنی ذہانت تفسیر، سمجھ، کے تحت دینی خدمت میں محدثین سے بھی زیادہ اپنے متعلق ذہنی برتری کا حامل تھا۔ اس گروہ میں تلمذ حصول فیض کے لئے تسلسل زمانی صحبت جسمانی لازمی تھی اس لئے ان کے ہاں بھی یہی ذہن کا روزنا ہونا تھا کہ فقہ کی فقہ کے پس منظر میں کس استاد کی شفقت و تلمذ کا روزنا ہے۔ یہ گروہ بھی —

رَبِّ سَامِعٍ آصْحَىٰ وَرَبِّ جَاهِلٍ فَقِيهِ أَفْقَهُ
سَامِعُهُ۔

بسا اوقات کسی بات کے سننے والا یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
حدیث مبارکہ کو سننے والا سنانے والے سے زیادہ مضبوط
ہوتا ہے۔ کے تحت محدثین سے اپنے تفسیر کی بنا پر ایک
قدم آگے ہونے کا ذہن رکھتا ہے۔

تیسرا گروہ تزکیے والا

غیر القرون میں حضور ﷺ کی چہار ذمہ داریوں کو اپنانے والوں
کی کثرت تھی، ہر صحابی، ہر تابعی، تلامذت آیات کا شغل، تعلیم کتاب،
تعلیم حکمت و تزکیے کے عمل سے مشغول تھا۔ مگر تبع تابعین کے دور میں کچھ
تو اپنی طبعی افتاد اور کچھ وقت کی نامساعدت کے تحت نبوت کی ان چار
ذمہ داریوں جیسا کہ ذکر کیا، انفرادی طور پر امت کے ممتاز افراد نے اپنا لیا۔
تو اس صورت میں نبوت سے نسبت میں حضور سے تعلق میں ہر گروہ باہمی نسبت
بہتری کا شکار ہو کر اپنا ذمہ داری ہی کو اصل سمجھ کر دوسروں کے عمل ذمہ داری
سے نہ صرف نظر کرتا بلکہ تنقیص بھی بعض اوقات کر بیٹھا۔

بلکہ متفرق گروہ کے علاوہ خود ایک گروہ باہمی اساتذہ کے اختلاف میں
طعن و تشنیع کا شکار ہوتا، احادیث کے اساتذہ ایک دوسرے کی عدالت

پربخت کرتے۔ اسی طرح فقہاء بھی ایک دوسرے کے نکتہ نظر میں نقص نکلانے کے درپے ہو جاتے۔ چنانچہ ایسے ماحول میں صرف تزکیہ والا ہی گروہ ایسا ممتاز تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم احسان کا عملی پیروکار تھا۔ اس گروہ کو ان کے اس امتیازی وصف کی بدلت معاشرہ میں بِلت میں وقار حاصل رہتا۔ اس لئے دین کی خدمت کرنے والے گروہ جو اپنی ذہنی برتری کے طفیل انہیں خاطر میں نہ لانے ہوئے انہیں حدیثِ منفقہ سے عاری سمجھ کر ان کی ظاہری حالت جو حدیثِ منفقہ کے شغل سے جو ان جیسی نہ ہو۔ نہ دیکھتے ان کے باطن سے غافل انہیں طعن مینے کی فکر میں ہوتے۔ یہی وہ بنیادی سبب ہے جسکی بنا پر یہ ————— ان لوگوں نے اپنی تعلیم و تعلم و حصول میں جہانی صحبت، تسلسل زمانی ذہن کے تحت ان پر صحبتِ جہانی ————— تسلسل زمانی کے انقطاع کے الزام میں ان کے فیضِ علوم معارف کو جتنا بے اثر بنانے کی کوشش کی اتنا ہی ان کے فیوضاتِ برکات گرم یکساں کی طرح ہاتھوں ہاتھ لئے جانے لگے اور پھیلنے لگے۔

اس گروہ سے محدثین و فقہاء کی آویزش

چند مثالوں کے بعد ————— ان کے طریق و مقبولیت کے تحت انقطاع نسبت کے لئے صحبتِ جہانی و تسلسل زمانی کا طعن بیان کیا جائے گا اہم شعرائی طبقات الکبریٰ ج ۱ ص ۱۱ میں فرماتے ہیں اہم قشیری فرماتے ہیں کہ اسلام کی بدلت میں کوئی ایسا زمانہ نہیں گذرا کہ صوفیہ کے کرام کا کوئی بزرگ اس میں موجود

نہ ہو اور اس کے آگے وقت کے فضلاء و علماء ادب سے نہ بیٹھے ہوں۔ امام
شافعیؒ کی موجودگی میں امام احمد بن حنبلؒ نے شیبان راعی سے پوچھا کہ جس شخص سے نماز
تقصا ہو گئی اور اُسے یاد بھی نہ ہو کہ وہ کون سی نماز ہے تو اس کے لئے کیا حکم ہے شیبان
راعی نے فرمایا یہ ایسا شخص ہے جس کا دل اللہ سے غافل ہے۔

اُسے ادب سکھانا چاہیے امام احمد یہ جواب سننے ہی بے ہوش ہو
گئے۔ اسی طرح ابو عمران نامی فقیہ تھے جو جامع منصورہ میں حلقہ قائم کرتے تھے۔
لوگ شبلی کے حلقہ میں زیادہ جاتے اور ان کا حلقہ معطل رہتا جناب ابو عمران
نے ایک دن شبلی کی تنقیص کی خاطر حیض کے مسئلے پر ایک سوال کیا تو آپ
نے علماء کے اختلافات اور ان کے اقوال تقریباً تیرہ کے قریب بتلائے۔
جس پر ابو عمران نے بے قراری میں اٹھ کر حضرت شبلی کے سر پر پوسہ دیا اور
فرمایا مجھے تو صرف تین قول یاد تھے باقی دس اقوال کا آپ سے فائدہ حاصل ہوا۔

(طبقات البکری ج ۱ ص ۱)

بلکہ اور چھوڑیے فقہاء تو مرشد پیر پڑنا ہدایت کے لئے کفر بتاتے ہیں۔

خلاصۃ الفتاویٰ ج ۲ ص ۵۵۴

”مَنْ اتَّخَذَ شَيْخًا لِلْهُدَايَةِ فَهُوَ ضَالٌّ“

”جو ہدایت کے لئے کوئی پیر پڑے وہ گمراہ ہے“

بتائیں اس سے زیادہ اور کیا زیادتی ہوگی جو لوگ پیر پڑنا کفر سمجھیں

وہ اگر صوفیاء پر انقطاع نسبت کا الزام گاہیں تو تعجب کی بات نہ ہوگی۔

صوفیاء کی مقبولیت کے وجہ میں جو چیز اہم ہے۔ وہ نیت کا

خلوص ہے۔ حضور ﷺ کی حدیث ”إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ“ کو ان لوگوں نے پلے باندھا ہوتا ہے۔ اور یہی چیز خلوص عمل کا باعث ہوتی ہے۔ صوفیاء و سلف صالحین کا طریقہ و طریق یہ ہوتا تھا کہ وہ حسن نیت کا اہتمام کرتے تھے۔ ان کا فرمان و تعلیم یہی ہوتی ہے۔ جس طرح داؤد طائی فرماتے ہیں جس شخص نے اہم ترین نعم تقویٰ و قبولیت الہی اختیار کیا تو اگرچہ اس کا پورا بدن دنیاوی اعمال میں مصروف ہو کر یہ چیز کسی نہ کسی وقت اُسے صالح اعمال کی طرف پھیر دے گی۔ مگر جاہل باللہ اور نیت کے فتور والا اگر تمام حیم سے اعمال صالح میں لگا رہے، تو بھی اُسے فتور نیت دنیا کی طرف و غفلت خداوندی کی طرف پھیر دے گا۔

مشہور حدیث ہے :

”يَنْبَغِي الْمَرْءُ خَيْرًا مِنْ عَمَلِهِ“

اسکے ضمن میں صاحب قوت القلوب ج ص ۱۵۹ نے دس وجوہ

بیان فرمائی ہیں :

نمبر ۱: نیت چھپی ہوئی چیز ہے چھپے ہوئے عمل کی جزاء دوگنا ہوتی ہے۔ اس لئے نیت عمل سے بہتر ہوتی ہے۔

نمبر ۲: نیت چونکہ چھپی ہوئی ہے اس لئے کی وجہ سے خدا کے لئے ہوتی ہے اور عمل میں دکھلاوا بھی ہو سکتا ہے۔ عبدالرحیم بن یحییٰ اسود اس حدیث کے معنی میں فرماتے ہیں کہ اخلاص عمل، عمل سے بہتر ہے گو یا نیت ان کے نزدیک حصص اخلاص ہے دوسرے لوگوں کے نزدیک حالت کی سچائی کا نام ہے

جو ظاہر باطن میں برابر ہو۔ حضرت جنیدؒ نے اخلاص و صدق میں ایک لطیف معنی بیان کر کے تشریح نہیں فرمائی۔

جس کا مطلب یہ ہے کہ کسی کے عمل کی شہادت دینا اور خود عمل نہ کرنا یہ اخلاص کی شہادت ہے اور خود عمل کرنا یہ اخلاص کی شہادت ہے اور خود عمل کرنا یہ صدق حال ہے بعض لوگ اس حدیث سے یہ مراد لیتے ہیں کہ بومن کی نیت دائمی اور متصل ہوتی ہے جبکہ عمل منقطع ہوتا ہے۔ صوفیاء کے ہاں نیت و خلوص کے اہتمام نے انہیں دیگر دینی گروہوں سے ممتاز بنا دیا ہوتا ہے۔ یہ لوگ کسی ڈر تہمت بڑی شہرت کے خوف سے اپنے عمل کے کرنے نہ کرنے میں بے نیاز ہوتے ہیں۔

حماد بن سلیمان کوفہ کے مشہور اہل علم تھے، فوت ہو گئے تو سفیان ثوری ان کے جنازہ میں شریک نہ ہوئے، لوگ پوچھتے تو آپ صاف بتاتے ہیں کہ میری نیت کافور مانع رہا۔ اسی طرح حسن بصریؒ کے فوت ہونے پر ابن سیرین مشہور خوابوں کی تعبیر کے عالم ان کے جنازہ میں شریک نہیں ہوئے محض خلوص نیت کے فقدان سے بعض اولیاء جو کھروں میں پابند ہوتے ہیں یا پہاڑوں کی چوٹیوں پر فضائل اعمال جمعہ، جماعات کی پرواہ کیے بغیر رہتے ہیں۔ تو اسمیں بھی اس نیت کو دخل ہوتا ہے کہ ایک گناہ سے بچنا شیطانات کے اعمال سے بہتر ہوتا ہے اسلئے نوافل و فضائل کو یہ لوگ محض گناہ کے ازکاب سے چھوڑ دیتے ہیں۔ مگر جاہل لوگ ایسے فضائل کی شمولیت میں معمولی سے گناہوں کی پرواہ نہیں کرتے جن میں اللہ تعالیٰ نے دُوری

اسی طرح امام احمد بن حنبلؒ کو ابی حمزہ بغدادی سے کسی سلسلہ میں اختلاف ہو تو فرماتے
 صوفی تم کیا اس سلسلہ میں کہتے ہو۔ اسی طرح جنسید کے سلسلہ میں ابن شریح
 منکر تھے۔ ایک دن شکل بدل کر ان کے حلقہ میں گئے تو واپس آ کر اپنے ساتھیوں
 سے کہا میں جنسید کا کلام نہ سمجھ سکا البتہ اس کے کلام کا رعب وید بہ کسی باطل
 شخص کا نہیں۔ اس طرح ابن شریح نے حضرت جنسید سے اپنے حلقہ کی برتری
 پر بحث فرمائی تو دلیل کے مطالبہ میں باہمی یہ شرط ٹھہری کہ حلقہ صوفیاء میں بھی پتھر
 مارا جائے۔ اور علماء میں بھی فضیلت کا پتہ چل جائے گا چنانچہ صوفیاء کے حلقہ
 میں پتھر پھینکا گیا تو انہوں نے اللہ اللہ کہنا شروع کر دیا۔ پھر علماء کے حلقہ میں
 پتھر پھینکا تو انہوں نے شور مچا دیا۔ اس بُرے عمل، فعل حرام کا اثر کاب کس نے کیا۔
 جس نے ہمیں شوش کر دیا۔ ابن شریح دیکھ رہے تھے۔ پھر اٹھے جنسید کا
 نہر چوا اور آپ کی فضیلت کا اعتراف کیا۔ حضرت جنسید نے فرمایا فضیلت
 آپ کی ہے کہ ہمارے علم کی بنیاد آپ کا علم ہے۔

حضرت شریح نے کہا لیکن فضیلت آپ کی ہے کہ آپ کا معاملہ اللہ سے
 اچھا ہے۔ امام شعرانی نے لطائف المنن ج ۱ ص ۵۱۵ پر مکمل بحث فرمائی
 جو باعث طوالت ہوتی۔ یہ بھی گروہ صوفیاء کی فضیلت۔ اس فضیلت کے ہوتے
 ہوئے جب ان لوگوں کی شہرت ہوئی تو طعن کنندگان نے کہیں عدم صحبت اور
 کہیں القطار نسبت کا طعن دے کر ان اکابر کی تنقیص کی ٹھانی۔ چنانچہ سلاسل
 کی نسبت دو اصحاب نبویؐ تک پہنچتی ہے۔ ان دو سلسلوں
 میں ایک میں حضورؐ کا نور ولایت ہے جس کے حامل حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں۔

ان سے یہ نسبت حسن بصری کے ذریعہ دینی اکابر میں پھیلی جس کے چودہ خانوادے بنتے ہیں۔ اس تفصیل کے لئے اور حضور کے انوار نبوت کی تفصیل کے لئے فیض کا ذکر ملاحظہ فرمائیں۔



حضور ﷺ کی ذات گرامی کے انوار

نور مجسم کے انوار کا اگر تجزیہ کیا جائے اور حیاتِ طیّہ کو سامنے رکھا جائے تو ہمیں آپ کا وجود باوجود چار قسم کے انوار کا مجموعہ نظر آتا ہے۔

۱۔ انوارِ کمالاتِ ولایت

۲۔ انوارِ کمالاتِ نبوت

۳۔ انوارِ محبت

۴۔ انوارِ محبوبیت

یہی انوار ہیں جن سے جسمِ اطہر منور ہے۔ ان انوار کا تقاضہ تھا کہ آپ ارواحِ جہاں کو ان انوار کے ذریعہ منور فرمادیں۔ یہی وجہ تھی کہ اللہ شہادتِ و تعالیٰ نے اُمّی نبی کو اہلیوں کی طرف اس احسان سے بھیجا۔

”وہ ذات جس نے اُمّی لوگوں میں ان ہی سے رسول بھیجا جو ان پر اللہ تعالیٰ

کی آیات پڑھتا ہے۔ اور ان کو پاک کرتا ہے اور کتاب کی تعلیم دیتا
اور حکمت سکھاتا ہے۔“

(سورہ جمعہ آیت ۲، رکوع ۱)

مندرجہ بالا آیت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد تزکیہٴ روح
اور تعلیم حکمت و کتاب ہے۔ جب اس حقیقت کو سامنے رکھ کر ہم آپ کی حیات
طیبہ، عمل تزکیہ کا تجسس کرتے ہیں اور اسکی مثالی صورتوں کو تلاش کرتے ہیں۔
تو صحابہ کرام کی تسکون میں کوہم آپ کے تزکیہ اور تعلیم و تربیت کے نادر الوجود نمونے نظر
آتے ہیں اور جن کی شہادت قرآن کریم دے رہا ہے۔

”محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول ہیں اور وہ لوگ جو ان کی معیت

و صحبت کے فیض یافتہ ہیں وہ کافروں کے مقابلہ میں قوی اور

سخت اور آپس میں انتہائی نرم دل۔ تو انہیں انفرادی زندگی میں رکوع و

سجود کرتے ہوئے دیکھے گا۔ ان کے اس عمل میں ریاکاری، حُبِ سجاہ

و غیرہ باطنی نقص نہیں ہوتے۔ بلکہ وہ خلوص، تلہیت پر مبنی ہوتے ہیں

جو محض اللہ کے فضل و رضا کی طلب کے لئے کئے جاتے ہیں۔ ان

کے چہروں پر سجدوں کی نورانیست عکاسی ہوتی ہے جیسا کہ ایک حدیث میں

آیا ہے جسے حضرت جابر رضی اللہ عنہ روایت فرماتے ہیں جس کی

غائزیں رات کو زیادہ ہوں ان کا چہرہ دن میں زیادہ خوبصورت

ہوتا ہے۔“

(سورہ فتح رکوع ۴، آیت ۲۶)

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی ہر دو حالتوں کو قرآن کریم نے بتایا۔
 اجتماعی زندگی میں وہ ”اَشْكَاذُ عَلَى الْكُفَّارِ“ کفار کے مقابلہ میں
 سخت وقوی - اور اپنوں میں ”رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ“ آپس میں رحیم
 یہ رحمت حضور کے دل کا وہ انعکاس تھا جو شوقِ صدقہ کے وقت رحمت و رافت سے
 بھر گیا تھا۔ اثر التَّجْوُدِ سے اٹھے کا داغ نہ مراد لیا جائے بلکہ چہرے کی نورانی
 جلیا کہ مندرجہ بالا حدیث سے واضح ہوا ہے۔

حضور اکرم ﷺ کے عملِ تزکیہ سے طبائع میں زبردست تبدیلی

حضور ﷺ کی تعلیم و تزکیے کے لئے قرآن کریم کی مزید شہادت
 ملاحظہ فرمائیں۔

” لیکن اللہ تعالیٰ نے ان صحابہ کے دلوں میں محبتِ ایمانی اور اسکی
 زینت و خوبصورتی رکھ دی ہے اور ان کے دلوں میں کُفْر،
 فُتُو، عَصِیَاں سے نفرت بھر دی ہے۔ یہ لوگ (صحابہ) ارشاد
 و ہدایت والے ہیں۔“

(سورہ حجرات رکوع ۱ آیت ۲۶)

یہ صحابہ کرام طبائع کی تبدیلی میں حضور کی تعلیم کا اثر تھا۔

جمال ہمیشہ درمن اثر کرد و گرنہ من ہماں خاکن کہ ہستم
یہ ہے حضرات صحابہ کرام کا مقام محفوظیت و عصمت۔ فطرت کی ایسی تبدیلی
کہیں بھی تاریخ کے صفحات میں نہیں ملتی۔ بد بخت لوگ
ان کے خدام کی کیفیت جو کہ قرآن کریم بتاتا ہے وہ عصمت سے قریب
اور محفوظیت کی مکمل تفسیر ہے۔ اور ان کے باہمی نزاع
سے جو لوگ بقول حضرت مجدد اور مظہر جان جاناں۔ اپنی بد فطرتی پرفیاس کر کے
غلط نتیجہ اخذ کرتے ہیں وہ بھی قرآن کریم کی صداقت سے منحرف ہیں۔ یہی وجہ
ہے کہ قرآن ان سب کو بلا تخصیص ”رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ“
”اَللّٰهُ تَعَالٰى اَنْ سَعِ رَاضِيٌّ اَوْ رَاضِيَةٌ“ کے بلند مرتبہ تکلیف سے
نوازتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ اسکی رضا کا ٹرنکیٹ ہر اس مسلمان اور حضور کے تابعدار
کو مل سکتا ہے جو خلیت رب کی کیفیت سے کما حقہ متصف ہو۔ یہ ہیں وہ کمالات
نبوت جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مقصد بعثت پر شاہد عدل ہیں اور حضور کے
انوار کے فیضان اور آپ کے کمالات کے مظہر ہیں جس سے عام طور پر
اپنی اپنی استعداد کے مطابق ہر شخص مستفید ہوتا رہا۔ اور زمانہ کے ساتھ
ساتھ یہ تربیت جاری رہی اور آج ہم تک پہنچی۔ ہمیں چاہیے کہ جس طرح
ہم جسمانی تقاضوں کے لئے جدوجہد کرتے ہیں۔ روح کی ضرورتوں کو ملحوظ
رکھتے ہوئے اسکی صفائی کی طرف توجہ دیں۔



مادہ تصوف کی تحقیق اور اس کی اہمیت

تصوف کے سلسلہ میں قدیم و جدید صوفیوں کا اہم موضوع یہ رہا ہے کہ صوفی کی شہرت اور ان کے اصطلاح کا ماخذ کیا ہے اور سلسلہ بیعت اور اخذِ طریقت کا جواز سنت نبوی میں کہاں تک مشرح ہے۔ اس بحث سے عہدہ برآ ہونا، ہم اپنی ذمہ داری اور اپنا نظریہ اس سلسلہ میں جو ہے اُسے پیش کرنا اپنا حق سمجھتے ہیں۔

صوفی کی وجہ تسمیہ تصوف کی قدیم کتب کی تشریحات کی رُردے مندرجہ

ذیل ہے۔

کتاب اللع میں شیخ ابو نصر سراج نے لفظ تصوف اور صوفی کی وجہ تسمیہ میں مختلف اقوال نقل کئے۔

بڑا، صوفی دراصل صُفوی تھا، ثقل کی وجہ سے کثرت استعمال نے اُسے صوفی بنا دیا۔

ایک بزرگ کا فرنا ہے کہ "صوفی، صفاء سے مشتق ہے۔ اس کا اطلاق اہل صفاء پر ہوتا ہے۔"

ایک بزرگ فرماتے ہیں: "جو لوگ کدورتِ بشریت سے پاک بنا ہوں وہ صوفی ہوتے ہیں۔"

ایک دوسرے بزرگ فرماتے ہیں :
 ” ان لوگوں کا لباس انبیاء علیہم السلام کی تقلید میں صوفی شیعہ
 کا ہوتا ہے۔ اس لئے یہ صوفی کہلاتے ہیں۔“
 بعض لوگ ان لوگوں کو اہل صفہ کی تشابہ سے صوفی کہتے ہیں۔

تصوف کی تاریخ میں فرماتے ہیں :
 ” اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دوسرا تعظیمی لفظ استعمال
 ہو ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ صحابی ایک نام ہے کہ وہ باوجود زاہد، عابد
 متوکل، فقیر، رضا بقضا، مال الی اللہ تھے، اور جو بھی بندگی
 کی خصوصیات تھیں ان میں موجود تھیں۔ یہ سب کچھ ان کو صوفی
 برکت سے نصیب ہوا تھا۔ اس لئے ان کو کسی دوسرے نام
 سے پکارنا کس طرح ہو سکتا تھا۔“

آپ فرماتے ہیں : ” تابعین کے زمانہ میں صوفی کا لفظ معروف
 تھا اور حسن بصری نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کافی صحابہ سے
 جو صوفی تھے، ملاقات کی۔“

محمد بن اسحاق بن یسار کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لفظ
 صوفی زمانہ اسلام سے پیشتر بھی تھا اور عابد و برگزیدہ اشخاص
 کے لئے استعمال ہوتا۔“

(بحوالہ اخبار مکتہ صفحہ ۲۲)

مکرین تصوف کے جواب میں فرماتے ہیں :

”قرآن کریم کے ایسے الفاظ جو اس کثرت سے ہیں کہ ان سے بجز
 اہل تصوف کے دوسرا کوئی مراد ہی نہیں ہو سکتا۔ مثلاً صا و قین،
 صادقات، قانتین، قانات، خاشعین، خاشعات، موقنین
 مخلصین، محسنین، خائفین، وعلین، عابدین، ذاکرین، صابرین
 راسخین وغیرہ الفاظ ہیں۔ اسی طرح متفقہ حدیثوں میں اس طبقہ
 کی طرف اشارہ ہے۔ مثلاً میری امت میں ایسے لوگ ہوں گے جو
 مکالمہ الہی اور گفتگو الہی سے سرفراز ہوں گے اور حضرت عمران
 میں سے ہیں۔ ایسے لوگ صوفی ہی ہیں۔ اسی طرح ”میری امت میں
 ایک شخص ایسا ہوگا جسکی شفاعت سے لوگ قیدہ ربیعہ و عصر کی تعداد
 میں جنت میں داخل ہوں گے اور وہ اسیس قرنی ہے۔“

کتاب اللع کے مصنف کا پورا نام عبدالشہد بن علی بن محمد بن یحییٰ ابو النصر
 سراج تھا۔ لقب طاووس الفقراء۔ وطن طوس المروئی ماہ ۲۷۸ھ
 یہ کتاب تصوف کی قدیم ترین کتابوں میں سے ہے۔ چوتھی صدی کے وسط
 میں تصنیف ہوئی۔

حضرت داتا گنج بخش کا فرمان

کشف المحجوب میں لفظ صوفی کے استشفاق پر فرماتے ہیں:
 ”اس نام کی تحقیق میں لوگ مختلف ہیں۔ کوئی تو صوفی کی وجہ تسمیہ صوف

لیتے ہیں کہ وہ موٹے کپڑے پہنتے تھے۔ بعض نے کہا ہے کہ وہ صف
اول میں ہوتے تھے۔ بعض کہتے ہیں کہ ان کی شاہدیت اصحاب صفہ
سے ہے۔

بعض نے

کہا ہے کہ یہ لفظ صفا سے مشتق ہے۔ ہر ایک گروہ نے اپنی
اپنی تائید میں مختلف نقطے پیدا کئے ہیں لیکن لغت کے تقاضہ
سے سب بعید ہیں۔ (ص ۲۲)

حضرت کے نزدیک صوفی وہ ہے جس کا قلب صفائی سے لبریز
اور گندگی سے خالی ہو۔

صفا صند کد راست و کد رصفت بشر بود

و بوجہ حقیقت صوفی آں بود اور از کد رگذر بود

صفا گندگی کی صند ہے اور گندگی بشر میں ہوتی ہے۔ سچے صوفی کا نشان
وہ ہے کہ وہ گندگی سے گذر چکا ہے۔ (ص ۲۲)

پہنچنے اپنے قول کی شہادت میں بزرگان سلف کا قول نقل کرتے ہیں۔

”مَنْ صَفَا هِ الْحَب فَهُوَ صَافٍ وَمَنْ صَفَا هِ الْحَبِيبِ
فَهُوَ صُوفِيٌّ“

(جسے محبت سے صفائی حاصل ہو وہ ستھرا ہے، صفا ہے اور جسے محبوب

صاف کرے وہ صوفی ہے)

(ص ۲۵)

حضرت گنج بخشؒ نے صوفیاء کے تین درجے بیان فرمائے ہیں۔

نمبر ۱: صوفی

نمبر ۲: متصوف

نمبر ۳: مستصوف

”صوفی“ وہ ہے جو اپنی ذات کو فنا کر چکا ہو اور حق کے ساتھ باقی ہو۔
وہ طبیعت کے قابو سے نکل کر حقیقت سے پیوست ہو چکا ہوتا ہے۔

”متصوف“ وہ ہے جو مجاہدہ کے ذریعے حقیقت سے پیوست
ہونا چاہتا ہے اور اسی طلب میں وہ عمل بھی درست رکھتا ہے جو حقیقی صوفی
کی طرح ہو۔

”مستصوف“ وہ ہے جو مال و جاہ، حفظ و دنیا کے لئے ان لوگوں
کی طرح بنا چھرتا ہے۔ اُسے حقیقت تصوف سے کچھ خبر نہیں ہوتی۔ حقیقی لوگوں
کے نزدیک ایسا آدمی مکھی کی طرح ہوتا ہے۔ یہ دراصل بھڑیئے کی طرح ہوتا ہے۔
(ص ۲۵)

صوفیاء کی تاریخی پس منظر میں

آپ صحابہ کرام سے حضرت ابو بکر، حضرت علی، حضرت عمر، حضرت عثمان

رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اور اہل بیت میں سے حضرت حسن و حسین، زین العابدین، امام باقر، امام جعفر، رضی اللہ عنہم، اسی طرح اصحاب صفہ تمام، کو صوفی قرار دیتے ہیں۔

تابعین میں سے اویس قرنی، ہرم بن حیان، حسن بصری، سعید بن المسیب کو صوفی مانتے ہیں۔

تابع تابعین میں امام ابوحنیفہ، شافعی، مالک بن دینار، احمد حنبل، حلیب عجمی، ذوالنون مصری، داؤد طائی، معروف کرخی وغیرہ کو تصوف کا مظہر قرار دیتے ہیں۔

متاخرین صوفیہ نے دس بزرگوں کا ذکر کیا ہے۔ شیخ ابوالحسن خرقانی امام ابوالقاسم قشیری کے نام خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ پھر آپ نے بقول طریقوں کی تعداد بتائی جو دس ہے۔ وطن کے لحاظ سے ان کو طبقہ طبقہ شمار کیا جاتا ہے۔

(۱) محاسبیہ ، (۲) قضاویہ (۳) طیفوریہ

(۴) جنسیدیہ ، (۵) نوریہ (۶) سہلیہ

(۷) حکیمیہ ، (۸) حرانزیہ (۹) حنیفیہ

(۱۰) سیاریہ

جو علی المرتضیٰ ان بزرگوں سے منسوب ہیں۔

(۱) عبداللہ بن حارث محاسبی (۲) احمد بن قضا

(۳) بایزید بسطامی (۴) جنسید بغدادی

(۵) ابوالحسن نوری (۶) سہل قشیری

(۷) حکیم ترمذی
(۸) ابوسعید خدری
(۹) ابو عبد اللہ حنیف
(۱۰) ابوالعباس سیاری

(ص ۱۲۶ تا ۲۰۰)

حضرت داتا گنج بخش کا مختصر تعارف

آپ کا پورا نام علی بن عثمانؒ۔ وطن عزنی افغانستان۔ لاہور میں مزار مبارک ہے۔ آپ کا لقب داتا گنج بخش۔ سن وفات میں اختلاف ہے قطعہ مزار پر ۹۶۵ھ درج ہے۔ کشف المحجوب آپ کی آخری تصنیف ہے جو پانچویں صدی کے وسط میں تصنیف ہوئی۔

امام ابوالقاسم قشیریؒ

تصوف کی تاریخ میں اپنے

رسالہ قشیریہ میں فرماتے ہیں:-

”مسلمان کے لئے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں صحابی کے لفظ سے عمدہ و افضل کوئی نہ تھا۔ اس لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحبتِ فیض سے متعلق لوگوں کو صحابی کہا جاتا تھا جو ان کے لئے باعثِ افتخار تھا۔ جب دوسرا دور شروع ہوا تو صحابہ کی صحبت سے فیض یافتہ لوگوں کو تابعی کہا جانے لگا۔ اور یہی ان کے لئے عمدہ پہچان تھی۔ اُس کے بعد تبعیہ سے دور والوں

کو جنہوں نے تابعین کو دیکھا تھا اور ان سے مستفیذ ہوئے، تبع تابعین کہا جانے لگا۔ جب لوگوں میں مراتب کے لحاظ سے فرق پڑا تو خواص کو عابد زیادہ کہا جاتا تھا۔ لیکن جب بد عمتوں کا ظہور ہوا اور ہر ایک فرقہ نے اپنے آپ کو زیادہ و عابد کہا شروع کیا تو وہ لوگ جن کے سانس محبت الہیہ میں چلتے تھے اور جو دلوں کی غفلت سے نگہبانی کرتے تھے، اہل تصوف کہلائے جانے لگے۔ ان اکابرین کے لئے یہ نام مشہور سے قبل ہی مشہور ہو گیا تھا۔“

(رسالہ قشیریہ ص ۷۷، ۸)

اسی رسالہ میں اکابر طریقت و حقیقت کی حکایات و اقوال نقل کئے ہیں جو تصوف کی حقیقت کے بیان پر مشتمل ہیں اور اسی طرح اصطلاحات تصوف کی توضیح و تشریح کی ہے۔ مثلاً وقت، حال، قبض، بسط، ہیئت، انس و جد، تواجد، محمودات، تلون و تمکین۔

باب نمبر ۵ اولیاء کی کرامات کے ثبوت میں ہے۔ یہ رسالہ ۲۳۷ھ میں جیسا کہ مصنف نے دیباچہ میں تصریح کی ہے۔ تصنیف ہوا ہے۔

تعارف مصنف آپ کا پورا نام ابو القاسم عبد الحکیم ہوازن

القشیری تھا۔ لقب زین الاسلام۔ وطن خراسان مدفن نیشاپور۔

تاریخ ولادت ۲۷۲ھ، وفات ۳۶۵ھ۔ آپ کی عمر ۸۹ سال ہوئی۔

فوح الغیب میں حضرت عوث اعظم بھی فقیر کی حقیقت

یوں بیان فرماتے ہیں :

حقیقۃ الفقراء ان لا تقفرا
الی من هو مثلك -
فقر کی حقیقت یہ ہے تو اپنی مانند
کسی انسان کا محتاج نہ ہو۔

ص ۴۹۶ - باب ۷۵

تصوف کیا ہے؟ آپ فرماتے ہیں۔

والتصوف ما اخذ من
القليل والقال ولكن اخذ
من الجوع وقطع المعروف
والمحسّنات -
تصوف گفتگو نہیں، یہ بھوک ہے
اور عمدہ اور مرغوب چیزوں کا ترک
ہے۔

تصوف کے لئے آپ آٹھ خصلتوں کو لازمی قرار دیتے ہیں۔
فرماتے ہیں "تصوف آٹھ خصلتوں پر مشتمل ہے۔"

نمبر ۱: ابراہیم علیہ السلام کی سجا۔

نمبر ۲: اسحق علیہ السلام کی رضا۔

نمبر ۳: ایوب علیہ السلام کا صبر۔

نمبر ۴: ذکر یا علیہ السلام کا اشارہ۔

نمبر ۵: یحییٰ علیہ السلام کی طرح غیر شاوی ہونا۔

نمبر ۶: موسیٰ علیہ السلام کا موٹا لباس پہننا۔

نمبر ۷: عیسیٰ علیہ السلام کی سیاحت۔

نمبر ۸: محبوب سبحانی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا فقر۔

لقب شیخ جیلانی رحمہ اللہ

آپ کا نام عبد القادر۔ کنیت ابو محمد۔ لقب محی الدین۔ غوث اعظم
 کے مشہور۔ ولادت باختلاف روایات ۵۲۷ھ یا ۵۲۸ھ مولد طبرستان
 کا قصبہ جیلان، جسے گوگیل اور گیلان بھی کہتے ہیں۔ سال وفات ۵۶۱ھ،
 مرقہ مبارک بغداد میں ہے۔

شیخ شہاب الدین الشیرازی رحمہ اللہ، عوارف المعاری، چھٹے باب میں،

صوفی کے نام کے وجہ میں فرماتے ہیں :
 حضرت انس بن مالک سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم،
 غلام کی دعوت قبول فرماتے تھے۔ گدھے پر سواری کرتے تھے اور
 مٹھا کپڑا پہنتے تھے۔ اس حدیث کی رو سے بعض لوگوں نے
 صوفی کی وجہ تسمیہ بتائی ہے کہ یہ بھی پیغمبروں کا لباس صوف پہنتے
 تھے اس لئے انہیں صوفی۔ صوف والے۔ کہا جانے لگا۔

حضرت حسن بصری رحمہ اللہ فرماتے ہیں :

”میں نے (۷۰) بدری صحابہ سے ملا ہوں جو صوف کا لباس پہنتے تھے۔
 ان میں سے حضرت ابو ہریرہ اور فضالہ بن عبید کی تو یہ حالت تھی۔“

کہ آپ لوگ جھوک کی وجہ سے گر پڑتے تو ارد گرد اعراب لوگ انہیں
 مجزوں سمجھتے۔ ان کا لباس صوف کا ہوتا تھا اور انہیں سینے
 کی وجہ سے ان سے بھٹیروں جیسی بو آتی جبکہ وہ کپڑے بارش
 کی وجہ سے بھگ جاتے۔ ایسے لباس کی تزیین شخص اس وجہ سے
 تھی کہ وہ دنیاوی رفاہیت سے مستغنی تھے اور آخرت کے لئے
 کوشاں تھے۔“

صوفی کے لفظ کا اشتقاق اس کا خاصہ صوری طور پر مناسب ہے کیونکہ
 تصوف کے معنی ہوئے۔ اس شخص نے موٹا کپڑا پہنا جیسے تقمص
 اس نے قمیص پہنی۔ آپ فرماتے ہیں کہ صوفی کے باطن پر اطلاع
 ایک مشکل معاملہ تھا جو ہر ایک انسان کے بس کی بات نہیں تھی اور یہ لوگ
 باطنی تہائی میں کسی مقام پر پھرتے بھی نہیں تھے۔ ہر وقت ان کی پرواز بلند ہوتی
 تھی۔ اس لئے ان لوگوں کو کسی باطنی قابلیت کی وجہ سے معین و مشخص نہیں
 کیا جاسکتا۔ اس لئے ظاہری امتیاز (لباس صوف) کی وجہ سے انہیں صوفی
 کے لفظ سے ممتاز کیا گیا۔ اگر یہ کہا جائے کہ تمام صوفی تو صوف کا لباس نہیں
 پہنتے تھے۔ تو جواب آپ نے دیا۔ یہ حکم اکثریت کا ہے نہ کہ ہر فرد کا اور
 مستعدین کی اکثریت کا یہ لباس تھا۔ اس لئے اکثر کا حکم کل کا حکم ہوا۔ دوسری
 عمدہ توجیہ میں آپ فرماتے ہیں کہ صوفی کو لباس کی وجہ سے صوفی کہنا اس
 وجہ سے بھی ٹھیک ہے کہ ان کے لباس کو دیکھ کر جب مرید اسی سلسلہ میں
 داخل ہوگا تو اس کے ذہن میں یہ بات ہوگی کہ جن لوگوں کی معیت میں اختیاب

کر رہا ہوں وہاں لباس کی نوعیت یہ ہوگی اور اسی طرح جب لباس کی اہمیت ان لوگوں کے ہاں نہیں تو مرغوبات و ماکولات (کھانے کی چیزوں) میں بھی ان کا طریقہ لباس ہی کا سا ہوگا۔ تو وہ صوفی بننے کے لئے اسی ذہن کے ساتھ ان لوگوں میں شامل ہوگا اور علی وجہ البصیرۃ - دنیاوی زینت اور عمدہ کھانوں کی خواہشات پر پاؤں رکھ کر - صوفی بننے گا۔ اس لئے صوفی کی وجہ تسمیہ ایسی ہونی چاہیے، جو ابتدائی برید پر ایک تاثر ثابت کرے اور یہ تاثر اسی سے ہو سکتا ہے۔ تیسرا معنی - یہ ہے کہ اگر صوف سے اسے مشتق نہ مانیں تو صفا وغیرہ دوسرے معانی جس کا تعلق باطنی صوفی سے ہوگا۔ جو ہر حال میں ایک دعویٰ پر مبنی ہوگا یعنی کہ صوفی کا باطن صفا۔ اسمیں کدورت نہیں۔ یہ دعاوی ہیں جنہیں صوفی پسند نہیں کرتے۔ اس لئے صوف - (اون) کی طرف منسوب کرنے میں کسی باطنی صفت کا ادعا نہ ہوگا۔ اور ہی صوفی کے مناسب حال ہے۔ کیونکہ یہ لوگ عدم شہرت، کم ترزی، تواضع و انجسار، انخار، پوشیدگی، میں بھنگے ہوئے چہرے اور دھنسی ہوئی اُون کی طرح ہوتے ہیں جن کی طرف کوئی دھیان نہیں دیتا۔ تو گویا - صوفی منسوب ہوا صوفہ کطیرف (اون، موٹے کپڑے) جس طرح کوئی منسوب ہے کوفہ کی طرف۔

بعض نے صوفی کا اشتقاق صفا (قطار) سے کیا ہے اور کہا ہے کہ یہ لفظ اصل میں صُفوی تھا۔ ثقل کی وجہ سے صوفی بنا دیا گیا۔ صوفیہ کو بھی جو دراصل صوفیہ تھا، اس وجہ سے کہئے کہ وہ بھی صفا اول میں عبادت کی اہمیت کے پیش نظر ہوتے۔ بعض نے صوفی کا اشتقاق صُفہ (چبوترہ)

سے کیا جو مہاجرین کے لئے حضور کے زمانہ میں تھا چونکہ صوفی کے اکثر اوضاع و اطوار اصحابِ صفہ سے ملتے جلتے ہیں اسی لئے اس تشابہ سے انہیں صوفی کہا گیا۔ یہ اشتقاق لفظ کے اعتبار سے تو مناسب نہیں تاہم معنویت میں تشابہ ضرور ہے۔ اسی لحاظ سے ٹھیک ہے۔ اصحابِ صفہ کی تعداد کم و بیش ہوتی رہتی تھی۔ چار سو تک کے لگ بھگ بھی ان کی تعداد رہی ہے۔ قدیم صوفیاء کی طرح وہ بھی اجتماعی زندگی بسر کیا کرتے تھے۔ جن کا ذریعہ معاش کوئی نہ تھا۔ وہ رات و دن یاد الہی میں مگن رہتے تھے۔ اہل ثروت لوگ ان کی خدمت کیا کرتے تھے۔ حضرت سعد بن معاذ ان خدام میں سے زیادہ مختیر تھے۔ حضرت ابو ہریرہ کافر مانا ہے: ”میں نے شریعتِ اہلِ صفہ کو دیکھا ہے جو ایک ہی کپڑے میں نماز پڑھا کرتے تھے جو ان کے گھٹنوں تک بشکل لمبا ہوتا تھا۔ رکوع کرتے وقت وہ اس کپڑے کو ہاتھ سے تھامتے تھے تاکہ ان کا سر ننگا نہ ہو جائے۔“

اس تشابہ سے صوفی کو اہلِ صفہ کی طرف منسوب کرنا بھی موزوں ہو گا۔ خوارسار والے، صوف ”شکفتیہ“۔ غار والے۔ بھی کہتے ہیں کیونکہ یہ لوگ غاروں میں رہتے تھے اور شام والے انہیں ”جو عیہ“۔ جھوک والے۔ کہتے، کیوں کہ اکثر صوفی جھوکے رہا کرتے تھے۔

”صوفی“ کی تاریخ

صوفی کی تاریخ میں

آپ فرماتے ہیں کہ حضور ﷺ کے زمانہ میں نہیں تھا۔ لیکن تابعین

کے زمانہ میں یہ نام سننے میں آتا ہے کیونکہ حسن بصریؒ سے روایت ہے کہ میں نے ایک صوفی کو طواف کرتے دیکھا اور اُسے کچھ چیز دینا چاہی، اس نے قبول نہ کی۔ حضرت حسن بصریؒ رحمہ اللہ کے اس قول کی تائید میں حضرت سفیان کی وہ روایت پیش کی جاسکتی ہے جس میں آپ فرماتے ہیں کہ اگر ابو ہاشم صوفی نہ ہوتے تو مجھے ریاہ کاری کو بارہا نظر سے دیکھنا نصیب نہ ہوتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ صوفی کا نام قدیم زمانے سے سننے میں آتا ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ سنہ ۲۰۰ھ سے قبل یہ نام مشہور نہیں تھا۔ آپ نے باب سابع میں تین حالتیں بیان کیں:

(۱) متشبهہ

(۲) متصوف

(۳) صوفی

فرماتے ہیں کہ ابتداء میں تشبہ ہوتا ہے جسے ظلمتِ نفس روکتی ہے۔ اور

صوفی۔ ظلمتِ نفس سے نجات یافتہ ہونا۔ اور متصوف وہ ہے جو میں میں ہو۔

یعنی اس میں کچھ ظلمت بھی ہو اور کچھ صفائی بھی ہو۔

صاحب عوارف العارفین۔ آپ ابو بکر رضی اللہ عنہ کی اولاد سے ہیں۔ پورا نام ابو حفص عمر بن محمد بن عبداللہ۔ اپنے چچا ابوالخلیب سے ارادت حاصل کی۔ حضرت عبدالقادر جیلانیؒ سے خلافت ملی۔ عمدہ مدعا فرماتے اور تصوف کے اشعار بھی کہتے تھے۔ آپ کی پیدائش آخر رجب یا اوائل شعبان میں ۵۳۹ھ میں بہرورد میں ہوئی اور وفات ۶۳۲ھ میں بغداد میں ہوئی۔ بہرورد عراق عجم میں زنجان کے پاس ایک بستی ہے۔

بن بن بن بن بن بن بن بن بن بن



پیغمبر ﷺ کے صحائف اور تصوف

صحائفِ قدیمہ کی تعلیمات قرآن کے ذریعے جو ہم تک پہنچی ہیں ان میں بھی اسلامی تصوف اور اخلاق کی پوری تعلیم درنہالی ہمیں ملتی ہے۔ ان صحائف کی تعلیمات کا تذکرہ قرآن میں ہمیں دو جگہ نظر آتا ہے۔ جس میں بنیادی طور پر جو کسی بھی محققِ صوفی کے ہو سکتے ہیں اور جن کے بغیر صوفی، صوفی نہیں کہلا یا جاسکتا، بیان ہوتے ہیں۔

نمبر ۱، سورہ بجم، ۲۱ آخری رکوع میں ان تعلیمات کو اللہ تعالیٰ کی عظمت، وسعت، قدرت اور انسانی اعمال کی جزا و سزا اور اعمالِ کبیرہ و فواحش کے ارتکاب پر مواخذہ کے بیان کے بعد حضرت موسیٰ اور ابراہیم کے صحیف کی تعلیم بیان فرمائی ہے جو عین تصوف کی روح ہے۔

- ① ہر انسان اپنے اعمال کے لئے جوابدہ ہے۔ دوسرے کا بوجھ اٹھانا اس کے بس میں نہیں۔
- ② انسان اپنی جدوجہد سے ہی کسی کمال کو پہنچ سکتا ہے۔

- ③ ہر عمل کا ایک نتیجہ ہوتا ہے جسکو وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیتا ہے۔
- ④ ہر عمل جیسا بھی ہو اور جتنا بھی ہو اسکی جزا اس کے مطابق ہوتی ہے۔
- ⑤ آخرت کی جو ادبہری کے لئے اللہ تعالیٰ کے ہاں جانا لازمی ہے۔
- ⑥ اللہ تعالیٰ تمام کیفیات پر قدرت رکھتا ہے۔ ہنسنا، رُلانا، زندہ کرنا، دولت دینا، غریب کرنا، پیدا کرنا، زودین کا اتفاق، کائنات کا کئی تصرف اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ یہ تصرف خود بخود نہیں ہوتے۔ دنیاوی نشیب و فراز سے عبرت حاصل کرنی چاہیے اور غفلت کو اپنا شعار نہ بنایا جائے۔ غافلوں، سرکشوں اور ظالموں کا انجام اچھا نہیں ہوتا۔ تاریخ عالم پر نظر رکھ کر عبرت حاصل کرنی چاہیے۔
- صحائفِ قدیمہ کی یہ تعلیم صوفی کے پیش نظر ہوتی ہے۔ وہ اپنے انفس و آفاق کے مظاہر سے اللہ تعالیٰ کی عظمت کا پورے طور پر معترف ہو کر دنیاوی تصرفات میں اس کے کئی اختیار کے تحت اس کے تصرفات پر راضی رہتا ہے اور ساتھ ہی آخرت کے تصور سے کبھی غافل نہیں رہتا۔ یہ ہے صوفی کا تصرف، جو صحائفِ قدیمہ کا چرہ ہے۔

نمبر ۲: سورہ اعلیٰ پل آخری آیات: یہ دوسری جگہ ہے جہاں قدیم صحائف کی تعلیم مذکور ہے۔ اس صورت میں یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے سے ہی انسان کو علو و بلندی حاصل ہوتی ہے اور ذہنی سعادت کے تحت جو لوگ ماحول سے نصیحت پکڑتے ہیں وہ نیک بخت ہوتے ہیں۔ اور جو نصیحت سے دور بھاگتے ہیں وہ بد بخت ہوتے ہیں اور ان کا انجام

دوزخ کی آگ ہے جس میں نہ تو وہ مرتا ہے اور نہ زندہ رہتا ہے۔ کامیابی کا دار مدار انسان کے تزکیہ پر ہے۔ اور یہ تزکیہ یادِ الہی اور نماز کے قیام سے حاصل ہوتا ہے اور دنیا کی خواہشات کو چھوڑ کر آخرت کی ترجیح سے ملتا ہے۔ یہ تمام بیان شدہ تعلیمات، حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صحیفوں کی تعلیم ہے۔ اس تعلیم کو سامنے رکھیں اور صوفی کے طرز عمل کو دیکھیں جو کما حقہ صوفی ہوتا ہے نہ کہ متصوف۔

اب کسی کا یہ اعتراض کہ تصوف عجمی سازش ہے، غلط ہوگا۔ قرآن پر نظر رکھنے والا شخص کس طرح اسکو آریائی، یونانی، ہندی وغیرہ کہہ کر بس پشت ڈال سکتا ہے۔ یہ ہے تصوف اور قدیم صحف کی تعلیمی مناسبت صوفی کا طرز عمل۔ صحفِ موسیٰ و ابراہیم علیہما السلام کی تعلیمات کے عین مطابق ہے۔

صوفی کا تشخص

مندرجہ بالا تصریحات سے صوفی کے تشخص کے لئے ہمیں کسی گہرے سوچ اور فکر کی ضرورت نہیں پڑتی۔ تاہم جو کچھ مندرجہ بالا کتب میں یا تصوف کے دیگر اکابرین نے صوفی کے متعلق جس تشخص کو ابھارنا چاہا ہے۔ وہ کیا ہے؟ وہ بھی آپ کے سامنے پیش کرنا ضروری ہے۔ اس کے بعد ہم اپنی سنائیں گے۔

ابو سلیمان دارانی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں :
 " صوفی کے دل نے اللہ کو دیکھا ہوتا ہے اور جو چیز اللہ تعالیٰ

کو دیکھے، اس پر فناء نہیں ہوتی۔ جس نے اللہ تعالیٰ کو دیکھا اُسے دوام و خلود حاصل ہوا، اس لئے صوفی جو حرف لکھے یا جو کہے اُسے دوام نصیب ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ حرف بھی صوفی کے دل کی طرح خلود حاصل کر لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس حرف کا ربط اللہ تعالیٰ سے ہو جاتا ہے۔ وہ رضائے الہی کا ہدف ہوتا ہے۔ ہدایت خداوندی ایک شعلہ جو اس کی محبت سے روشن اور اُس کے نور سے منور ہوتا ہے۔“

تصوف کو آپ اخلاق کہیں، معرفت کہیں، سلوک کہیں یا اُسے شاہدہ سے تعبیر کریں یا مناجات کی صورت کہیں یا تجلیات کا ذوق کہیں۔ یا انوار کا حلقہ کہیں۔ جو بھی کہیں۔ یہ ایک ایسا مادہ ہے جو اللہ تعالیٰ سے جوڑا، اس سے قائم ہے اور اسی میں فانی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ صوفی کا یقین ہوتا ہے کہ وہ اللہ کا دوست، اس کا پسندیدہ اور ولی ہے جو دوسروں سے ممتاز ہے اور سرِ حتمیہ ہدایت اور نور کا نگہبان ہے۔ اسی طرح وہ اپنے اعمال کو، حرکات کو، معارف اور اذواق کو اللہ کا فیض ہو صہبت سمجھتا ہے اور اس کا یہ ذہن ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کا مرتبی، معلم، ہادی، مُرشد، قریبی، المحیب اور اپنی طرف رغبت دینے والا ہے۔ صوفی کے اس ارتباط نے اُسے وجد و محبت اور انس و قرب سے آشنا کیا ہے۔ وہ جہاں ہو۔ جیسے ہو اللہ کے ساتھ ہوتا ہے۔ اُسے ہر چیز قدرت کا آئینہ نظر آتی ہے۔ جس طرح ذوالنون مصری اپنی مناجات میں فرماتے ہیں۔

”الہی جب کبھی میں حیوان کی آواز، درختوں کی ٹٹوں ٹٹوں، پانی کا شور، پرندوں کا ترنم، اسکے نغمے، ہوا کی لہروں، بجلی کی چمک دکھڑک پرکان دھرتا ہوں تو تیری وحدانیت کا پتہ چلتا ہے اور مجھے یہ محسوس ہوتا ہے کہ تیرا مانند کوئی نہیں۔“

اسی چیز نے صوفی کے ادراک و بصیرت کو دوسروں سے ممتاز کر دیا ہے۔ جدید نفسیات کی روشنی میں اور اسی طرح اخلاق کی تربیت دینے والے عالمی اداروں کی تربیت صوفیاء کی تربیت و اخلاق کے مقابل بے معنی دکھائی دیتی ہے۔ یہ تربیت اپنے مجملہ شعور و ادراکات نفسی کو اپنے سے بڑی اہمیت والی آسمانی شعور و ادراکات وحی میں فنا کر دینا ہوتا ہے۔ یہ خواہشات نفس اور اسکے مجملہ میلانات کو اللہ کی مرضی، ارادہ، حکم کے تابع بنانا ہوتا ہے جس طرح حضرت جنیدؒ فرماتے ہیں۔

”صوفی کا دل اس وقت ہوتا ہے کہ اسکی مجملہ حرکات حق کے موافق ہوں۔ وہ مخالفت سے فانی اور موافقات میں باقی ہو۔ اس لحاظ سے صوفی اپنے بشری اخلاق کو ربانی اخلاق میں تبدیل کر دیتا ہے اور یہ بشریت کا ارتقاع ہے۔ جسے کوئی بھی دُنیا میں سوائے صوفیاء کے نہیں جانتا۔ صوفی کی فنا کسی جسم کی جسم میں یا روح کی رُوح میں نہیں ہوتی بلکہ یہ ارادہ کی فنا ارادہ میں، اخلاق کی فنا اخلاق میں، صفات کی فنا اچھائیوں میں، یہاں وجہ ہے کہ کہا جاتا ہے کہ صوفی اپنے اوصاف سے فانی، حق کے اوصاف

سے باقی ہوتا ہے۔ یہ کمال کی پرواز ہوتی ہے۔ انقِ قُدسی کی بلندی
 میں رُوح کے پردوں کی حرکت ہے۔ جو آہستہ آہستہ اُسے
 اُوپر بلندیوں پر لے جا کر صفاتِ الہیہ سے متعلق کر دیتی ہے۔
 یہی وہ فنا ہے جسکی تعبیر حدیثِ شریفی میں کی گئی ہے :
 ” میں اس کا کان ہوتا ہوں جس سے سُنا ہے اور آنکھ ہوتا ہوں
 جس سے دیکھتا ہوں۔“

()
 اس فنا کی وجہ سے صُوفی کے احساسِ ذہن قلبِ رُوح میں اذنِ
 اللہ کی معیت ہوتی ہے جس کا مشاہدہ اسکی حرکات، کلمات اور خمیرے
 کیا جاسکتا ہے۔ اور ایسی احساس کے تحت صُوفی بیابانِ دل پکارتا ہے
 تم نے اپنا علم مرنے والے سے لیا ہے اور ہم نے اپنا علم حیا لایموت سے
 لیا ہے۔

تصوف کے بارے میں جدید ذہن کی رائے

تصوف کی بعض صورتوں کی مماثلت جو ہندی، عجمی اور یونانی تحریکات
 سے تھی اسکے تحت سطحی زمین والے نقادوں نے تصوف کو عجمی روایت
 کہا۔ کبھی اسے آریائی ذہن کی بغاوت شمار کیا اور کبھی اسکو یونانی فلسفہ
 زنگارے تعبیر کیا۔ چنانچہ اکثر مستشرقین نے صُوفی کے لفظ کو یونانی لفظ سوفیا،

قرار دیا اور تصوف کا اصل ٹیوسوفیا تبتائی۔ سوف کے معنی حکمت کے ہیں۔
 البیرونی نے بھی صوفیاء کو "الصوفیاء هم الحكماء فان
 التصوف بالیونانیة الحکمة وبصما سحی الفیلسوف آئی
 محب الحکمة" (صوفی حکماء ہیں اسلئے کہ سوف یونانی میں حکمت کو
 کہتے ہیں اور اسی وجہ سے فلسفی کہا گیا جو حکمت کا عاشق) کہہ کر یونانی مفکرین کا بڑا
 قرار دیا ہے۔ لیکن گذشتہ تحقیقات کی رو سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ تصوف
 اسلام کا ان تحریکوں سے کوئی تعلق نہیں۔ اگرچہ بعض صورتوں میں کچھ مماثلت
 ہو تو اس سے یہ حکم رگانا کہ یہ ایران کے بانی کی دینی تحریک ہے جس نے ساسانی
 بادشاہ شاہ بورد کے زمانہ ۲۱۵ھ میں لوگوں کو روشناس کرایا۔ یا یہ ہندو
 کے قدیم فلسفہ و ہدایت کا عکس ہے۔ یہ یونان کی اثراتی تعلیم کا پر تو ہے۔
 یہ سب باتیں غلط ہیں۔

لفظ صوفی کا اولین اطلاق

حضرت گل حسن شاہ صاحب تصوف کے سلسلہ آغاز کے متعلق فرماتے
 ہیں کہ ۱۴۹ھ میں حضرت شیخ الوان نے بمقام جدہ طریق تصوف کو سلسلہ
 کی صورت میں مرتب فرما کر سلسلہ کا نام "الوانیہ" رکھا۔ کئی لاکھ لوگوں
 نے اس سلسلہ میں داخل ہو کر تربیت حاصل کی۔

(تعلیم غوثیہ ص ۳۲)

ابن جوزی رحمہ اللہ فرماتے ہیں :
 ” پہلا شخص جو اس سلسلہ میں مشہور ہوا وہ غوث بن مرہ ہے
 جسکی والدہ کے ہاں بچہ نہ ہوتا تھا۔ اس نے سنت مانی کہ اگر
 اللہ تعالیٰ نے بچہ دیا اور وہ زندہ بچا تو میں اُسے کعبۃ اللہ
 کی خدمت کے لئے وقف کر دوں گی۔ چنانچہ غوث پیدا ہوا
 والدہ نے نذر پوری کی۔ ایک دن گرمی میں وہ بے ہوش ہو
 گیا۔ تو اسکی والدہ نے اُسے اٹھاتے ہوئے کہا کہ یہ تو صوفیہ
 کی طرح بے جان ہو گیا ہے۔ اسی وقت سے ہی غوث بن مرہ
 کا نام صوفی پڑ گیا اور جن لوگوں نے اسکی طرح زندگی اپنائی،
 انہیں صوفی کہا جانے لگا۔ بعض مشہور سائنسدان جابر بن حیان کو
 اور بعض مصر کے ابو عبد اللہ الصوفی التاثر الاندلسی کو پہلا صوفی
 قرار دیتے ہیں۔ بعض ابو ہاشم کو صوفی اول بتلاتے ہیں تو بعض
 نے بھی بن معاذ کو پہلا صوفی کہا ہے۔

کتاب اللع کے گک بھگ قدمت کے لحاظ سے حضرت ابو بکر الکلا آبادی
 کی کتاب ”التعرف لمذہب التصوف“ جس کے متعلق صوفیاء کے ہاں
 مشہور ہے کہ ”کولاً التعرف لما عرف التصوف“ اگر کتاب
 تعرف نہ ہوتی تو تصوف کی حقیقت معلوم نہ ہوتی۔ آپ اس کتاب کے باب
 اول میں قولہم فی الصوفیہ لمرسمیت الصوفیہ
 پہلا باب۔ صوفیہ کو صوفیہ کیوں کہتے ہیں؟ صوفیاء کے متعلق اظہار رائے

کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں :
 ” ایک گروہ کہتا ہے۔ صوفیہ کو صوفی اس لئے کہتے ہیں کہ ان
 کے اسرار و آثار صاف ہوتے ہیں۔“
 بشیر بن حارث صوفی کی تاریخ میں فرماتے ہیں،
 ” صوفی وہ ہے جس کا دل اللہ کے لئے صاف ہو۔“

بعض کہتے ہیں :
 ” صوفی وہ ہے جس کا معاملہ اسکے ساتھ صاف ہو اور اللہ تعالیٰ کی طرف
 سے اسکی عورت صاف ہو۔“
 بعض دوسرے لوگ کہتے ہیں :

ان کی کہمتیں اور دل اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور باطن
 کے لحاظ سے وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے کھڑے ہوتے ہیں اس لئے
 وہ صف اول کے لوگ ہوئے۔ اس لئے صوفی کہلائے۔ بعض
 دوسرے افراد صوفی کو اہل صفہ جو زمانہ نبوت میں تھے، کے
 تناسب اور مشابہت کے لحاظ سے صوفی کہتے ہیں۔ بعض لوگ
 صوفی کو صوف کے لباس کی وجہ سے صوفی کہتے ہیں۔“

وجوہ سے ہمیشہ کی مناسبت میں فرماتے ہیں :
 ” جن لوگوں نے اسکی ظاہری حالت کو دیکھا تو صوفی کو صفہ اور
 صوف سے منسوب کیا۔ اس لئے کہ ان لوگوں نے اپنے وطنوں

کو چھوڑا، برادری کو خیر باد کہا، بھوکے رہے، تنگے رہنے تھے۔
 دُنیا سے آنا ہی لیا جس سے بھوک مٹے اور ستر چھپے۔ انہیں وطن
 کو چھوڑنے کی وجہ سے نوباء (مسافر) کہا گیا اور کثرتِ سفر کی وجہ
 سے ستیاح (زیادہ پھرنے والے) خراسان والے ان کو تکفیتہ
 (غاروں میں رہنے والے) کہتے۔ کیونکہ یہ ضرورت کے وقت
 بیابانوں میں سفر کرتے ہوئے فاروں میں بھی رہتے تھے۔ شام والے
 ان کو جو عیب (بھوکے) کہتے۔ کیونکہ یہ عام طور پر بھوکے رہتے تھے
 یا تھوڑا کھاتے تھے۔ جس طرح حضور ﷺ کا فرمانِ ذیشان
 ہے۔ "ابنِ آدم کو چند لقمے کافی ہیں، جس سے اسکی پیٹھ سیدھی
 ہو سکے۔" چونکہ ایسی حالت اہلِ صفہ کی تھی جو حضور علیہ السلام
 کے زمانہ میں تھے ان کا لباس بھی اُن سا تھا اور وہ بھی بھوکے
 رہتے۔ حتیٰ کہ ایک دن عیینہ بن حصین نے حضور سے عرض کی،
 ان کے لباس کی بدبو تو مجھے تنگ کرتی ہے، کیا آپ اس بدبو
 سے تنگ نہیں ہوتے؟

یہ وجہ تشبیہ صفہ کے لحاظ صغیہ اور صوف کے لحاظ سے صوفیہ
 ہوئی۔ لیکن جن لوگوں نے ان کی باطنی کیفیت کو دیکھا۔ اسلئے کہ جو شخص
 دُنیا کو چھوڑ دیتا ہے اور اس سے منہ موڑ لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسکے دل
 کو منور فرماتا ہے۔ جس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:
 "جس دل میں نور آجائے وہ کشادہ ہو جاتا ہے۔"

آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی نے سوال کیا کہ اُسکی کشادگی کی علامت کیا ہے؟ آپ نے فرمایا:

”دُنیا جو دھوکے کا گھر ہے اس سے دُور رہے، آخرت جو ہمیشہ کا گھر ہے اسکی طرف رجوع کرے اور موت کے آنے

سے پہلے ہی موت کے لئے تیار رہے“

گویا حضور علیہ السلام کے فرمان کے مطابق جو شخص دُنیا سے دُور رہے گا اس کے دل میں نور ہوگا۔ جس طرح حادثہ رضی اللہ عنہ سے حضور علیہ السلام نے پوچھا تھا: ”تیرے ایمان کی حقیقت کیا؟ تو انہوں نے عرض کیا۔ میں نے اپنے آپ کو دُنیا سے علیحدہ کر دیا ہے۔ دن کو جھوکا ہوتا ہوں اور رات کو جاگتا ہوں۔ اسی کیفیت سے مجھے عرش الہی سامنے نظر آتا ہے۔ اور مجھے جنت والے ایک دُوسرے سے ملاقات کرتے نظر آتے ہیں اور جہنمی نفرت کرتے نظر آتے ہیں۔ اس پر حضور علیہ السلام نے فرمایا ”جو شخص چاہے کہ نورانی دل والے کو دیکھے تو وہ حادثہ کو دیکھے، یہی وجہ ہے کہ صوفیوں کو نور صحابہ بھی کہا جاتا ہے۔ اہل صُفّہ کے بارے ہی میں قرآن کریم میں ارشاد ہے:

”ان میں ایسے لوگ ہیں جو بالکل پاک رہنا چاہتے ہیں ظاہری

نجاستوں اور باطنی نجاستوں سے۔ جو دل میں پیدا ہوتی ہیں“

آخر میں آپ فرماتے ہیں:

”یہ سب الفاظ جو صوفی کے اشتقاق میں بیان کئے گئے ہیں اگرچہ

لفظاً مغائر ہیں لیکن معنی کے لحاظ سے جتنے بھی نام ہیں وہ ان لوگوں (صوفیوں) میں موجود ہیں۔ اگر صَوْنٌ، صفاء و صفوت سے لیں تو یہ صَفْوَى ہوں گے۔ اگر صَف اور صُف سے لیں تو صُفِیہ اور صُفِیہ ہوں گے۔ ہو سکتا ہے کہ صُوفِیہ میں واو فاء پر مقدم ہو اور صُفِیہ، صُفِیہ میں زیادہ۔ یہ سب کچھ اُس کے کثرت استعمال سے ہو گیا ہو۔ اگر اس کا مأخذ صُوف لیا جائے تو لفظ اور لغت کے لحاظ سے ٹھیک رہتا ہے۔ صُونٌ کو اگر عُونِی کے وزن پر باب مفاعلہ سے ماضی مجہول کا صیغہ بنائیں۔ مصانفات مصدر سے تو معنی ہوگا "جسے اللہ نے صاف کیا وہ صاف ہوگا۔"

ابو بکر کلا آبادی۔ محمد بن اسحاق بخاری کلا آبادی۔

وفات ۳۸۰ھ میں ہوئی۔ یہ کتاب آپ نے چوتھی صدی کے ابدار میں لکھی۔ جبکہ تصوف علی لحاظ سے اپنے پورے عروج پر تھا۔ آپ تاج الاسلام کے لقب سے مشہور ہوئے۔

صُوفِی اور تصوُّف کے بارے میں متاخرین صُوفیاء نے ظہار حقیقت

حضرت عماد الدین محمد بن حسن بن علی اموی قرشی اپنی کتاب "حیات القلوب فی کیفیت الوصول الی المحراب" میں فرماتے ہیں "علم باطن، اسے علم قلب و علم تصوف بھی کہا جاتا ہے۔ ایک عمدہ علم ہے۔ یہ علم آخرت کا راستہ بتاتا ہے۔ اس علم پر سلف صالح کار بند رہے۔ صحابہ تابعین

اور تبع تابعین اسی علم ہی کے لئے اللہ تعالیٰ نے ابیاری کو بھیجا تھا اور قرآن کریم میں اس علم کو فقہ، علم، صیاری، نور، ہدائی، ارشاد کے ناموں سے یاد کیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”صوفی، فقہاء، مفتیین، محدثین و مسکلمین کے ساتھ ان کے علوم میں اہمی کی طرح شریک ہیں لیکن علوم عالیہ میں ان سے ممتاز ہیں۔ یہ علوم، معاملات، عیوب نفس، آفات قلب، کیفیت قلب مثلاً انقباض، توبہ، زہد، ورع، صبر، رضا، توکل، مجاہدہ نفس و شیطان کی دشمنی، اللہ کی خشیت، مراقبہ، یقین، ریاضت کی وقت، شہوت خفی، شرک خفی، ان سب آفات سے مخلصی کا طریقہ۔“

اس کے بعد آپ فرماتے ہیں:

”تصوف کے علماء فرماتے ہیں، تصوف کی ابتداء علم اور عمل، انتہاء موصیہ ہے۔ علم مقصد کا پتہ دیتا ہے اور عمل مطلوب تک پہنچنے میں امداد دیتا ہے۔ اور موصیہ مقصد کا حصول ہے۔ تصوف والے تین طرح کے لوگ ہوتے ہیں:

- (۱) مرید طالب
- (۲) متوسط سادک
- (۳) غنی و اصل

مرید صاحب وقت ہوتا ہے۔ متوسط صاحب حال ہوتا ہے، غنی صاحب نفس ہوتا ہے۔ مرید اپنی مراد کی طلب میں مشقت

اٹھاتا ہے۔ متوسط منازل کے آداب کی کشمکش میں ہوتا ہے جو صاحبِ تاثر کا حال ہے۔ منتہی واصل محل تک میں ہوتا ہے جسے حالات کے تغیر اور احوال کا تاثر اپنی جگہ سے نہیں ہلا سکتا۔ آپ نے صاحبِ تمکین کی مثال میں حضرت یوسف علیہ السلام کے قصے میں زلیخا کو حضرت کی محبت میں صاحبِ تمکین بنایا اور دوسری عورتوں کو صاحبِ بلوین کہ حضرت کو دیکھتے ہی ان کی حالت ہوش ختم ہو گئی جس وجہ سے انہوں نے اپنے ہاتھ کاٹ لئے۔ لیکن زلیخا سے ایسا تاثر لیا کبھی نہ ہوا، صحابہ میں سے آپ نے عاترہ، برار بن مالک، ابی ذر، عمار، بلال، صہیب، خذیفہ، محمد بن مسلمہ، عکاشہ، عمرو بن اسد، مصعب بن عمیر، حنظلہ بن راہب، ابی رافع (نبی صلی اللہ علیہ وسلم) کے غلام، رابضہ، عمرو بن تغلب، برار بن معرور، سلمان فارسی، ابن الہیثم بن ابراہیم وغیرہ اصحابِ صیغہ۔ اہل بیت رضوان اور فہاجرین میں۔ یہ تمام حضرات تصویف کی تعریف کے مصداق تھے۔ آپ فرماتے ہیں ”ان اصحاب کا معاملہ مختلف تھا۔ اللہ تعالیٰ کے قرب کے لئے بعض نے زہد عبادت کا طریق اختیار کرتے ہوئے، محراب و پانی کو لازم رکھ کر، ذکر، نوافل، اوراد کو ذریعہ بنایا جو طریقِ اسلام ہے۔ ایسے لوگ جنہیں اللہ نے ہدایت دی اور یہی صاحبِ عقل ہیں۔ بعض نے ریاضت کا طریق اختیار کرتے ہوئے نفس کی

مخالفت کو لازم پکڑا۔ یہ طریق افضل ہے۔ ایسے لوگوں کو دو دفعہ
اجر دیا جائے گا ان کے صبر کی وجہ سے، بعض نے خلوت اور
عزت کو سلامت کا سبب جانتے ہوئے اختیار کیا اور لوگوں
سے احتلاط نہ رکھا۔ یہ صحیح طریق ہے۔ ایسے لوگوں پر کوئی ذمہ داری
نہیں۔ بعض نے تہجد عن الخلق (لوگوں سے دل کو فارغ رکھنا)
اور تفرّد بالحق (اللہ تعالیٰ کی معیت کے ساتھ تنہا رہنا) کا طریق
اپنایا۔ ان کی دوستی اللہ کے لئے اور دشمنی اللہ کے لئے۔
اور یہ مضبوط طریق ہے۔ ایسے لوگ اللہ کا گروہ ہیں اور اللہ کا
گروہ غالب ہے۔ فائز المرام اور فلاح والا ہوتا ہے بعض
نے سیاحت و سفر، غزبت اور کسمپرسی کے طریق کو اختیار
کیا۔ یہ واضح طریق ہے۔ ایسے لوگوں سے اللہ تعالیٰ ان کے اچھے
عمل قبول کرے گا اور ان کے گناہوں سے تجاوز فرمائے گا بعض
نے خدمت، ترک جاہ، دوسروں کے دل خوش رکھنے کا
طریق اختیار کیا، یہ عجیب طریق ہے۔ ایسے لوگوں کو خست
کے محل ان کے صبر کے بدلے ملیں گے۔ بعض نے مجاہدہ و
مشکلات میں رہنے کو اختیار کیا۔ یہ اعز طریق ہے۔ ایسے
لوگوں کے دلوں میں اللہ نے ایمان لکھا ہے اور ان کی روح
قدس سے تصدیق و تائید ہوتی ہے۔ بعض لوگوں سے بے نیازی
اور ان کے خیر و شر اور نفع و ضرر کو بالائے طاق رکھ کر اپنا قرب

الہی کا سفر شروع کرتے ہیں، یہ شکل طریق ہے۔ ایسے لوگوں پر اللہ
 کی رحمت ہے اور یہی لوگ ہدایت والے ہیں۔ یہ ایک ایسا
 گروہ جو گذر چکا، یہ ان کے نشانات ہیں۔ جن پر بعد میں کوئی نہیں
 آباد ہو سکا، مگر تھوڑے بہت لوگ۔ بعض نے طریق عجز و انکسار کو
 اختیار کیا ہے۔ یہ اقرب طریق ہے۔ ایسے لوگ اللہ کی رحمت کی
 طلب میں ہوتے ہیں۔ بعض طریق تعلم، حفظ مسائل، احادیث
 کے سماح کا طریق اختیار کرتے ہیں۔ یہ واضح طریق ہے۔
 ایسے لوگوں کے لئے امن ہے اور وہ ہدایت پالیں گے۔ یہ سب
 راستوں پر سفر کرنے والے ان آداب و شرائط کو اگر ملحوظ
 رکھیں تو ناامیدی کی وجہ نہیں۔“

اپنی اسی تصنیف میں مصنف نے عمائد اہل تصوف اور آداب تصوف
 کا ذکر کیا ہے۔ ایک عمدہ کتاب ہے اور شائقان تصوف کے مطالعہ
 کے لئے بہت بہتر ہے۔

آپ "حیات القلوب فی کیفیت الوصول الی المحبوب" کے مصنف ہیں۔
 آپ کا پورا نام محمد بن حسن بن علی قریشی اُموی ہے۔ ۶۹۵ھ کو پیدا
 ہوئے۔ اپنے والد محترم سے علم حاصل کیا۔ سند حدیث تاج بن دینق
 العید سے حاصل کی۔ آپ اپنے وقت کے مشہور مناظر تھے۔ مناظر کی مشہور
 کتاب معتبر کے آپ مصنف ہیں بشار الدین بازاری سے صحبت رہی۔ عماد
 الدین آپ کا لقب، صوفی تھے۔ صدقات بہت دیا کرتے تھے۔

تصوّف میں حیات القلوب تصنیف کی۔ آپ کی وفات رجب ۶۳ھ
میں ہوئی۔

(از درود کا منہ ج ۲ صفحہ ۴۲۱، ۴۲۲)

تصوّف کے متعلق

رحمۃ اللہ علیہ
حجۃ الاسلام امام غزالی کی رائے

آپ حجۃ الاسلام کے نام سے مشہور ہیں۔ آپ فلاسفہ اسلام میں تھے۔
(منقذ من الضلال ص ۶۸)

مطبوعہ مکتبہ الشیخ "القول فی طریق الصوفیہ" میں اپنی سرگزشت
بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

"میں اپنی پوری ہمت سے تصوّف کی طرف متوجہ ہوا اور یہ جاننا
کہ تصوّف علم و عمل کا نام ہے۔"

ان کے علم کا حامل ہے کہ انسان اپنے نفس کی گھاٹیوں سے نکلے
اور اخلاق مذمومہ صفات خبیثہ سے نجات پائے، یہاں تک
کہ دل غیر اللہ سے پاک ہو جائے اور ذکر اللہ سے آراستہ ہو۔
آپ نے صوفیاء کی کتب میں سے قوت القلوب ابی طالب کی

اور عارضت محاسبی کی کتابیں پڑھیں۔ پھر آخر رجب ۱۸۶۷ء میں مجبور ہو کر عمل کے لئے بغداد کو چھوڑ کر شام گئے۔ ریاضات کے تذکرہ میں فرماتے ہیں: "میں دو سال شام میں رہا، میرا کوئی شغل نہیں تھا۔ کبھی تو جامع مسجد دمشق میں مینارہ نور میں یا دہلی کرتا اور کبھی بیت المقدس میں یا دہلی کرتا۔ دس سال متواتر میرا یہ شغل رہا۔ اس دوران مجھ پر جو انکشافات ہوئے۔ انہیں بیان کرنا میرے بس میں نہیں۔ ہاں البتہ یہ کہہ سکتا ہوں کہ صوفی ہی اللہ تعالیٰ کے قریبے راستے کے راہرو ہیں۔ ان کی سیرت عمدہ سیرت۔ ان کا راستہ ٹھیک راستہ، ان کے اخلاق شہرے اخلاق، بلکہ اگر دُنیا کے سارے حکماء بصیرت، اور واقف اسرار علماء جمع ہو کر ان کے اخلاق سیرت کے علاوہ کوئی چیز پیش کریں جو اس سے بہتر ہو، ناممکن ہے۔ ان صوفیاء کی تمام حرکتیں ظاہری و باطنی نور نبوت کے چراغ سے روشنی لئے ہوئے ہیں۔ نبوت کے نور کے علاوہ دُنیا میں کوئی نور نہیں جس سے روشنی لی جاسکے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو بیداری میں فرشتوں کو، انبیاء کے ارواح کو دیکھتے ہیں اور ان سے مستفیض ہوتے ہیں۔ حاصلِ کلام یہ ہے کہ جس شخص کو اس ذوق کا حصہ نہیں ملا، اُسے حقیقتِ نبوت کا کوئی علم نہیں۔ ہاں! رسمی طور پر وہ کچھ کہے تو الگ بات ہے۔

وہ شخص جس کی زندگی فلسفہ کی باریکیوں کو نکھارنے اور اسکی جدلیات میں گزارا ہو، اس کا یوں اعتراف تصوف کی اہمیت کا بین ثبوت ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

” میں نے احیاء العلوم کی کتاب عجائب القلب میں دلائل و براہین سے جو ان لوگوں کی صحبت سے محروم رہا ہونے کے لئے یہ چیز ثابت کی ہے۔“

مختصر تعارف حجة الاسلام امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ

آپ ۴۵۰ھ میں طوس میں پیدا ہوئے جو خراسان کی ایک بستی ہے۔ پورا نام امام ابو حامد محمد بن محمد غزالی۔ لقب: حجة الاسلام زین الدین طوسی۔ ابتدائی تعلیم طوس میں حاصل کی۔ پھر نیشاپور آئے۔ امام احرارین کی شاگردی اختیار کی۔ نظام الملک سے ملاقات کے بعد مدرسہ نظامیہ بغداد میں ۴۸۴ھ میں تدریس شروع کی۔ پھر ۴۸۸ھ میں سب کچھ چھوڑ چھار کر صوفی بن گئے۔ دمشق میں رہے۔ پھر بیت المقدس گئے۔ پھر اسکندریہ پھر رہے۔ حج کیا، وطن طوس کو آئے۔ آپ نے بہترین کتابیں تصنیف کیں جن میں احیاء العلوم، بیط، وسیط، وجیز، منقول، منتحل وغیرہ ہیں۔ آپ کی وفات جمادی الاخرہ ۵۰۵ھ میں ہوئی۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ: شفا العلیل اور انبیاہ فی سلاسل اولیاء میں بیعت کے جواز اور اقسام بیعت و شرائط مرشد سے

بحث کرتے ہوئے دوسری فصل شفاء العلیل میں فرماتے ہیں :

” تمہارے ذہن میں ہو گا کہ بیعت واجبہ یا سنت؟ بیعت کی حکمت کیا ہے؟ اور بیعت لینے والے کی شرائط کیا ہیں؟ اور بیعت کا پورا کرنا کیا ہوتا ہے؟ اور دوبارہ کسی سے بیعت کر سکتا ہے؟ اور بیعت کے سلسلہ میں طریق کار کیا ہے؟

” فرماتے ہیں: بیعت کرنا سنت ہے۔ اس لئے کہ لوگوں نے حضور کی بیعت کی اور اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کیا۔ کوئی ایسی دلیل نہیں کہ بیعت نہ کرنے والے کو گنہگار کہا جائے اور نہ کسی امام مذہب نے بیعت نہ کرنے والے کو گنہگار کہا۔

بیعت سے بیعت تقویٰ مراد ہے۔“

بیعت کی حکمت میں فرماتے ہیں ” اللہ تعالیٰ کا نظام ہے کہ اسکی پوشیدہ قوتوں کے مظاہرہ کیلئے بعض افعال و اعمال مقرر کئے ہیں۔ مثلاً تصدق۔ جو ایک دلی کیفیت ہے۔ اس کے لئے اقرار کو قائم مقام بنا دیا ہے۔ مثلاً اللہ کی وحدانیت، رسول کی حقانیت، قیامت کا تصور، یہ سب امور مخفی۔ تو اقرار کو قائم مقام بنا دیا گیا۔ اسی طرح توبہ اور گناہوں کے ترک کا ارادہ پوشیدہ امر تھا تو اس کے لئے بیعت کو قائم مقام بنا دیا۔ جو یا جو شخص بیعت کرتا ہے اس کے ارادہ میں گناہوں سے توبہ اور اعمال صالح ہوتا ہے۔“

بیعت لینے والے مُرشد کی شرائط

(۱) بیعت لینے والا مُرشد مرید سے توبہ کرتا ہے اور اسے نیکی کا حکم اور برائی سے بچنے کی تلقین کرتا ہے۔ جب مُرشد کو خود پتہ نہ ہو کہ احکاماتِ الہیہ کیا ہیں اور اسی طرح منہیاتِ الہیہ کیا ہیں۔ اسی طرح رذائل اور بُرے اخلاق کو چھوڑنے اور عمدہ خصائل حاصل کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ اس لئے ان امور کے لئے ظاہری علم کا ہونا اشد ضروری ہے لیکن یہ ضروری نہیں کہ وہ اصولِ حدیث و جزئیات فقہ یاد رکھنے کا مکلف ہو۔

(۲) دوسری شرط مُرشد کے لئے یہ ہے کہ وہ گناہوں سے پرہیز کرے اس لئے کہ باطنی صفائی کا علم ہر کسی کو نہیں ہوتا۔ (ظاہری اعمال گناہوں سے پرہیز) تو مرید بھی مُرشد کی تقلید میں اپنے آپ کو محفوظ رکھنے کی کوشش کریگا۔

(۳) مُرشد کو یادداشت کا مسئلہ راسخ ہو۔ یادِ الہی سے غفلت نہ کرے۔ دنیا سے کم رغبت رکھے اور آخرت کا تصور غالب ہو۔

(۴) اللہ تعالیٰ گواہوں کے متعلق فرماتے ہیں: "جو گواہ تمہیں پسند ہو، ان کو گواہ بناؤ۔" مُرشد کے لئے بھی ضروری ہے کہ مرید کا اعتماد بحال ہے۔ اپنے ارادہ کا مالک ہو نہ کہ ہرجائی و ہردم خیال ہو۔

تاکہ مُرید اس کے احکامات کی تعمیل کر سکے۔
 (۵) پانچویں شرط یہ ہے کہ باقاعدہ کسی مرشد سے اس نے فیض حاصل کیا ہو اور
 کافی مدت ریاضت سے نورِ باطنی حاصل کیا ہو جس طرح ظاہری استاد
 کے بغیر شکل ہوتا ہے۔ صفائیِ باطن کے لئے جب تک کسی مرشد کی
 صحبت میں نہ رہا ہو وہ مرشد بننے کے قابل نہیں۔ مرشد کے لئے
 کرامات کا ظہور ضروری نہیں۔ ہاں قانع، صبر والا، تقویٰ والا اور مشتبہ
 چیزوں سے پرہیزگار ہو۔

مُرید کے لئے ضروری ہے کہ وہ عاقل و بالغ ہو اور قیامت کا تصور
 رکھتا ہو۔ نابالغ بچوں کی بیعت میں مشائخ کا اختلاف ہے۔ بعض فرماتے
 ہیں کہ بیعت کا مقصد گناہوں سے توبہ اور آئندہ حُجے کے لئے اعمالِ صالحہ کا ارادہ
 ہوتا ہے۔ اس لئے بچے اس مقصد کے حصول کی نوبت سے بے نیاز نہیں۔
 لیکن بعض مشائخ صحیح مسلم کی حدیث سے کہ حضرت زبیر اپنے بیٹے عبد اللہ
 کو حضور ﷺ کے پاس بیعت کے لئے لائے۔ وہ سات آٹھ
 برس کے تھے۔ آپ اس کی طرف دیکھ کر مسکرائے اور اُسے بیعت فرمایا۔
 بچوں کی بیعت لینے کے جواز کے قائل ہیں۔

بیعت کی اقسام

صوفیاء کے ہاں جو بیعت چلی آرہی ہے وہ کئی طریقوں پر ہے۔

بیعت توبہ بیعت تبرک

بیعت تربیت ، جسے بیعت تاکد عزیمت کہتے ہیں۔
پہلی دو بیعتوں میں گناہ کبیرہ کو چھوڑنا ، صغیرہ پر اصرار نہ کرنا ، فرض
واجبات کی ادائیگی ۔ جو مرید طاعات پر مستعد نہ ہو گو یا اس نے بیعت
شکستی کر دی ۔

تیسری بیعت میں مجاہدات کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ مرید کا باطن نور
سکون سے منور ہو جائے اور قلب کی صفائی اس کا وظیرہ ہو۔ یہ بیعت شکستی
اس وقت ہوگی جب کہ مرید نورانیت سے قبل مرشد کو چھوڑ دے۔

دوبارہ بیعت کا حکم | تکرار بیعت حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے
اور اسی طرح صوفیہ کرام بھی اجازت دیتے ہیں۔ اگر کسی مرشد سے فیض حاصل
نہ ہو یا مرشد فوت ہو چکا ہو اور مرشد سے ایسی غیر حاضری ہو جائے کہ دوبارہ
ملاقات کی سبیل نہ ہو۔ ان بزرگوں کے علاوہ اگر کوئی شخص متعدد مرشدوں
سے مرید ہوتا ہے تو گویا ایسا شخص دین سے کھیل رہا ہوتا ہے۔ اسکی عین و
برکت اٹھ جاتی ہے اور مرشدوں کے دل ایسے شخص کی تربیت سے پھر جائیں۔

بیعت کا طریقہ

خطبہ سنونہ کے بعد اَمْتُ بِاللّٰہِ اور کلمہ شہادت پڑھا جائے پھر

خمہ ارکانِ اسلام کی تاکید۔ پھر گناہِ کبیرہ سے بچنے کی تلقین: **وَابْتَغُوا
الْبَيْتَ الْوَسِيْلَةَ (الآيَاتِ)** اور **إِنَّا الْذِيْنُ يُبَايِعُوْنَكَ الْه
(الآيَاتِ)** پڑھے۔ پھر دُعا کرے اور ذکر کی تلقین کرے۔ اگر سلسلہ کا نام
بھی لے لے تو حرج نہیں کہ فلاں سلسلہ کا ذکر تجھے تلقین کر رہا ہوں۔ ہمارے
اکابرین کا معمول بیعت یہ ہے کہ وہ مُرید کا ہاتھ لے کر خود ایمان مفصل ثلثین
بار پڑھتے، پھر شہادتین میں بار، پھر استغفار، پھر درود شریف،
پھر دُعا اور تلقین ذکر۔

عورتوں کے مُرید کرنے کا طریقہ

کیڑا عورت کے ہاتھ میں دیا جائے، دُوسری طرف سے مُرشد
اس کیڑے کو پکڑ کر معمولِ بیعت ادا کرے۔ یہ عمل حضور رَسُوْلِہِ صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ
وَآلِہٖ وَسَلَّمَ کا تھا۔ زبانی بھی جائز ہے بغیر کیڑے کے بھی۔

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب ثنوار العلیل کے حاشیہ پر فرماتے ہیں:
”میرے دادا محترم حضرت شاہ عبدالرحیم رحمۃ اللہ علیہ نے یَا تُھَا
”الذِّیْنُ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَابْتَغُوا الْبَيْتَ الْوَسِيْلَةَ
وَجَاهِدُوْا فِیْہِ“ (اے ایمان والو! تقویٰ اختیار
کرو اور اللہ کی طرف وسیلہ پکڑو اور اس کے راستہ میں مجاہدہ
اکوشش کرو) مندرجہ بالا آیت سے وسیلہ سے مراد بیعت

کے استدلال کیا ہے۔ وسیلہ سے مراد ایمان بھی نہیں لے سکتے
 کیونکہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** میں ایمان کا ذکر آچکا ہے۔
 تقویٰ بھی مراد نہیں لے سکتے کیونکہ **اتقوا اللہ** میں تقویٰ آچکا ہے
 اور تقویٰ نام ہے کرنے والی چیزوں کی تعمیل اور نہ کرنے والی
 چیزوں سے بچنا۔ وسیلہ سے جہاد مراد لینا بھی نہیں ہو سکتا ہے
 کیونکہ وہ بھی تقویٰ میں داخل ہے۔ پس لازمی ہوا کہ وسیلہ سے مراد
 بیعت مرشد ہے اور پھر اسکے بعد **جاہدوا فی سبیلہ** ہے۔ یعنی
 مجاہدہ و ریاضت۔ تاکہ فلاح حاصل ہو۔“

شاہ صاحب نے ”انتباہ“ میں فرمایا ہے کہ اوائل اُمت کی
 ارادت یہ تھی اور بیعت بھی کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کا
 ارتباط، صحبت، تعلیم و تادب سے تھا۔ اس وقت خرقة نہ تھا
 جنید بغدادیؒ سے خرقة کی رسم ظاہر ہوئی۔ پھر اسکے بعد بیعت
 کی رسم پیدا ہو گئی۔“

آپ فرماتے ہیں کہ یہ اختلافات ارتباط کے لئے مضر نہیں۔
 اختلافات صورت سے اختلافات مقصد میں فرق نہیں پڑتا۔
 خرقة کے لئے بھی اصل ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس
 وقت عبد الرحمن بن عوف کو امیر شکر مقرر کیا تو اس وقت آپ نے
 اپنا عمامہ دیا۔ جب ظاہر کی شکر کے لئے مرشد عمار سے
 تو شیطانی شکر کے لئے اگر مرشد اپنا کوئی کپڑا دے تو اس

اصل سے اقتباس لیا جاسکتا ہے) اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے مختلف اوقات میں بیعت لی۔ پہلے زمانے میں فیض کا طریقہ و ارتباط مرثدا حدیث کو سننے اور ان کو یاد کرنے میں تھا۔ لیکن بعد کے کتابوں سے اقرارت سے اور سند سے کیا اور سجادہ میں ہو گیا۔ یہ صورت کا اختلاف ہے۔ ان سب امور کے سلسلوں کا ارتباط صحیح ہے اور ان سب کے لئے اصل موجود ہے۔ سند کی اصل، قرأت کی اصل۔ سب کتب احادیث میں موجود ہے۔ قرأت عبد اللہ بن مسعود کی قرارت، سند کی اصل عبد اللہ بن جحش کا صحیفہ۔ کتابت کی اصل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مکتوبات جو مختلف ملکوں کو تحریر کئے تھے۔

خرقہ کی اقسام

بزرگان دین اپنے مریدوں یا دوسرے کسی شخص کو جس پر ان کی طبیعت آئل ہو جائے۔ اپنی ٹوپی، رومال، پگڑھی، قمیص، قبا، چادر یا جو کچھ موقع پر دستر ہو دے دیتے ہیں۔ اس کے پس منظر میں تین چیزیں ہوتی ہیں۔

(۱) خرقہ اجازت | اپنے کسی مرید کو اپنا نائب مقرر کرتے وقت دیتے ہیں کہ وہ دوسروں کو تلقین ذکر و بیعت کرنا وغیرہ۔

(ب) خرقہ ارادت کوئی مزید عمدہ جذبے کے ساتھ سلسلہ میں داخل ہو اور مُرشد اس کے باطن میں استقامت ملاحظہ فرما کر خرقہ دے دیتے ہیں تاکہ وہ اس طریقہ و سلسلہ میں جدوجہد کرے۔

(ج) خرقہ تبرک کسی پر مہربان ہوں اور اسے بزرگوں کی برکت سے نوازیں بلا شرط۔

مختصر تعارف
حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
 رحمہ اللہ علیہ

حضرت شاہ ولی اللہ حضرت شاہ عبدالرحیم کے فرزند ارجمند ہیں۔ اس گھرانے کے مسلمانانِ ہند پر بے پایاں احسانات ہیں، دین کے جتنے بھی مکاتبِ فکر ہیں ان کی سندِ علم و خصیلت ان تک پہنچتی ہے۔ پیدائش: آپ کی ولادت بروز بدھ ۴ شوال ۱۱۴۲ھ میں ہوئی۔ عمر کے پانچویں سال مکتب گئے۔ ساتویں سال نماز و روزہ رکھا۔ اسی سال قرآن کریم ختم کیا، دسویں سال کتب کا کافی حصہ پڑھ لیا۔ چودھویں سال شادی ہوئی۔ پندرہویں سال والد سے بیعت کر کے اشغالِ صوفیہ میں کمال حاصل کیا۔ سترہویں سال والد گرامی کی وفات کے بعد آپ سند درس و ارشاد پر

فائز ہوئے۔ آپ نے علوم و تصوف میں تجدیدی کارنامے سرانجام دیئے۔ اس
بلکے ہر ذی علم آپ کی ذات و صفات کا معترف ہے اور ہے گا۔ آپ
کی وفات ۱۱۷۶ھ میں دہلی میں ہوئی۔ عہد یون میں حضرت کا فرار ہے۔ رحمتہ اللہ علیہ۔

قرآن اور تصوف

قرآنی تعلیم کو سامنے رکھ کر صوفی کے عمل کا تقابل کریں تو پوری تفصیل مطلوب
ہوگی تاہم اس سلسلہ میں قرآن کے بیان کردہ حقائق کا تصوف سے کٹنا جوڑ ہے۔
ہم صرف قرآن کے ایک لفظ کو لے کر اسکی تشریح خود قرآن کے بیان کردہ
الفاظ میں صوفی پر منطبق کرتے ہوئے پھر قرآن سے تصوف کی مبادیات،
احوال، مقامات کو تفصیلی طور پر پیش کریں گے۔

سورہ بقرہ رکوع نمبر ۲۲۔ میں ایک ارشاد ہے۔ نیکی اس کا نام نہیں
کہ تم اپنی نماز میں منہ مشرق یا مغرب کی طرف کرو بلکہ نیکی یہ ہے کہ اللہ پر ایمان
قیامت پر یقین، فرشتوں کا اقرار، آسمانی کتابوں اور پیغمبران اسلام کو
ذہن ماننے۔ اسکے بعد عملاً یہ ہے کہ اپنے مال کو خدا کی محبت میں، رشتہ
واردوں، جو مستحق ہوں، یتیموں پر، مسکینوں، مسافروں، مانگنے والوں،
غلاموں کی آزادی میں خرچ کرے۔ عمل کے بعد جسمانی طور پر نماز پڑھے،

زکوٰۃ دے ، وعدہ کا پابند ہو ، قدرتی سخی مصائب پر جہاد میں بھی صبر کرے ۔
 اس قسم کے لوگ پچھے ہیں اور یہی منتقی ہیں ۔ صحابہ کرام (البتد) کی رضا ان سب
 پر ہوا کی زندگیوں اسی آیت کا مصداق تھیں ۔ انہوں نے نور نبوت سے
 اپنے باطن منور کئے ہوئے تھے ۔ لیکن آج کے اس دور میں جو شخص جب
 تک اصلاح قلب نہیں کرتا ، جسے قلب والوں کی اصطلاح میں تصوف کہا
 جاتا ہے ، کسی مردِ کامل سے قلبی کیفیات کا طریق تجزیہ نہیں سیکھتا اور
 عمل کی مقبولیت کے لئے خلوص و تلہبیت کا امتیاز حاصل نہیں کرتا ، اس
 میں علی الشہول مذکورہ بالا صفات مطلوبہ قرآن جمع نہیں ہو سکتیں ۔ اسی چیز کو
 قرآن کریم نے صدق و تقویٰ کہا ہے ۔ جس کا حصول صحابہ کرام رضوان اللہ
 علیہم اجمعین ۔ نے حضور کی نظر فیض اثر سے کیا تھا اور آج صوفیاء و
 محققین اپنے مرشدین کا طین کی نظر عنایت سے حاصل کر رہے ہیں ۔ یہی چیز
 قرآن کا منشا ہے اور ایسے ہی شخص پر صادق و منتقی کا اطلاق ہوتا ہے ۔
 قرآن اپنے ابتداء ہی میں منعم علیہ کے راستہ کی دعا و طلب سے
 ایک مسلمان کو آگاہ کرتا ہے اور پھر اس کے ساتھ قرآن اپنے آپ کو ہر شے
 ہدایت ثابت کرنے کے لئے متقین کو ممتاز کرتا ہے ۔

منتقی قرآن کی تعریف کی رو سے ۔

(۱) جو نہ دیکھی ہوئی چیزوں ، خدا ، فرشتے ، جنت ، دوزخ پر یقین
 رکھنے والا ۔

(۲) نماز کی پابندی کرنے والا ۔

(۳) خدا کی راہ میں خرچ کرنے والا ، جملہ پیغمبران و کتب سابقہ پر ایمان

لانے والا ، متقی کہلاتا ہے ۔ اس کے اس عمل کا انجام ہدایت و فلاح

ہوتی ہے ۔ متقی کی تعریفات قرآن میں جگہ جگہ کی گئی ہیں ۔ ہم صرف ایک

دو جگہ سے استشہاد پیش کرتے اور ثبوتِ مدعا کی طرف آ رہے ہیں ۔

دوسری جگہ ، سُورۃ آل عمران سے پہلے رکوع ۱۴ ۔

سے قبل آگ اور کفر کا تعلق بیان کرتے ہوئے اطاعتِ خدا و رسول کی تلقین

کے بعد اس رکوع میں مسلمانوں کو اللہ کی بخشش کی طرف جلدی کرنے کا حکم

ہے جس کی تعمیل میں ایک وسیع و عریض جنت کی پیشکش ہے ۔ یہ پیشکش کن

لوگوں کے لئے ہے ؟ ان کے لئے جو متقی ہیں ۔ ان کی صفات کیا ہیں ؟

(الف) وہ وسعتِ مال اور تنگدستی دونوں میں اللہ کی راہ میں خرچ کرتے

ہیں ۔ حالات ان کو متاثر نہیں کر سکتے ۔ تنگدستی یا وسعتِ مال ان

کے ہاں برابر ہے ۔

(ب) وہ لوگوں کو رضا کرتے ہیں اور اپنے غصے کو دبا دیتے ہیں ۔

(ج) جب ان سے کوئی برا کام ہو جائے یا اپنے نفس پر خدا کے حکم کی مخالفت

میں ظلم کر بیٹھیں تو وہ خدا سے بخشش مانگتے ہیں اور انہیں یہ یقین ہوتا ہے

کہ اللہ بخشش کرنے والا ہے ۔ اپنے گناہوں پر کبھی اصرار نہیں کرتے ۔

ایسے لوگوں کے لئے جنت ہے جس کے نیچے نہریں جاری ہیں اور بخشش

خداوندی بھی ، عمل والوں کے لئے کیا ہی عمدہ اجر ہے ۔

تیسرا مقام، سورہ توبہ، آیت ۱۲، رکوع ۱۲: میں اللہ تعالیٰ کے رسولوں کو اپنے ساتھ ایک سو دسے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال خرید لئے ہیں۔“

اس سو دسے کے بدلے ان کو کیا ملے گا؟ ”ان کے لئے جنت ہے۔“

جب اسکی راہ میں توجہ نہ ہو جائے یا دوسروں کو قتل کرے۔ اس سو دسے کی تحریر توراہ، انجیل، قرآن میں بطور عہد کی گئی ہے۔ پس جو شخص اس معاہدے کی پابندی کرتے ہوئے اس پر عمل کرے گا تو اس کا یہ سودا خوشی کا سودا ہوگا۔ اس پر جتنا بھی خوش ہو، کم ہے کیونکہ یہ ایک بہت بڑی کامیابی ہے۔ پھر مومن کی تعریف اور اسکی عملی زندگی کے مظاہر بیان کئے گئے ہیں جن سے تمیز ہو سکتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس مومن کا سودا کیا، وہ کن خصلتوں کا مالک ہے۔ سو ملاحظہ فرمائیے۔

- ۱۔ توبہ کرنے والے
 - ۲۔ عبادت کرنے والے
 - ۳۔ حمد کرنے والے
 - ۴۔ خدا کی راہ میں سفر کرنے والے
 - ۵۔ رکوع و سجدہ کرنے والے
 - ۷۔ نیکی کا حکم کرنے والے، برائی سے روکنے والے۔
 - ۹۔ خدا کی حدود کے محافظ۔
- ایسے مومنوں کے لئے خوشخبری ہے۔

چوتھا مقام :- سورہ مؤمنون پ، رکوع اول سے : میں ارشاد باری
 تعالیٰ ہے ۔ " قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ " الایۃ وہ مؤمن یقیناً
 فلاح پانے والے ہیں جو اپنی نماز میں عاجزی کرتے ہیں ۔ جو لغویات سے
 اعراض کرنے والے ہیں ۔ جو پاکیزگی کے عمل کرنے والے ہیں ۔ جو زنا
 سے بچنے والے ، جو اپنی امانتوں اور وعدوں کا پاس رکھنے والے
 ہیں ۔ جو اپنی نمازوں کی محافظت کرنے والے ہیں ۔ ایسے لوگ جنت فردوس
 کے وارث ہوں گے ۔

ایک دوسری جگہ سورہ معارج ۲۹ رکوع اول میں بھی
 اسی قسم کے اوصاف کے علاوہ انسانیت کے پس منظر کے بیان میں کہ انسان
 بے صبر ہے ۔ تکالیف میں واویلا شروع کر دیتا ہے ۔ جب اُسے اچھائی
 ملے تو ہاتھ روک دیتا ہے ۔ ایسی صفتوں سے انسان کو کب نجات حاصل
 ہوتی ہے ، جب وہ نماز پڑھے ، اپنے مال سے سائل و محروم کا حق مقرر کیے ۔
 قیامت پر یقین رکھے اور اللہ کے عذاب سے ڈرتا ہے ۔

مندرجہ بالا اوصاف کو لیکر کسی رُخ زیباً کی تلاش کی جائے ۔ جن
 میں یہ اوصاف ہوں تو یقیناً آپ کو ان جملہ اوصاف سے متعلق صوفی
 ہی نظر آئے گا ۔ جس کا باطن کثرتِ ذکر کی بدولت اور شیخِ ناصح کے
 طفیل اور اسکی نظر تربیت کے اثر سے ان اوصاف سے بڑی ریاضتوں ،
 خدمتوں ، تکلیفوں کے بعد مزین ہوتا ہے ۔ اسی طرح سورہ نور میں بھی
 ایسے افرادِ امت کی کیفیت بیان کی گئی ہے ۔ جنہیں نہ تو تجارت اور خرید و

فروخت، زکوٰۃ، نماز اور اللہ کی یاد سے غافل کرتی ہے۔ یہ کیفیت محض قیامت کے خوف سے ہے جس میں دل اور آنکھیں الٹ پلٹ ہوں گی۔

یہ ہے ممکن صوفی کا مقام۔۔۔ اگر عام مسلمانوں کی یہ حالت ہے تو بھلا اللہ سب صوفی ہوئے! قرآنی اوصاف جو کسی بھی عمدہ مسلمان پر منطبق ہو سکتے ہیں وہ صوفی کا ہی تشخص ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کردہ حدیث ہمیں حضرت جبریل ایک سائل کی صورت میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے احسان کے متعلق پوچھتے ہیں کہ احسان کیا ہے؟

تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم جواب میں فرماتے ہیں: ”کہ تو اللہ تعالیٰ کی عبادت اس طریق پر کرے کہ تو اسے دیکھ رہا ہو یا دوسری کیفیت یہ ہو کہ تیرے تصور میں ہو کہ وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔“

یہ حدیث تصوف اور صوفی کی کیفیات کی نظر ہے۔ اس حدیث کے تحت کیفیات کے تجزیہ میں قرآن کے بیان کردہ اوصاف مومن و مسلم کو پرکھا جائے تو ہم کو صوفی کے ”مبارکات اور طریقے۔ معاملات، اخلاق، احوال، اصول، علاج، ولایت، حقائق، نیابت سے واسطہ پڑتا ہے۔ ایسی چیز کو لے کر بعض صوفیاء کرام نے اپنی کتابوں میں صوفی کے تشخص

سے قرآنی آیات کے تحت بحث کی ہے۔ ہم بھی اپنے احباب کے استفادہ کے لئے قرآن کی آیات کی روشنی میں صوفی کی کیفیت کو زیر بحث لاتے ہوئے تصوف کے ان مجاہدان سے بحث کریں گے۔

مبادیاتِ تصوف قرآنی آیات کی روشنی میں دس ہیں:

- (۱) بیداری (۲) توبہ (۳) محاسبہ (۴) انابت
(۵) تفکر (۶) تذکرہ (۷) اعتصام (۸) فرار
(۹) ریاضت (۱۰) سماع۔

نمبر: بیداری | جب کسی بندہ خدا کا دل زندگی کے لئے

تڑپ محسوس کرتا ہے تو وہ متنبہ ہو جاتا ہے اور غفلت سے بیدار ہو کر طلبِ الہی کی جستجو میں بے قرار ہوتا ہے۔ اس کے اسباب میں سے نعمائے خداوندی کا احساس۔ اپنے قصور کا اعتراف۔ شکرِ نعمت، عمر کے فقدان پر افسوس اور زادِ آخرت کے لئے پر خلوص عمل ہیں۔ قرآن کریم میں اس کے لئے متعدد جہذیل آیت ہے۔

قُلْ إِنَّمَا أَعِظُكُمْ بِوَاحِدَةٍ
ان قوموا باللہ۔

کہدیں آپ اسے پیغمبر کہ میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں ایک بات کی کہ تم اللہ کے لئے ٹھٹھے رہو

(سورہ سبأ ۶۱)

نمبر: توبہ :- بیداری کے بعد جب انسان اپنے اعمال کا جائزہ لیتا

ہے تو اپنے گناہوں پر اُسے ندامت ہوتی ہے۔ یہ ندامت اُسے
آئندہ گناہ سے توبہ پر آمادہ کرتی ہے۔ خدا کی عظمت تائب کے سامنے
ہوتی ہے اور اس کا جلال اُسے آئندہ کے لئے نیکی پر آمادہ کرتا ہے۔
اسی لئے قرآن توبہ کو ضروری قرار دیتے ہوئے فرماتا ہے۔

مَنْ لَّمْ يَتُوبْ فَإِنَّكَ
هُمْ الظَّالِمُونَ۔ (حجرات ۱۱)

اور یہی توبہ مومن پر فرض کی جاتی ہے۔

«توبوا إلى الله جميعاً
إلَيْهَا الْمُؤْمِنُونَ۔ (سورۃ نور ۳۱)»
اے مومنو! تم اللہ کی طرف
رجوع کرو اور گناہوں سے باز آ جاؤ۔

نمبر ۲: محاسبہ | جب توبہ پر کسی بندے کو استقامت نصیب

ہو جاتی ہے تو وہ حقوق خداوندی کے تصور کے تحت اپنے نفس کا تجزیہ کرنے
لگ جاتا ہے اور قیامت کے ہول کے تحت وہ عمل کی دنیا میں قدم رکھ
دیتا ہے جس طرح قرآن فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا
اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا
قَدَّمَتْ لِغَدٍ۔ (سورۃ حشر ۱۸۱۳)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو
اور اپنے نفس کا محاسبہ کرو کہ تم
کُل کے لئے کیا آگے بھیجا ہے

نمبر ۱۲: انابت | عمل دنیا میں جب توبہ کے تحت ایک سالک قدم رکھتا ہے تو اس کے عمل کا رجحان اخلاص و تقویٰ کی طرف زیادہ ہوتا ہے اور وہ اعتراض و قصور کے تحت قرآنی حکم:.....

وانیبوا الی ربکم واسلموا " تم اپنے رب کی طرف پوری طرح مائل ہو جاؤ اس کی رضا ہی کی طلب رکھو؟
 لہ۔ (النہر ۶: ۵۲) کو دیکھتے ہوئے مائل یہ طلب رضا ہو جاتا ہے۔

نمبر ۱۵: تفکر | جب محاسبہ اور انابت اُسے پوری طرح میسر آجائے تو وہ مقصد کے تعین میں سوچنے لگ جاتا ہے۔ طلب رضا کے لئے اس کی جستجو کے سوتے پھوٹ پڑتے ہیں اور وہ دن رات رضائے الہی کی فکر میں ہوتا ہے جس طرح قرآن فرماتا ہے۔

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ
 لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ
 إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ
 ہم نے قرآن آپ کی طرف اتارا تاکہ
 آپ لوگوں کو اس کا مدعا بیان کریں
 کہ اس کے نزول کا تقاضہ کیا ہے اور وہ
 اس تقاضے کے متعلق سوچیں۔
 (سورۃ نمل ۶: ۲۳)

یہ فکر صوفی کے دامن طلب سے چٹ جاتا ہے۔

نمبر ۱۶: تذکر | تفکر میں طلب ہوتی ہے اور تذکر عمل ہے جب تفکر کی

وادی میں سالک ہوتا ہے تو وہ اپنے ابنائے حنیس کے احوال دیکھ کر اپنی راہ متعین کرتا ہے کہ میں اپنے عمل کے خلوص میں کن لوگوں کے نقش پا کو مشعلِ راہ بناؤں۔ اسی لئے قرآن کا حکم ہے۔

” وَمَا يَتَذَكَّرُ إِلَّا مِنْ رَبِّهِ “ (مؤمن ۲)

(جو انابت رکھتا ہے وہی نصیحت کرتا ہے)

یہ تذکرہ احوال سے نصیحت کا قبول کرنا، قرآنی تعلیمات کی رو سے صوفی کے

مبارکات میں سے ہے۔

نمبر ۱۰: اعتصام

جب سالک راہِ خداوندی اپنے عمل کا راستہ

متعین کر کے اس پر قدم رکھتا ہے تو اس کے داخلی و خارجی دشمن اُس سے

برسرِ پیکار ہونے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ سالک اپنی جگہ تو انائیوں کو ان دشمنوں

کے مقابلہ میں ایچ سمجھ کر قرآن کی رو سے.....

” وَاعْتَصِمُوا بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ “ تم اللہ کے ساتھ مضبوط تعلق جوڑو!

وہ تمہارا مولا ہے۔ تمہارا تحفظ کرے گا۔

(نساء: ۱۳۶)

..... اللہ سے پیوستگی کے عمل کو تیز کرنے لگ جاتا ہے اور یہ پیوستگی

اُسے داخلی و خارجی دشمنوں کے مقابلہ میں استقامت بخشتی ہے۔

نمبر ۱۱: فرار | جب وہ اپنی قوت یا ماحول کے حالات پر نظر رکھتا ہے

تو دشمن کے مقابلہ میں اُسے سب ایچ نظر آتے ہیں اسلئے وہ اپنے مقصد

کارِخ متعین کر کے شاہراہِ خداوندی کے قبلہ مقصود کی طرف ”فقیہہ والی
 اللہ۔ (الذاریات ۳۱: ۵۰) (تم اللہ کی طرف دوڑو) کے قرآنی حکم
 کے تحت دوڑنا شروع کر دیتا ہے اور اسکی یہ دوڑ کبھی ختم نہیں ہوتی۔
 مکتبِ عشق کا دستور زالا دیکھا
 اُسکو چھٹی نہ ملی جس نے سبق یاد کیا

نمبر ۹: ریاضت

اللہ کی طرف دوڑنا ایک ریاضت ہوتی ہے۔ اس ریاضت میں اُسے جو چیز مصروفِ عمل رکھتی ہے وہ مقصد کا حضور
 و شہود ہے۔ یہ حضور و شہود اُسکی ریاضت در ریاضت بن جاتی ہے۔
 جس طرح قرآن کریم میں ہے:

”وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا
 لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا“
 جو لوگ ہماری طلب میں مجاہدہ کرتے
 ہیں، دوڑتے ہیں ہم ان کو اپنے قُرب
 کے راستے بتاتے ہیں

(اور مقصد کا تصور اُسے پیش نظر کرتے رہتے ہیں)

نمبر ۱۰: سماع

جب سناک راہِ قُرب طے کرنے میں مصروف
 ہوتا ہے تو راہ کی شفقت میں اُسے سنتی سے بچانے کے لئے نعمتِ خداوندی
 کا ہے چند فکر سناک سے شعور و احساس کو قرآن کے فرمودہ کے تحت ”لو علم
 اللہ فیہم حین لاسمعہم“ (الانفال ۱۶) اگر خدا ان میں بہتری

دیکھتا تو ان کے شعور و ادراک کو پختگی بخش کر بھی کسی سالک کو اپنی طلب میں تیز کیا جاسکتا ہے اور یہ سماع اسکے شعور و احساسات کی پختگی کی وجہ سے ہوتا ہے جبکہ تخت وہ ماحول کا عکس اپنے اندر جذب کر کے مستانہ وار کہتا ہے۔

نہ تنہا من در این میخانہ مستم

تصوف کے راستے اور قرآن کریم

ویسے عام طور پر کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم پہنچنے کے راستے مخلوقات کی سانسوں سے بھی زیادہ ہمیں ملے گا یہاں قرآنی آیات کی روشنی میں ان کا تعین کرتے ہیں جو درج ذیل ہیں :

(حزن ، خوف ، اشفاق ، خشوع ، انجابت ، زہد ، ورع ، تبتل ، رجاء ، رعبتہ)

حُزْنُ : جو چیز فوت ہو جائے اس کے لئے درد اور جو نہ حاصل

ہو سکے اس کے لئے افسوس کا نام ہے۔ سالک اپنی مبادیات میں جب شعور و ادراک کی پختگی حاصل کر لیتا ہے تو قریب الہی کے دروازے پر پہنچ کر اپنی فطرت کے لحاظ سے قریب کا راستہ متعین کرتا ہے بعض لوگوں کا داخلی تجزیہ اور باطنی داعیہ حزن ہوتا ہے۔ وہ اپنی بے کسی اور ماحول کے تغیر کے بنا پر جو قریب الہی کے لئے چاہتے ہیں۔

اور جس عمل کی تڑپ رکھتے ہیں اس میں حالات سببِ راہ ہوتے ہیں اس لئے وہ حُزن کا شکار ہو جاتے ہیں جو ان کے قُربِ الہی کا سبب بن جاتا ہے جس طرح قرآن کریم میں ہے :

تولوا واعینہم تفیض
من الذمع -
(توبہ، ۱۲ : ۹۲)

” وہ جہاد میں سواری نہ ملنے کی وجہ سے
لوٹے اس حال میں کہ ان کی آنکھیں
غم و حُزن کے آنسو بہا رہی تھیں۔“

خوف | خوف بھی قُربِ الہی کا ایک راستہ ہے۔ جس وقت سادک عظمتِ الہی کا تصور کرتا ہے اور اسکی بے نیازی کی طرف خیال چلا جاتا ہے تو عقوبت کے ڈر سے اسکے بدن میں کھپکی شروع ہو جاتی ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں ہے :

” یَتَخَفُونَ رِجْلِهِمْ مِنْ فَوْقِهِمْ“
(الغزل ۵۰ : ۶)

وہ اپنے رب سے جو بلند یوں پر ہے
ڈرتے ہیں

اشفاق | اشفاق اس ڈر کو کہا جاتا ہے جس میں رحم بھی ہو۔ سادک دل کی نگہبانی میں ہوتا ہے اور اپنے اوقات کے تغیر و تبدل میں رہتا ہے جہاں کہیں اس کا وقت ضائع ہو یا ایسے لوگوں سے واسطہ پڑا جو قابل ہوتے ہیں تو وہ اشفاق کی کیفیت کے تحت نہ تو ماحول سے جھکرتا ہے اس لئے کہ ایسا ماحول قابلِ رحم ہے اور نہ اپنی بے بسی کے متعلق کچھ کرتا ہے البتہ دل

کی کیفیت کی وجہ سے اس کا رجحان قریب الہی کی طرف ہوتا ہے اس لئے بہت جلد وہ بندگی کی لذت سے آشنا ہو جاتا ہے۔

قرآن کریم میں اس کیفیت کے متعلق بیان ہے:

إِنَّا كُنَّا قَبْلَ فِي أَهْلِنَا
مَشْفِقِينَ
(سورہ طور ۱۱، ۲۶)

ہم اس سے قبل اپنے اہل و عیال میں بھی
عظمتِ خداوندی کا ڈر رکھتے ہوئے
اس کے قریب کے متلاشی تھے۔

خشوع

دل کی اس کیفیت کا نام ہے جس میں سادگاہ کے

نفس کا جوش مدہم پڑ جائے اور طبیعت میں عظمتِ الہی رشح بس جائے۔
یہ کیفیت بھی قریب الہی کا ایک راستہ ہے۔ جس طرح کہ قرآن کریم میں ہے:

الْمَرِيَانِ لِلَّذِينَ آمَنُوا
أَن تَخْشَعُ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ
اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ۔
(حدید ۱۶)

کیا مومنوں کے لئے وہ وقت نہیں آسکا
کہ ان کے دل اللہ کی یاد کے لئے
خواہشات کو مدہم کر دیں اور جو حق نازل
ہوا اسکی پیروی کے لئے تیار ہو جائیں۔

دل کی وہ کیفیت ہوتی ہے جو سادگاہ خداوندی

کو اپنے مقصد کی طلب میں مطمئن کئے ہوئے ہوتی ہے۔ نہ تو اس کا دل کسی
عارض سے وحشت محسوس کرتا ہے اور نہ اس کے ارادے میں نقص آتا ہے
اور نہ ہی اسکی طلب کی راہ میں کوئی فتنہ عائل ہوتا ہے۔ اسی لئے قرآن

کریم ایسے لوگوں کے متعلق فرماتا ہے " وَكَثِيرًا مِّنَ الْمَخْبُتِينَ " (ایسے مصلح لوگوں کو اسے پیغمبرِ خوشخبری دیں) (حج ۲۱)

زُفْرًا ساک راہِ قُرب کی وہ کیفیت ہے جس میں وہ اپنا نئے جنسِ دنیاوی سے کسی معاملہ میں نہیں جھگڑتا۔ حرام کا ارتکاب تو بجا وہ حلال جو اس کی ضرورت سے زیادہ ہو اس کی طرف بھی توجہ نہیں دیتا۔ وہ اپنے اوقات کو تعمیرِ آخرت اور قریبِ الہی میں مصروف رکھتا ہے۔ اس کے نزدیک وجود و عدم دنیا برابر ہوتا ہے اور اس کی نظر قرآن کے حکم " بَقِيَّةَ اللّٰهِ خَيْرٌ لَّكُمْ (ہود ۲۱) " اللہ کے پاس جو کچھ ہے وہ تمہارے لئے بہتر ہے اور اللہ والی چیز ہی باقی ہے گی) پر ہوتی ہے۔

دَرَعًا ساک کی وہ کیفیت ہوتی ہے جو اسے حدودِ الہیہ پر قائم رکھے ہوئے ہوتی ہے۔ وہ اپنی ذات کو اخلاقِ ذمیرہ اور افعالِ قبیحہ کے ارتکاب سے محفوظ رکھتے ہوئے اپنے اندر ڈر محسوس کرے۔ وہ ہر اس داعیہ سے اجتناب کرتا ہے۔ جو اس کے تفرقہ کا باعث ہو اور اس کی حیثیت خاطر کو تباہ کرے۔ قرآن کریم میں اس کیفیت کو یوں بیان کیا گیا ہے۔
 " وَثِيَابَكَ فَطَيِّرُ " (اور تو اپنے جامے کو پاک رکھ)

(سورہ مدثر ۱۱) **تَبْتَلُ** ساک کے کُلِّ لفظِ ماسوی کو تبتل کہا جاتا ہے۔

اس کیفیت میں سالک نہ تو کسی خواہش کا میلان اور نہ کسی غیر کا خیال رکھتا ہے۔ نفس خواہشات سے کنارہ کش ہو کر انکشافات کی تجلیوں اور روح کی خوشبوؤں سے مانوس ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم میں حکم ہے۔

”وَتَبْتَغِ الْمَاءَ تَبْتِغًا“ (تو اللہ کی طرف رجوع کرو)

(مُزَّمِّل ۱)

رَجَاء

سالک کی بنیادی کیفیت ہوتی ہے جس سے وہ سلوک میں ترقی کا شکار ہوتا ہے۔ بالآخر اس کا ترقی و آخرت کے رجحان سے مغلوب ہو جاتا ہے اور سالک تعمیر آخرت اور قرب الہی میں اپنا شغل شروع کر دیتا ہے۔ قرآن کریم میں ہے:

تمہارے لئے رسول اللہ کی زندگی میں عمدہ نمونہ ہے اس شخص کے لئے جو اللہ کی طلب کی امید رکھنے کا خیال

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ
يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ

(بھی ہو)

(مَعْنَى ۱)

رَغْبَةٌ

رغبت بھی رجاء کی طرح ایک کیفیت ہے لیکن ان میں فرق یہ ہے کہ رجاء میں امید ہوتی ہے تحقق نہیں ہوتا اور رغبت میں تحقق فعل ہوتا ہے۔ مطلب کے لئے اپنی قوت کا استعمال اور مقصود کی طلب میں حرکت۔ مدعا کی طلب کا احساس۔ اسکے متعلق

قرآن کریم میں آیا ہے :

”يَدْعُونََنَا رَغَبًا وَرَهَبًا“ (وہ ہم کو رغبت اور ڈر سے یاد

(انبیاء: ۶۹) کرتے تھے)

یہ ہیں قُربِ الہی کے وہ راستے جن کے متعلق قرآن کریم میں ارشادات موجود ہیں اور یہی وہ کیفیات ہیں جن کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ یہ قُربِ الہی کے مسافروں کی اپنی اپنی فطرت و طبیعت کے لحاظ سے ہوتی ہیں۔

تصوّف کے معاملات

یہ بھی قرآنی آیات کی روشنی میں دس ہیں :

(رعایت ، مراقبہ ، حرمت ، اخلاص ، تہذیب ، استقامت ، توکل ، تفویض ، اعتماد ، تسلیم)

رعایت | صوفی اپنے اوقات ، اعمال ، احوال میں انتہائی

باریک میں ہوتا ہے وہ اپنے عمل میں ہر اس عمل کی رعایت کرتا ہے جو معتبر ترین ہو اور وقت کے لحاظ وقت کی ضیاع سے بچتا ہے۔ احوال

کے لحاظ عمدہ کی طلب میں رہتا ہے۔ قرآن کریم نے جن لوگوں نے بزرگی میں رعایت کا خیال نہ رکھا کے متعلق فرمایا ہے۔

”فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رِعَايَتِهَا“ انہوں نے اسکی حق رعایت کا خیال

(سورہ حديد : ۲۷) نہ رکھا۔

مراقبہ

صوفی کے اس معاملہ کا نام ہے جس میں وہ اپنے اعمال اوقات کو غفلت میں نہیں گزرنے دیتا۔ احوال میں عمدہ کے خیال میں رہتا ہے۔ اعمال میں مقبول و مخلص والے عمل کی نگہبانی کرتا ہے۔ قرآن کریم حضور علیہ السلام سے فرماتا ہے :

فارتقب اثم مرتقبون۔ آپ انتظار کریں انہیں دیکھا جائیگا۔

(دخان ۳ : ۵۹)

حُرمت

صوفی کا وہ معاملہ ہے جس میں وہ اپنے اعمال، اوقات احوال کو عظمتِ الہی کی مناسبت میں مشغول رکھے۔ وہ اپنے اعمال میں نہ تو ثواب کا طمع رکھے اور نہ خوفِ عقوبت ہو اور نہ ہی اسے ریاکاری کے اعتبار سے کرے۔ صرف عظمتِ الہی اسکے باطن پر سوار ہو۔ اس معاملہ کے متعلق قرآن کریم میں ہے۔

جو اللہ کی عظمت کی حرمت کا خیال رکھے تو وہ اللہ کے نزدیک بہتر ہے۔

”ومن يعظم حرمات الله فهو خير له عند ربه“

(حج ۱۴ : ۲۰)

اخلاص | صوفی کے اس معاملہ کا نام ہے جو وہ بندگی میں احوال

میں ، اوقات میں دید سے مافوق ہو بلکہ اپنے عمل ، حال ، وقت سے مجرب رہتا ہو اور شہود الہی کی بختگی اور عظمت کے آگے اپنی بندگی کو قابل قبول ہی نہ سمجھتا ہو۔ رسومات سے بالکل آزاد ہو اور بندگی میں پختہ۔ قرآن میں اسی ہی کی طرف اشارہ ہے:

”الَّا لِلّٰهِ الدِّينُ الْخَالِصُ“
 (اللہ کے لئے ہی خالص دین ہے)
 (زمرہ ۱۷)

تہذیب | ذہنی رجحان اور پاکی کا نام ہے جو سالک قرب الہی میں قدم رکھتا ہے تو ذہنی طور پر قرب الہی کی خاطر اپنے باطن کو آمادہ قرب کرتا ہے اور راہ قرب میں ذہنی صفائی کی جو ضرورت ہوتی ہے۔ ذہن اس کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ پھر اسکی طلب میں سُستی اور فترت نہیں ہوتی اور مقصد کی طرف رواں دواں چلنے لگتا ہے۔ سالک کا یہ معاملہ ”قلما اقل قال لا احب الا فلین“ (میں ڈوبنے والوں سے دوستی نہیں رکھتا) سے مستنبط کیا جاسکتا ہے جو سالک کے ذہنی رجحان اور تہذیب کا پتہ دیتا ہے۔

استقامت | سالک کے اس معاملہ کو کہا جاتا ہے جو راہ قرب میں باطنی قوت کے تحت اُسے مقصد سے ادھر ادھر سرکنے نہیں دیتا۔ یہ ایک باطنی بیداری ہوتی ہے جو اُسے مقصد پر مضبوطی سے جمانے رکھتی ہے

قرآن کریم کی آیت "فَأَسْتَقِمْ وَتَمَسِّكُوا لِيهِ" (اسکی طلب میں استقامت سے رہو) سے یہی باطنی استقامت مراد لیجا سکتی ہے۔ (العام ۹ : ۷۶)

تَوَكَّلْ | سالک کے اس معاملہ کا نام ہے جس میں وہ اپنے

مالک و متصرف حقیقی کے لئے اپنے باطن میں سپردگی محسوس کرے۔ یہ انتہائی مشکل معاملہ ہوتا ہے کیونکہ سالک کا ذہن جب تک ماسوی سے مایوس نہ ہو جائے اور کائنات میں ملکیت کا تصور صرف خدا ہی کے لئے محسوس نہ کرے اس وقت تک توکل کا معاملہ ڈالواں ڈول رہتا ہے۔

قرآن کریم میں اسی وجہ سے فرمایا گیا ہے کہ.....
 عَلَى اللَّهِ تَوَكَّلُوا إِن كُنْتُمْ
 مُؤْمِنِينَ (مؤمن ہو)

(سورہ یونس ۹)

تَفْوِضْ | تفویض بھی توکل کی طرح سالک کا باطنی معاملہ ہوتا ہے جو وہ اپنے مالک سے برتا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ توکل سبب کے وقوع کے بعد ہوتا ہے۔

ع۔ بر توکل زانو اشتراک بہ بند

اور تفویض سبب کے وقوع سے قبل اور بعد دونوں میں ہوتی ہے۔
 تفویض کے معاملے والا سالک کبھی بھی کائنات میں کسی دوسرے کا

تصرف محسوس نہیں کرتا۔ بقول شیخ سعدیؒ سے
 از خُدا دانِ خلافِ دشمن و دوست
 کہ دل نہر درِ درِ تصرفِ دوست
 وہ کائنات میں مصروف عمل رہتا ہے۔ نہ تو کسی کے بُرے ارادے
 اُسکی تفویض و استقامت میں فرق لاسکتے ہیں۔ قرآن کریم میں اس معاملہ
 کی طرف مومن آلِ فرعون کے قول کی طرف سے اشارہ معلوم ہوتا ہے
 جو اس نے کہا تھا۔

”أفوض امری الحی اللہ“ (میں اپنا معاملہ اللہ کے سپرد کرتا ہوں)

اعتماد و وثوق | توکل کی آنکھ کی سیاہی اور تفویض کے دائرے کا نقطہ

تسلیم کے دل کی گہرائی کا نام ہے اعتماد۔ یہ اعتماد علی اللہ صبر و رقا کے لیے
 جُعلے اور تفویض و تسلیم اور توکل کے مخلوط معانی کا نام ہے۔ قرآن کریم میں حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کی والدہ کو اس معاملہ کی تعلیم دی گئی ہے:

فاذا خفت علیہ فالمتیہ (جب تو اس کے ضائع ہونے سے
 فی الیسر۔ ڈرے تو دریا میں بہا دے)

(سورہ قصص ۷۱)

سبحان اللہ! اعتماد علی اللہ کی کیا شان ہے۔

”نجیتناک بالتلف من
 التلف“ (ہمیں تیرے وسیلے سے نجات دینا)
 (ضائع ہونے والے اسباب کی بدولت
 ضائع کرنے والی چیز سے نجات دینا)

مالکِ حقیقی، فاعلِ حقیقی، مؤثرِ حقیقی، اللہ جل جلالہ کا ہی کام ہے جس کے تعلق اور قُرب رکھنے والے بھی عجیب ہوتے ہیں۔

خاکسارانِ چہاں را بختارت منگر
تو کہ دان کہ در راہ سوارے باشد

تسلیم

اسا کہ کے معاملاتِ قُرب میں اس کا مقام بلند ہوتا ہے۔ حالاتِ زندگی میں باطن کو اللہ تعالیٰ کے تصرف کے آگے بے جان گیسندگی طرح رکھدے اور قدرت کے تصرفات جو بھی پیش آئیں ان کی مساعدا باطنی سلامتی کے ساتھ ہونا، تسلیم کہا جاتا ہے۔ مقادیر الہیہ پر ذرا سا بھی شبہ قُرب کے مقام سے بعد کی اتھاہ گہرائیوں میں گرا دیتا ہے۔ قرآن کریم حضور کے احکامات میں ایک مومن سے تسلیم کا یہی مطالبہ کرتا ہے۔

اخذ اکی قسم! یہ مومن سلطان اس وقت

ہم نہیں ہو سکے جب تک آپ کے

فیصلے پر جو ان کے آپس میں اختلاف

میں آپ کرتے ہیں نہ ہائیں اور اس

فیصلے کے تعلق ان کے باطن میں کوئی

تنگی نہ ہو اور وہ تسلیم و رضا کے

پیکر بن جائیں

فلا وربك لا يؤمنون

حتى يحكموك فيما شجون بينهم

ثم لا يجدوا في انفسهم

مما قضيت وويلوا تسلما۔

(نساء : ۶۵ : ۹)

یہ تو حضور کے فیصلے کے متعلق ارشاد ہے، جناب باری تعالیٰ کے متعلق

بھی تو معاملات میں اہل قرب اپنے لئے تسلیم کی چادر اوڑھنا ضرور پسند فرمائیں گے۔
 سے کشتگانِ خجرت سلیم را
 ہر زمان از عیب جانِ دیگر است



اخلاقِ تصوف

اخلاق، جس سے کسی بھی مومن و مسلم کا متصف ہونا ضروری ہے اور
 صوفی جس کا مقصد حیات ہی بلند و فاضل سے متصف ہونا ہوتا ہے کی دس اقسام ہیں۔
 (صبر - رضا - شکر - حیا - صدق - ایثار - خلق -
 تواضع - فتوہ - انبساط)

صبر صوفی کے اس اخلاق کا نام ہے جس سے وہ اپنے نفس کو
 ضبط میں رکھتا ہے۔ گناہ سے روکتا ہے، مصائب میں عمدہ مظاہرہ کرتا
 ہے اور اطاعتِ خداوندی میں رضامندی کا داعیہ رکھتا ہے۔ ان درجات
 صبر کی طرف قرآن کریم میں اشارہ ہے:

یا ایہا الذین امنوا صبروا
 وصابروا ورابطوا۔ (آل عمران ۱۰۶)
 اے ایمان والو! تکلیف میں صبر کرو اور
 گناہوں سے بچو اور اطاعت پر قائم رہو۔

رضا ساک کے اس خلق کو کہا جاتا ہے جس میں سچی طلب کے تحت جہاں ہو وہیں ہے۔ نہ تو آگے بڑھے نہ پیچھے ہٹے نہ زیادتی کی طلب رکھے اور نہ حالات کی تبدیلی چاہے۔ یہ اس کا خلق ہوتا ہے۔ صاحبِ رضا ایک پرسکون ستون کی طرح ماحول میں قائم رہتا ہے۔ اسی کیفیت کو سامنے رکھ کر چشتی حضرات کے ہاں جو شعر مشہور ہے:

اگر گنتی سراسر باد گزیرد
چراغِ چشتیاں ہرگز نمیرد

کچھ ایسی ہی اخلاقی کیفیت کا منظر ہے۔
اسی بارے میں قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے:
”یا ایہا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک راضیة مرضیة“
(سُورَةُ الْفَجْرِ ۱۱، ۲۸، ۲۷)

(اے پرسکون نفس اپنے رب کی طرف خوش خوش لوٹ)

شکر ساک کی اس اخلاقی کیفیت کا نام ہے جو نعمت کی پہچان سے منعم (انعام کرنے والے) کی عظمت کا اعتراف ہو کر منعم کی تعریف بیان کرے۔
قرآن کریم میں اس اخلاقی کیفیت کی طرف
”قلیل من عبادی الشکور“ (بارہ بار) میرے بندے بہت تھوڑے شکر دار ہیں۔
... سے اشارہ ہے۔

حِیاء | ساکین کی اخلاقی کیفیت ہوتی ہے جس کے تحت وہ شہودِ خطرات میں ہوتے ہوئے تفرقہ ، ربطِ غلق سے بچانے رکھتی ہے۔ موانست کی دنیا میں وہ معیت الہیہ سے سرشار ہوتے ہیں۔ اس کیفیت کی طرف قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

’الم یعلم بان اللہ یرى‘
(علق ۱۲۱)

کیا اُسے یہ علم نہیں کہ خدا دیکھ رہا ہے جو اس سے حیا کرے۔

صِدْق | ساکبِ راہِ حق کی اس اخلاقی کیفیت کا نام ہے۔ جس میں کسی حقیقت کے حصولِ وجود کا تحقق ہو۔ صدق کی علامات میں سے یہ ہے کہ ساکب میں بد عہدی کا داعیہ نہ ہو۔ طلب میں سُستی نہ ہو۔ صدق کی صحبت سے بچے رخصت کو پیچھے چھوڑ دے۔ قرآن کریم میں اس کیفیت کی طرف اشارہ ہے۔

’فاذا عزموا لامر فلو صدقوا‘
(سورہ محمد ۲۱۱۲)

(جب کسی عمل کا عزم ہو جائے اور یہ اس میں پچھے ہوں تو ان کے لئے بہتر ہوتا)

اِیْشَار | ساکبِ راہِ حق کی اس کیفیت کا نام ہے جس میں وہ دیگر مخلوق کو اپنی ذات پر ترجیح دیتا ہے۔ اس لحاظ سے کہ اس کے دین میں ، راہِ حق میں ، وقت میں کوئی فساد نہ آتا ہو۔ قرآن کریم میں اس کیفیت کی طرف

یوں ارشاد ہے:

وَيُؤْتِرُونَ عَلَىٰ اَنْفُسِهِمْ
وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ

وہ اپنے نفس پر دوسروں کو ترجیح
دیتے ہیں۔ اگرچہ خود ان کی اپنی ضرورت
زیادہ ہوتی ہے۔

(سورہ حشر . .)

خلق | سادکِ راہِ حق کی ایک بنیادی کیفیت ہے۔ تصوف میں خلق،

اچھائی کا پھیلاؤ اور ایذا سے بچاؤ کا نام ہے :
”اِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ“ آپ بند اخلاق کے مرتبے پر فائز ہیں۔

یہی صداقت تھی اور یہی ہمیشہ شیوۂ اہل سلوک و عرفان رہا ہے۔

آئینِ است سینہ چہ آئینہ داشتن

کفر است در طریقت ما کینہ داشتن

(ہمارا طریقہ یہ ہے کہ دل کو شیشہ کی طرح صاف رکھیں۔ دل میں

کینہ رکھنا ہم کفر سمجھتے ہیں)

تواضع | سادکِ راہِ قُرب کے اس باطنی اخلاق کا نام ہے جس میں وہ

رضائے الہی کے موافقت میں اپنی رضا کو تابع بنا دے۔ مسلمان کو بھائی

سمجھ کر کسی دشمن پر اپنا حق نہ جانے۔ دوسروں کا عذر قبول کرے۔ حق کی

عظمت میں اسکی ذابتگم ہو۔ قرآن کریم میں اس آیت میں اسی طرف اشارہ

فرمایا گیا ہے۔

اللہ کے بندے زمین پر تواضع
سے پھرتے ہیں۔

عباد الرحمن الذين يمشون
على الارض هونًا

(فرقان ۲ : ۲۶)

فتوہ | سالک کے اس اخلاق کا نام ہے جسکی وجہ سے وہ اپنے
لئے کوئی مقامِ فضل نہ سمجھے اور نہ ہی کسی حق کا طلبگار ہو۔ دشمن سے نرمی برتے،
ضرروالے کو معاف کرے۔ عذروالے کا عذر قبول کرے۔ جو شخص دشمن کو
سفارش پر مجبور کرے اور اپنے کئے پر معذرت سے شرمندہ کرے وہ فتوہ کی
بوجہ نہیں سونگھ سکتا۔ تعلق باللہ کے خصوصی علم میں فتوہ کا بلند مقام ہے۔ قرآن
کریم میں اصحابِ کہف کو اصحابِ فتوہ کہا گیا ہے:

ایہ جوان ہیں جو اللہ پر ایمان لائے
ہم نے انہیں ہدایت میں زیادتی
بخشی۔

اتهم فتية آمنوا بربهم
وزردناهم هدى.
(کہف ۱۶)

البساط | تعلق بظہر میں اس اخلاقی کیفیت کا نام ہے جس میں سالک کی
وحشت مفقود ہو۔ اور اپنی افتادِ طبع سے معاملہ کرے۔ قرب کے فرشتے پر
بندگی کی عظمت سے بیٹھے۔ اس کیفیت کی طرف حضرت موسیٰ علیہ السلام کے
اس مکالمہ کی طرف اشارہ ہے جسکو قرآن کریم نے یوں بیان فرمایا ہے۔
”افتهدكنا بما فعل السفهاء“ اکیا تو اے خدا ہم کو بیوقوفوں کی وجہ

مَنَّا انْ هِيَ الْاِفْتِنَا تَصَل
 بِهَا مِنْ تَشَاءُ وَتَهْدِي بِهَا
 مَنْ يَشَاءُ .
 (اعراف ۱۱ : ۱۱۵)

سے ہلاک کرتا ہے۔ یہ سب کچھ تیری
 آزمائش ہے جسکی وجہ سے تو جسے چاہے
 گمراہ کرتا ہے اور جسے چاہے ہدایت
 دیتا ہے۔

أَصُولُ تَصَوُّفٍ

أُصُولُ تَصَوُّفٍ بَعْضُهَا قُرْآنِيٌّ مَطَالَعُهُ مِنْ دَسِّ مَعْلُومٍ هُوَ تَعْلَمُ هِيَ :

۱۔ قصد ۲۔ عزم ۳۔ ارادہ ۴۔ ادب ۵۔ یقین
 ۶۔ انس ۷۔ ذکر ۸۔ فقر ۹۔ غنی ۱۰۔ مقام المراد

۱۔ **قصد** ساک کے ارادہ کی اس پختگی کا نام ہے جس کے تحت
 وہ اسباب کی پرواہ کئے بغیر مواعظ اور مشکل کو عبور کرتے ہوئے
 قرب الہی کے راستہ میں قدم رکھے۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اسی
 اُصول کی طرف اشارہ ہے :
 مَنْ يَخْرُجْ مِنْ بَيْتِهِ مُهْلِكًا
 إِلَى اللَّهِ رَسُولَهُ تَمْرِدًا مَرَّحًا
 الْمَوْتِ فَقَدْ وَقَعَ أَجْرُهُ
 عَلَى اللَّهِ . (نساء ۱۱ : ۱۰۰)

و ارادہ سے نکلے پھر اُسے راستہ
 میں موت آجائے تو اس کا اجر
 اللہ تعالیٰ پر ہوتا ہے۔

عزم | قصد میں تو طبیعت کا تقاضا ہوتا ہے مگر عزم میں قُرب الہی کے لئے سفر کا پختہ ارادہ، جسمیں طبیعت پر جبر و اکراہ بھی شامل ہوتا ہے اس پس منظر میں جلت عزم کو بھی اہم دخل ہو کہ وہ قُرب الہی کے لئے کس باعث سے بے چین ہے۔ اسی لئے قرآن کریم میں کہا گیا ہے:

”فاذا عزمتم فتوکل علی اللہ“ جو تو عزم کرے تو پھر مکمل ارادہ سے پس و پیش نہ کر بلکہ اللہ پر توکل کر۔

(آل عمران (۱۵۹))

ارادہ | اس کو راہِ حق کے لئے یہ ایک بنیادی اُصول ہوتا ہے اور تو اہل تصوف میں سے ایک قانون ہے جس کے باعث انسان لیکن راہِ قُرب کے انفاس سے مستمع ہوتا اور وطن سے غربت اور اخوان کی صحبت اس کا لازمہ ہوتا ہے۔ اسی اُصول کی طرف قرآن کریم میں ہے۔

”قل کل یعمل علی شاکلتہ“ ہر شخص اپنے ارادے کے تحت عمل کرے۔

(بنی اسرائیل ۹۹)

ادب | سُوکِ قُرب میں حدود کا تحفظ، افراط و تفریط سے بچنا، نہ تو مایوس ہو کر اور نہ ہی مطمئن ہو کر عمل کو چھوڑ دے۔ باطنی کیفیت میں قبض و بسط، سُرد و مشاہدہ میں حدِ اعتدال میں ہے۔ قرآن کریم میں اس اُصول کی طرف مندرجہ ذیل آیت میں اشارہ ہے۔

”وَالْحَافِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ“
 (توبہ، ۱۲، ۱۳)

وہ اللہ کے حدود کے محافظ ہوتے ہیں

یقین | سادکِ راہِ حق کا وہ اصول ہے جو اسکو منازل کے طے کرنے میں سواری کا کام دیتا ہے۔ یقین حق کی قبولیت کا نام ہے جو بغیر کسی دلیل اور مشاہدہ کے ہو۔ قرآن کریم میں اس طرف اشارہ ہے۔

”وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُوقِنِينَ“
 ”زمین میں یقین والوں کے لئے نشانیاں ہیں۔“
 (آذاریات ۱)

انس | سادکِ راہِ حق کے روحانی قرب کا وہ اصول ہے جس سے وہ ذکر کی لذت، مفاہیت کی چاشنی، شوقِ لقاء کی کیفیت میں مست رہتا ہے۔ اسی کیفیت کی طرف حدیث شریف میں بیان ہے۔

”أَسْأَلُكَ شَوْقًا لِقَائِكَ“
 (اے خدا! میں تجھ سے تیری ملاقات من غیر ضراءِ مضرة ولا فتنۃ مضلة۔)

کاشوق رکھتا ہوں کسی مفسر کی ضرر اور کسی گمراہ کرنے والے فتنہ کے بغیر)

قرآن کریم میں آیت ذیل سے اسکی طرف اشارہ پایا جاتا ہے۔

”وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ اجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ“

(میرے متعلق جب میرے بندے پوچھیں تو میں قریب ہوں، میں پکارنے والے کی پکار سناتا ہوں۔)

ذکر

اسا کہ راہِ حق کا وہ اصول ہے جس کے تحت وہ
 غفلت و نسیان سے نکل جاتا ہے۔ وہ اُسے یاد کرتا ہے اس سے اخلاص
 برتا ہے۔ اوقات کی پہچانی کرتا ہے۔ قرآن کریم میں اشارہ ہے :
 ”اذکر ما تليث اذ انیت“ تو اپنے رب کو یاد کر اس وقت تک
 جب تو اسکی یاد میں اپنی ذات اور
 کائنات کو بھول جائے۔

راکب (۱۸)

فقر

اسا کہ راہِ کا وہ اصول ہے جس کے تحت وہ اپنے احتیاج ذاتی
 کی وجہ سے مالکِ حقیقی کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ اپنی ملکیت کا احساس اُسے
 نہیں رہتا۔ اس کے ہاتھ طلبِ دنیا سے کوتاہ ہوتے ہیں اور زبان کسی کی مدح
 و ذم سے غلوٹس ہوتی ہے اور دل ترکِ طلب سے سالم ہوتا ہے اور وہ تجربہ
 کے صحرا خداوند قدوس پر نظر جمائے رکھتا ہے۔ اسی کی طرف یہ آیت اشارہ
 کرتی ہے۔

”الناس انتم الفقراء الى الله“
 اے لوگو! تم اللہ کے فقیر ہو۔ اس
 حقیقت سے آشنا رہو۔
 (فاطر ۳ : ۱۵)

غنی

اسا کہ قریب کا وہ اصول ہے جس کے تحت وہ
 اپنے دل کو اسباب سے غنی کر دیتا ہے۔ حکم کے لئے سالم رہتا ہے۔

اور اپنے مقصد و مطلوب میں استقامت کا مظاہرہ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

ووجدك عاثلاً فاغنى

مقام المراد : بعض سالکین کو اللہ تعالیٰ اپنی طرف اپنے پاک ارادے سے متوجہ فرماتا ہے۔ ایسے لوگوں کو مراد کہا جاتا ہے، یہ بھی اصول سلوک کا ایک خداوندی اصول ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنے بھائی کی واڑھی کو غصہ سے پکڑتے ہیں قدرت ان پر کوئی عتاب نہیں فرماتی حضرت سلیمان علیہ السلام ایک تفسیر کی رو سے گھوڑوں کو قتل کرتے ہیں قدرت اس کے بدلے آپ کو سواری کیلئے ہوا کو مسخر کرتی ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام آگ لینے جاتے ہیں تو پیغمبری کی نعمت سے نوازے جاتے ہیں۔

خدا کی دین کا کچھ پوچھے موسیٰ سے احوال
کہ لینے آگ گئے مل گئی پیغمبری

قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے

وَمَا كُنْتَ تَرْجُو أَنْ يُلْقَىٰ إِلَيْكَ الْكِتَابُ إِلَّا رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ (قصص ۹/۸۶)

(تجھے اسکی امید ہی نہ تھی کہ تیری طرف کتاب نازل ہوگی صرف رب کی رحمت تھی)

اسی اصول میں اللہ تعالیٰ کسی بندے کو سختیوں پر پیش فرماتے ہیں۔ شہوات سے نفرت دلاتے ہیں اور لذات سے روکتے ہیں اور اس کے لئے راہ مسدود کر کے اپنے لئے خالص بنا دیتے ہیں اور

وَاصْتَنْعَكَ لِنَفْسِي. (طہ ۲۱/۲۱) (تجھے میں نے اپنے لئے چنا ہے) کا مظہر بنا دیتے ہیں

علاج و ادویہ تصوف

یہ بھی قرآنی مطالعہ کی رو سے دس ہیں :

(احسان، علم، حکمت، بصیرت، فراست، تعظیم، الہام، سکینہ، طمانیت اور ہمت)

احسان

ہم نے پہلے بتایا ہے اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث مبارک میں احسانی علاج کی طرف اشارہ کیا ہے کہ احسان تمام حقائق تصوف کا جامع علاج ہے یہ عبادت اور معبود کے تعلق و قرب میں تندرستی کا زینہ ہے۔ یہ ارادہ، حال اور وقت میں کمزوری و بیماری سے تندرست ہونا ہے ارادہ کی پاکی و مضبوطی، حال میں غیرت و تقویٰ، وقت میں مشاہدہ کی لبدیت کا نام ہے قرآن کریم میں اسکی طرف اشارہ

”هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ“ ”احسان کا بدلہ احسان ہے“

(سُورَةُ التَّحْمِيْنِ : ٢٠ : ٦٠)

بندہ جس طرح اللہ تعالیٰ سے معاملہ کرتا ہے، اللہ تعالیٰ کا معاملہ بھی اس

سے اسی طرح ہوتا ہے۔

عِلْم مقصد کی طلب میں اس کا علم ضروری ہوتا ہے یہ بھی سالک

راہ کے علاج کی ایک کیفیت کا نام ہے۔ جس کے تحت وہ شعور و ادراک سے طلبِ مولا میں چستی کا مظاہرہ کرتا ہے اور اس کا ہر فعل عالی و جبہ بصیرت ہوتا ہے۔ اس علم کی انتہا یہ ہے کہ معلوم میں کوئی پردہ غیب نہ ہے۔

اسکی طرف قرآن کریم میں علم کی طرف اشارہ سے پتہ چلتا ہے کہ

”عَلِمْنَا مِنْ دَنَا عَلِمًا“ (ہم نے اُسے علم کی تونمندی،

جو ہماری عطیہ تھی، سے نوازا)

(کہف ۹ : ۶۵)

حکمت

کبھی بھی چیز کو اسکے اصل استعمال میں لائے جانے کا

نام ہے۔ سالک کی یہ تونمندی و علاج اُسے ہر چیز کا پورا حق دینے،

حدود سے تجاوز نہ کرنے، وقت سے قبل جلدی نہ کرنے، تمام معاملات

اُسکے بصیرت، حقیقت اور مقصدیت کے تحت ہوتے ہیں:

من يوت الحكمة فقد

أوتيت خيرا كثيرا۔ (بقرہ ۲۶۶)

جسے حکمت نصیب ہوئی اُسے بہت

بھلائی دی گئی۔

درج بالا آیتِ کریمہ میں اسی طرف اشارہ ہے۔

بصیرت

ساکب راہ کے اس علاج کا نام ہے جس کے تحت وہ قوتِ فیصلہ کا مالک بن جاتا ہے۔ جس سے معرفت کے سوتے بھوٹتے ہیں اور اشارات کے چشمے ابھرتے ہیں اور فراست کی ندیاں بہتی ہیں۔

قَدْ هَذِهِ سَبِيلِي ادعوا
إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ
أَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي -
(یوسف : ۱۱۲ : ۱۰۸)

یہ میرا راستہ جس پر میں اور میرے
خالص تابعدار قوتِ فیصلہ کے تحت
اللہ تعالیٰ کی طرف دعوتِ فیصلہ میں
اور انسانیت کو فلاح کی طرف پکارتے ہیں۔

فراست

باطن کی تنومندی و علاج کا نام ہے جس کے تحت کوئی ساکب راہ بغیر کسی شاہدہ کے غیب کے حکم سے مانوس ہو اور بغیر کسی تجربہ کے قائل ہو۔ اسکی ایمان کے پودے سے آبِ یاری ہوتی ہے جسکی اطلاع حال کی صحت اور کشف کے نور کی چمک سے ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں ہے۔

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ
لِّمَنْ يَتَذَكَّرُ (جمہ ۵۸)

ابھی فراست والوں کے لئے
نشانیوں ہیں۔

تعظیم

ساکب راہ کے رُوحانی علاج میں تعظیم کو بڑا دخل ہے اور عظمت ہی کل قوتوں کا سرِ شہہ بن جاتی ہے۔ جب کسی ساکب کے دل میں عظمت

کی معرفت اور اپنے عجز و تذلل کا خیال جاگزیں ہو جاتا ہے وہ پھرا و امر و نواہی کی تعمیل و ترک میں سُستی، بچاؤ، تسولیف نہیں کرتا۔ قرآن کریم میں اشارہ ہے۔

”ما لکم لا ترجون لله وقاراً“ تم اللہ کی عظمت و وقار کا کیوں خیال نہیں رکھتے۔

(سورہ نوح ۱۲۱)

الہام | باطنی توفیق کی اس اوراک کا نام ہے جس کے تحت وہ اپنی قوت فیصلہ میں کسی حد سے متجاوز نہیں ہوتا اور نہ ہی خطا سے دوچار ہوتا ہے۔ حق الیقین کی کیفیت کے تحت وہ حیرت انگیز ازل سے بولتا ہے:

قال اذی عندہ علم من
الکتاب انا انیک بہ قبل
ان یرتد الیک طرفک
اس شخص نے جس کے پاس الہامی علم
تھا کہا میں (یقیناً) کے تحت کو تیری
آنکھ بھینکنے سے قبل حاضر کر سکتا ہوں۔

(المثل ۳۰۱۳)

درج بالا آیت کریمہ میں اسی طرف اشارہ ہے۔

سکینتہ | باطن کی اس قوت کا نام ہے جس سے کبھی زبان پر حق کے نکات و اسرار کا انکشاف ہو۔ یہ ایسی کیفیت ہے جس میں قوت و ٹھنڈک ہو، ڈر، خوف و ہراس ختم ہو جاتا ہے۔ غم و رنج سے تسلی مل جاتی ہے جس کے سامنے مکر، نافرمانی، جرمی، سب عاجز ہوں اور حساباً سکینتہ

وقار کا پہاڑ ہوتا ہے۔ یہ اسی دل میں ہوتی ہے جس کا تعلق اللہ سے نبوت کے ذریعہ یا ولایتِ خاصہ کے ذریعے سے ہو۔ صحابہ کے متعلق ارشاد باری:

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ السَّكِينَةَ فِي قُلُوبِ الْمُؤْمِنِينَ ۖ

وہ ذات ہے جس نے سکینتِ مومنین کے دلوں میں نازل فرمائی۔

کر اس سے استنباط کیا جاسکتا ہے۔

طمانیت | سکینت ہی کی طرح باطنی قوت کا نام ہے لیکن اس میں اور سکینت میں یہ فرق ہے کہ سکینت ایک صفت ہے جو کبھی ہوتی ہے اور کبھی نہیں۔ لیکن طمانیت ایسی صفت ہے جس کا زوال نہیں ہوتا۔ یہ ذکر اللہ، روحانی انکشافات، شوقِ دید، جمعیتِ خاطر، مشاہدہٴ نطف و نورِ ازل کی دید سے ہوتی ہے:

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ ۖ (اے نفسِ مطمئنہ تو اللہ کی طرف خوشی سے لوٹ جا)

(فجر ۱/۲)

سے اس کا استنباط کیا جاسکتا ہے۔

عاجزیت | سادگی کی باطنی قوت ہے جو اسکو مقصد سے اوجھڑا دھڑ نہیں ہلنے دیتی۔ دل کو فانی مرغوبات سے بے نیاز کرتی اور باقی کی طلب پر ابھارتی ہے۔ جو صفات سے ذات کی طرف متوجہ کرتی ہے۔

”مَا تَرَاعِ الْبَصَرَ وَمَا طَغَى“

نہ آنکھ نے سرکشی کی اور نہ سستی دکھائی۔

سے اس علاج باطنی کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے۔

احوالِ تصوف

یہ بھی قرآنی مطالعہ سے دس ہیں
 محبت ، غیرت ، شوق ، قلق ، عطش ، وجد
 دہشت ، ہیجان ، برق ، ذوق۔

محبت | دل کی کیفیت و حال کا نام ہے۔ جسمیں چاہت و سیرگی
 کی نسبت ذراایت کا پر تو ہوتا ہے۔ یہ فنا و عیویت کا زینہ ہوتا ہے۔
 یہ اہل سؤک کا نشان ، اہل طریقت کا عنوان۔ تعلق و نسبت کی گانچ ہے۔
 اس سے خدمت کا جذبہ ابھرتا ہے ، مصائب کی برداشت کی ہمت بڑھتی
 اور دوسوے منقطع ہوتے ہیں۔

فسیاتی اللہ بقومہ یجہم
 و یحبونہ۔

اللہ کا پھر ایسی قوم لے آئیگا جس سے
 وہ محبت کر لگا اور جو اس سے محبت کر لگی

درج بالا آیت کریمہ میں اسی طرف اشارہ ہے۔

غیرت | ساکس کی اس کیفیت و حال کا نام ہے جسمیں وہ اپنے وقت
 علم ، قوت کی حفاظت کرتا ہے۔ اسکی غیرت نہیں چاہتی کہ وقت کو مایوسی

کے تصور میں صنائع کرے۔ اور علم الہی کے علاوہ کسی طلب میں قدم رکھے اور اپنے قومی ظاہر یہ اور باطنیہ کو مابینہ کی تعمیر میں منہمک رکھے۔ تعلق باللہ کی چاہ، اس کو اس غیرت پر قائم رکھتی ہے اس کے حال کا بیان حضرت سلیمان کی حکایت بیان کرتے ہوئے قرآن نے ظاہر کیا ہے۔

فردوہا الیٰ فتفق سبحا
بالسوق والاعناق۔

گھوڑے نوٹا دو، انہوں نے مجھے
یاد الہی سے فافل کر دیا تھا۔

سورہ ص ۲: ۲۳

اس لئے ان کے پاؤں اور گردنیں غیرت الہیہ سے اڑا دیئے۔

شوق

ساک کھے اس حال کا نام ہے جس میں ان دیکھے محبوب کی طرف رغبت کا مظاہرہ کرے۔ اہل سلوک، شوق کو قرب الہی کے لئے علت خالی قرار دیتے ہیں۔ یہ مطلوب کی طلب، محبوب کے حسن، ملاقات کے تصور سے پیدا ہوتا ہے۔ جو صبر سکون کی دنیا میں زلزلے پیدا کرتا ہے۔ قرآن پاک میں اشارہ ہے۔

مَنْ حَانَ يَذْجُو الْقَاءَ اللَّهِ
أَجَلَ اللَّهِ لَاتٍ

(العنکبوت)

فشلق | ایسا شوق جو صبر کو فت کر دے، یہ ماحول سے

مجبورِ مظلوم کے طلب کے غلبہ کی وجہ سے نفرت پیدا کرتا ہے۔ عقل مغلوب ہو جاتی ہے۔ ہوش و گوش مفلود ہو جاتا ہے۔ اس میں ترس، امید، دید، ختم ہو جاتی ہے۔ حضرت مولیٰ کے اسی فلق کی طرف قرآن کریم میں اشارہ ہے۔

”عجلت الیک رب لترضی“ میں مضرب تھا تیری طرف آنے میں تاکہ تیری رضا حاصل کر سکوں۔

عَطَش | مظلومِ مقصود کا غلبہ اور پیاس اتنی بڑھ جائے کہ ماسویٰ کے بادل، تفرقہ کے جبابات، انتظار کی گھڑیلوں کا خیال نہ رہے۔ حضرت ابراہیم کے اس حال کا بیان قرآن کریم نے یوں بیان فرمایا ہے:

فلما جن علیہ اللیل
 جب رات ہوئی تو اس نے سارے
 رای کو کہا قال هذا رجب
 کو دیکھ کر اپنی طلب و مقصود کے غلبہ
 میں سارے کو کہہ دیا کہ یہ میرا رب ہے۔

وَجَد | ساک کے اس حال کا نام ہے جس میں مشاہدہ کی بے قراری کے عارض سے جو آگ بطن میں سگ جائے اُسے وجد کہا جاتا ہے۔ کبھی تو یہ آگ آنکھ، دل، عقل کو جلا دیتی رہے لیکن کبھی ان قوتوں پر سوار، جس میں نام و نشان مٹ جائے۔ اصحاب کہف کے اس حال کو قرآن پاک نے یوں بیان فرمایا ہے۔

”وربطنا علی قلوبہم اذا قاموا“ ہم نے ان دلوں میں وجد پیدا کر دیا

(سورہ کہف ۱ : ۱۴) اس حال میں انہوں نے کیا

دہشت | ساک کے اچانک آنے والے اس حال کا نام ہے

جس میں اسکے عقل، صبر، علم معقود ہو جاتا ہے۔ یہ محبوب کے وصال، عطیہ کے لطف، قرب کے نور اور شاہدہ کے رُعب سے پیدا ہوتا ہے۔ اس حال کو قرآن کریم نے حضرت یوسف علیہ السلام کے شاہدے والی عورتوں کے بیان میں فرمایا:

”فلما راٰئینہا کبرنہ“
(یوسف ۲ : ۳۱)

جب انہوں نے حضرت یوسف کو دیکھا
تو اسکی عظمت و دہشت میں اپنے ماتھے
کاٹ دیئے

صیمان | ساک کی دہشت والے حال کی اس کیفیت کا نام

ہے جس میں وہ قدرت اختیار معقود کر بیٹھے۔ اور انہیں یہ فرق ہے کہ دہشت میں دوام نہیں اور صیمان میں ثبوت و دوام ہوتا ہے، یہ وصل کے عجائب قرب کے انوار کے ملاحظہ، دریائے کشت میں استغراق سے پیدا ہوتا ہے حضرت موسیٰ کے اس حال کو قرآن کریم نے یوں بیان فرمایا۔

”وخرّ موسیٰ صعقاً“
(اعراف ۱۷ : ۱۵۳)

جلوہ صفات نے ان کی خود مختاری
ختم کر دی آپ کے ہوش اڑ گئے۔

ع موسیٰ زہوش رفت بیک جلوہ صفات

برق | ساکبِ راہ کے لئے ایک تازہ نو آئندہ سیوہ ہے۔ یہ حال ساکب کو راہِ قُرب کے لئے بنیاد بن کر اُسے دعوتِ قُرب دیتی ہے۔ وُجد اور برق میں یہ فرق ہے کہ وُجد راہِ قُرب میں داخل ہونے کے بعد ہوتا ہے اور برق پہلے، وُجد راہِ قُرب ہوتا ہے اور برق اذنِ دخول ہوتی ہے۔ یہ قضا کی ایک جھلک ہے، خداوندی وُجود کا ایک رعب، کرم و لطف کی ایک تجلی ہوتی ہے۔ اس کی طرف حضرت موسیٰ کلیم اللہ کا حال.....

”اذ رای نامراً (ظنّاً) (جی آپ نے آگ دیکھی)“

اشارہ کر رہا ہے۔

ذوق | وُجد کے بقاء، برق کا وُجود، ساکبِ راہ کے اس حال کا نام ہے جس میں موانع کا ذائقہ ہوتا ہے جو ساکب کو تفرقہ فتنہ عارض، تعلقِ مشاغل سے بے نیاز کر دیتا ہے۔ قرآن کریم میں اس حال کی طرف ”ہذا ذکر“ (یہ ایک یادداشت ہے) سے اشارہ ہے۔

وَلَايَاتِ تَصَوُّفٍ

یہ بھی قرآنی مطالعہ کی رُو سے دس ہیں۔
لحظہ، وقت، صفاء، سرور، سر، نفس، مغرب، غرق

غیبت نامکن

لحظہ | یہ قُرب الہی کی ایک پوشیدہ چمک ہوتی ہے جس سے محض فضل و مہبت کے تحت سرور عیسر آتا ہے۔ یہ ساکب راہ کو کشف کا نور، قُرب کا لباس، تجلی کا ذوق، ٹھہراؤ کے آواز سے تحفظ مہیا کرتا ہے۔ جو اس پر مجاہدات کو آسان کرتی ہے۔ معاملات کی سرکشی سے خلاصی دیتی ہے۔ ہدایات کے قیود سے نجات کا باعث ہوتی ہے۔ قرآن کریم کی درج ذیل آیت سے مستنبط ہوتا ہے۔

”انظر الی جبل فان استقر مکانہ فسوف ترانی“
(اعراف ۱۷: ۱۲۳)

تم پہاڑ کی طرف دیکھو، اگر یہ اپنی جگہ پر کھڑا رہا تو مجھے دیکھ سکو گے۔

وقت | ساکب راہ، ماضی جو گذر چکا ہے اس سے بے نیاز۔ جو آنے والا ہو اس سے لاپرواہ۔ اور جو موجود ہے اس کی قدر میں محو ہوتا ہے اور اُسے غیبت جانتا ہے۔ اس لئے کہا جاتا ہے کہ صوفی ابن الوقت ہوتا ہے قرآن کریم میں اُسکی طرف درج ذیل آیت میں اشارہ ہے۔

”ثم جئت علی قدمایا موی“ (اسے موی جب تم اس انداز سے کو پہنچ گئے ہو جس کے لئے وقت تھا تو ہم نے سمجھے اپنے لئے منتخب کر لیا)

(طہ: ۲: ۲۰)

صفاء | ساکب راہ کی اس باطنی ولایت کا نام ہے جس میں غلاظتوں سے
براعت ہو اور وہ ملازمت مناجات میں کون کو بھلاوے۔ عبودیت میں
ربوبیت کا پورا حق ادا کرے۔ قرآن کریم میں حضرت ابراہیم واسحق و یعقوب
کو کہا گیا.....

”انهم عندنا لمن المصطفیان
الانحیاء۔“
یہ ہمارے پسندیدہ اور مطلوب بندوں
میں سے ہیں۔

(سورہ ص ۲ :)

اسی ولایت کی طرف اشارہ ہے۔

سرور | ساکب راہ کی اس ولایت کا نام ہے کہ تعلق بہتر
میں تفرقہ کی وحشت، ظلمت، جہل، اختیاریہ کی ذلت نہ ہو۔ جہاں رُوح
خوش اور شاہدہ کے دروازہ پر کھڑی ہو۔ قرآن مجید میں اسکی طرف یوں
اشارہ ہے۔

قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ
بِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ
مِمَّا يَجْمَعُونَ۔
کہہ دیں کہ اللہ کے فضل اور اسکی رحمت
میں خوش ہو، یہ اس چیز سے بہتر
ہے کہ جو جمع کرتے ہیں۔

(یونس : ۱ : ۵۸)

سرا | صحابہ کرام کے حساب سے وہ اولیاء ہوتے ہیں جنکی ہمیشہ

بلند اور جنب کی طرف لوگوں کی انگلیوں کے اشارے نہ ہوں۔ غیرتِ الہی نہیں چھپائے رکھتی ہے اور ادبِ الہی ان کا محافظ ہوتا ہے اور ان کے باطن کو مہذب بنایا جاتا ہے۔ ان کی طرف قرآن کریم میں اشارہ ہے :

”اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي أَنْفُسِهِمْ“ التَّوْبَةُ جَانَاہُ جَمْرٌ كَثِيرٌ ان کے دلوں میں ہے۔ (ہود ۲ : ۲۱)

نفس | اصحابِ سلوک کے صاحبِ نفس اولیاء وہ ہوتے ہیں جن کے نفس قدس کے پاتی سے پاک اور اشاراتِ ازل سے مستقیم ہوں۔ یہ صاحبِ وقت اولیاء کی طرح اپنی سانسوں کو یادِ الہی سے معمور رکھتے ہیں۔ اور غفلتِ ظاری نہیں ہونے دیتے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

”فَلَمَّا أَفَاقَ قَالَ سُبْحٰنَكَ“ جب یسوی علیہ السلام کو ہوش آیا تو کہا تو پاک ہے میں توبہ کرتا ہوں۔ (اعراف ۱۷ : ۱۲۲)

غریبت | صاحبِ سلوک اولیاء میں غریبت والے اولیاء عیسوی المشرک ہوتے ہیں۔ وہ اپنے ہم جنسوں میں منفرد اور ماحول میں اجنبی۔ جس طرح کوئی صالح بے دینوں میں، عالم جاہلوں میں اور صدق منانوں میں ہو، یہ فطوری للغرباء کا مظہر ہوتا ہے۔ قرآن میں ایسے لوگوں کے متعلق مذکورہ ذیل آیت ہے :

”فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ پہلی امتوں میں تم میں سے ایسے ہونے

لوگ بیچ زمین میں فساد کو کیوں نہ
روکے تھے مگر بہت تھوڑے
جنہیں ہم نے نجات دی ان میں
سے۔

مِنْ قَبْلِكُمْ أُولُوا الْبَيْتَ
يَتَّبِعُونَكَ عَنِ الْفَسَادِ
فِي الْأَرْضِ إِلَّا قَلِيلًا مِمَّنْ
أَجْبَيْنَا مِنْهُمْ
(سورہ ہود ۱۱۶)

غرق | اصحابِ سلوک میں وہ صاحبِ ولایت اولیاء ہوتے ہیں جو حدود و تفرقہ
سے تجاوز کر جائیں۔ جو دنیا کے غموں سے فارغ ہو کر مطالعہ ازل میں اپنی
آنکھوں کو کھول لے رکھیں اور جن کے انوارِ ولایت شامل رہیں۔ اسکی طرف
قرآن کریم میں درج ذیل آیت میں اشارہ پایا جاتا ہے۔
"فَلَمَّا أَسْلَمَا وَتَلَّ لِلْحَيِّينَ"
جب وہ دونوں تیار ہو گئے تو
اسماعیلؑ کو پیشانی کے بل ٹکا دیا۔
(الصفافات ۱۰۲، ۱۰۳)

غلبت | اصحابِ سلوک میں وہ صاحبِ ولایت اولیاء ہوتے ہیں۔
جو اپنے مقصد کی طلب میں دستور کی رخصتوں سے بے نیاز ہوں۔ احوال و شواہد
سے آنکھیں بند کئے ہوں۔ حقائق کی طلب میں عوائق کو نظر انداز کئے ہوئے

ہوں۔
وَتَلَّىٰ غَنَمًا وَقَالَ يَا أَسْفَىٰ
ان سے منہ پھیرا اور کہا افسوس ہے
علیٰ یوسفؑ (یوسف ۸۳)

درج بالا آیت کریمہ اسی طرف اشارہ کرتی ہے۔

تمکن | اصحابِ سلوک کے وہ اولیاء جن کو حضورِ تام نصیب
ہوا اور وہ طلب کے پردوں کو قطع کر کے نورِ می وجود بن جاویں اور جنہیں
استقرار کی انتہا نصیب ہو جائے۔ قرآن کریم میں اس آیت میں اسی
طرف اشارہ ہے۔

ولا یتخفنك الذین
لا یوقنون .
(روم: ۶۰-۶۱)

مجھے جو لوگ یقین نہیں کرتے انتہائی
ہلکانہ سمجھ بیٹھیں۔



حقائقِ تصوف

یہ بھی شہرانی مطالعہ کی رُو سے دس ہیں۔
(مکاشفہ، مشاہدہ، معائنہ، حیات، قبض
بسط، سکر، صوم، اتصال، انفعال)

مکاشفہ | سائیک راہِ حق کی ایک ایسی حقیقت کا نام ہے جس

میں تحقیق صحیح ہو۔ جس میں مکاشفہ علم یا مکاشفہ حال کو دخل نہ ہو۔ ہمیں
 نہ تو توقف ہو۔ نہ کوئی ایسی بات چھوڑے جس میں نفسانی لذت ہو۔ قرآن
 کریم میں اس حقیقت کی یہ آیت وضاحت کرتی ہے۔

”فَاَوْحِيْ اِلَىٰ مَاعْبِدِهٖۤ اَوْحٰی“ پس وحی کی اپنے بندے کی طرف
 الجبم : ۱۰، ۱۱
 وہ جسکی وحی کرنی تھی۔

مشاہدہ

ساک راہِ قرب کی اس حقیقت کا نام ہے کہ
 جس میں حجابات ساقط ہو جائیں۔ یہ حقیقت مکاشفہ سے بلند ہے۔
 مکاشفہ میں ایسی معرفت ہوتی ہے جس میں حدودِ دِیلم بھی ساتھ رہتے ہیں۔
 مگر مشاہدہ میں شواہدات کی رسیاں کٹ جاتی ہیں۔ قدسی جامہ پہنایا جاتا
 ہے اور زُباں اشاروں سے گنگ ہو جاتی ہے۔ وہاں وارِ وحی صحت
 ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں ہے:

اس قرآن کریم میں نصیحت ان لوگوں
 کے لئے جن کے دل اور کان
 بیدار ہیں اور وہ صاحبِ مشاہدہ
 ہیں۔

اِنَّكَ فِیْ ذٰلِكَ لِذٰكِرٌ
 لِّمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ اَوْ اَلْقٰی
 السَّمْعَ وَهُوَ شَهِیْدٌ
 لِّسُوْرٰتِنَا

مُعَانَسَہ

آنکھوں کا دیکھنا، دل کا دیکھنا، رُوح کا دیکھنا،
 معانہ ہے۔ دل کا دیکھنا ہے کہ علم کے ذریعے کسی چیز کی حقیقت معلوم

کر لینا، رُوح کا دیکھنا، حق، ذاتِ خداوندی کو عیاں محض کی طرح
دیکھے۔ ارواح کو پاکیزگی اسی لئے میسر ہوتی ہے کہ وہ حضرت کی بلند
حضرت کی بہا (عزت) کو پہچان لے

اتصال ساکبِ راہ کی وہ حقیقت جس میں اُسے فنایت تمامہ حاصل
ہو کر اسے حقیقتِ اتصال سے واسطہ پڑتا ہے۔ یہ اتصال اعتصام،
حفاظت، اتصالِ شہود، اتصالِ وجود، میں، اتصالِ اعتصام میں صحتِ قصد،
صفائیِ ارادہ ہوتی ہے، اور تھکنِ حاصل ہوتا ہے۔ اتصالِ شہود میں علتوں
سے نجات اور تفرقوں سے غناء حاصل ہوتی ہے اور تشددِ امر اور اسقوط
ہوتا ہے۔ اتصالِ وجود کے اظہار میں الفاظ کا دامن تنگ ہے۔ قرآن
کریم میں اس حقیقت کو یوں واضح فرمایا گیا ہے۔

ثم دنا فتدلى فكان
قاب قوسين او ادنى
پھر وہ قریب ہوا اور بہت
قریب ہوا جس طرح دو کمانوں
کا وتر بلکہ اس سے بھی بڑھ کر۔
(النجم ۱۱، ۹)

صحو ساکبِ راہ کی وہ حقیقت جو کر سے بلند ہو کر میں
ساکبِ حق میں ہوتا اور صحو میں حق کے ساتھ ہوتا ہے۔ جب عینِ حق
میں ہو تو وہاں کا لازمہ حیرت ہوتی ہے۔ یہ حیرت شبہ والی نہیں
ہوتی بلکہ یہ حیرت انوارِ عزت کے شاہدہ کی ہوتی ہے اور حق کے

ساتھ صحت رہتی ہے۔ بیمار ہی کا کوئی خطرہ نہیں ہوتا۔ صوحی کے ساتھ
حیاتِ زندگی کی منزل ہے۔ قرآن کریم میں ہے۔

حتى اذا فرغ عن قلوبهم جب ان کے دل سے ڈر دور ہو جائے
قالوا ماذا قال ربك قالوا تو وہ کہتے ہیں تمہارے رب
الالحق۔ نے کیا کہا۔ وہ کہتے ہیں حق کیا

(سبأ : ۲۰۲)

انفعال | ساکبِ اہِ قِربِکِ وہ حقیقت ہوتی ہے جو اتصال کے
بعد ہو پس وہ دنیا و مافیہا کو چھوڑ دیتا ہے اور اپنے ارادہ تعقل سے
بری ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے۔

”و یذکرک اللہ نفسہ“ (خدا تم کو اپنی ذات سے ڈراتا ہے)

(ال عمران (۲۸))

روحِ بالا آیتِ کریمہ اسی حقیقت کی طرف اشارہ ہے۔

نہایاتِ تصوف

یہ بھی قرآنی مطالعہ کی رُو سے دیکھیں۔
(معرفت، فنا، بقا، بقا، تحقیق، تبیس،
وجود، تجرید، تفرید، جمع، توحید،)

معرفة

کسی چیز کا احاطہ کرنا معرفت کہلاتا ہے۔ وہ تین طرح ہے اور کبھی معرفت کے اعتبار سے تین قسم ہیں۔

نہرا: کسی چیز کو اسکی صفات کے ذریعے جاننا، جس طرح خدا رب سے رحمن ہے۔ رحیم ہے۔ یہ معرفت ہم کو رسالت کی زبان سے حاصل ہوتی ہے۔ جب ہم قلبی صفائی سے معرفت کے میدان میں قدم رکھتے ہیں تو ہم پر رسالت کے بیان کردہ حقائق کا انکشاف کئی ہوتا ہے۔

دیکھے اور دل کو صحرانہ حضرت کی طرف جذب کرے۔ قرآن کریم میں مندرجہ ذیل آیت میں اسی طرف اشارہ ہے۔

الْمَرْثَىٰ إِلَىٰ مَرَاتِكِ كَيْفَ
مَدَّ الظِّلَّ
تو نے اپنے رتب کی طرف نہیں کھینچا
کہ کس طرح اس نے سائے کو لبا کیا۔

(فقرانہ ۵/۴۵)

حیات

سلوک میں حقیقت حیات تین چیزوں پر بولی جاتی ہے۔

۱. حیاتِ علم: جہل کی موت کے مقابلہ میں۔
۲. حیاتِ جمع: تفرقہ کے مقابلہ میں۔
۳. حیاتِ وجود: یہ حیات حق ہے اسمیں بیمار یاں مر جاتی ہیں۔
خدا بیاں ختم ہو جاتی ہیں۔ اور اتصال و قرب پیدا ہو جاتے ہیں۔
قرآن کریم میں ذیل میں دی گئی آیت میں اسی طرف اشارہ ہے۔

أَوْ مِنْ حَانَ مِيثًا فَأَعْيِنَهُ وَ نَدَا جَعَلَنَاهُ
 (الانعام) نوربخشا۔

قبض ساکبِ راہ کی اس حقیقت کا نام ہے جو ساکب کو فراق کا
 خوف دلائے، جسمیں عتابے ثاویب ہو۔ قرآن کریم میں اس طرح اشارہ ہے۔
 تَوَقُّضْنَهُ إِلَيْنَا قَبْضًا لِيَسِيلَ (پھر ہم نے اُسے اپنی طرف کھینچا
 (مزدگان) تھوڑا سا۔)

لسط ساکبِ راہ کی اس حقیقت کا نام ہے جو ساکب کے باطن کو اختفاں
 کا لباس پہنا دے۔ اس حقیقت کا ساکب کبھی تو لوگوں سے رحمت کے
 برتاؤ کے تحت لسط و اشراح کا معاملہ کرتے ہیں اور کبھی لوگوں کو ہدایت
 کی طرف بلا تے ہیں اور راہِ قریب کی نشانیاں بتلاتے ہیں اور سلوک کی
 قدیمیں روشن کرتے ہیں۔ قرآن کریم میں یہ آیت "يَذَرُهُمْ كَفِينَهُ"
 (وہ تمہیں پھیلاتا رہتا ہے) سے اشارہ ہے۔

سکر ساکبِ راہ کی اس حقیقت کا نام جس میں وہ انتہائی خوشی
 سے اپنے پر قابو نہ پائے اور سردی کے دریا میں غرق ہو جائے۔ یہ اہل
 محبت کیسا تھ خاص ہے۔ علم کے منازل وہاں تک نہیں پہنچ سکتے۔
 اور نہ ہی فناء کی آنکھیں اُسے قبول کرتی ہیں۔ سکر گنگے بن کا جہل کا،
 شہوت کا، جب اسکو اندھا کر دیتا ہے تو سکر اہل محبت کی کیا کیفیت و

و حقیقت ہوگی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام اسی حقیقت میں
 ”مَرَّتْ اِسْرَافِي اَنْظُرَ الْيَلِيكَ“ اسے رَبِّتِ مجھے اجازت ہو کہ میں تیری
 (اعراف ۱۲۳) ذات کو دیکھوں
 و ربح بالآیت میں اسی حقیقت کی نشاندہی ہے۔

نمبر ۱: معرفتِ ذات: یہ معرفت صفات کے نتیجے اور پھر صفت و
 ذات کے فرق کو مٹا دینے سے حاصل ہوتی ہے۔
 نمبر ۲: معرفتِ مستغرقہ: جو صرف معرفت ہی ہو جہاں نہ تو کوئی دلیل
 کوئی مشاہدہ، کوئی وسیلہ باقی رہتا ہے۔ یہ دل کا مشاہدہ ہوتا ہے۔
 قرآن کریم میں ہے:

وَ اِذَا سَمِعُوا مَا اَنْزَلَ اِلَيْهِ الرَّسُوْلُ
 تَوَلَّوْا اَعْيُنُهُمْ تَفْوِيْضًا مِّنْ
 اَلْاَلْمِمْ مِمَّا عَرَفُوْا مِّنَ الْحَقِّ
 (مائدہ: ۱۱: ۸۳)
 جب وہ پیغمبر کی طرف نازل شدہ
 قرآن کو سنتے ہیں تو ان کی آنکھوں
 میں آنسو دکھائی دیتے ہیں جو معرفت
 حق کی وجہ سے ہوتے ہیں۔

فناء | ساک راہِ قُرْب کی وہ نہایت ہوتی ہے جس میں
 ماسوائے کا اضمحلال ہوتا ہے۔ علمی، افکاری، حقیقی، اسی نہایت کی
 طرف قرآن کریم میں مندرجہ ذیل آیت سے اشارہ لیا جا سکتا ہے۔
 كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ جو بھی اس زمین پر ہے وہ فانی

ہونے والی ہے تیرے رب کی
ذات ہی باقی ہے گی جو جلال و
اکرام والی ہے۔

وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ
ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ
(رحمن ۱: ۲۶)

بقاء | سالکِ راہِ حق کی وہ نہایت ہے جو فنا کے بعد
جس کے باقی رہنے کا حق تھا اور جس کے نہ ہونے کی ضرورت تھی۔
وَاللَّهُ خَيْرٌ وَأَبْسَقُ
الشرخیر و باقی رہنے والا ہے۔
(ظہر ۳: ۷۳)
درج بالا آیت سے اس بقا کی طرف اشارہ ہے۔

تحقیق | سالکِ راہ کی وہ نہایت ہے جو حق کے ساتھ
ہو۔ اس سے حق کے ذریعے خلاصی و نجات حق ہی میں حاصل کرے۔
یعنی تیری معلوماتِ حقہ اسکے علم کے متقاضی ہوں۔ تیرا شہود حق کے
شہود کے منافی نہ ہو۔ اور تیرا کچھ بھی نہ رہے۔ اس نہایت کی طرف
قرآن کریم کا اشارہ ہے۔

کیا تجھے یقین نہیں، انہوں نے
عرض کیا ہاں! مولا لیکن میں اطمینان
قلب حاصل کرنا چاہتا ہوں۔

”أَوَلَمْ تَوَدَّ أَنْ يُقَالُوا
لَكَ لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ
نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي
الْأَرْضِ عَادُونَ“
(سورۃ بقرہ ۳۵: ۳۶)

تعلیس اسلوبِ راہ کی غور نہایت ہے جس میں وہ ممکن حاصل کرتا ہے۔ اور عالم اسباب کی طرف رجوع محض متعلقین کی تسلی کی خاطر کرتا ہے جو اہل تفرقہ و اسباب کی حالت ہوتی ہے۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اسی طرف اشارہ ہے:

وجود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں متعدد جگہ اپنی ذات پر وجود کا اطلاق کیا ہے۔ جس طرح ”وَجَدَ اللّٰهُ عِنْدَهُ“ اللہ کے پاس موجود پائیگا۔ وجود کسی چیز کی حقیقت پر کامیابی پانے کا نام ہے۔ سالکِ راہ اپنی انتہاء میں وجود باری تعالیٰ کے شواہد اپنے اندر اور باہر محسوس کرتا ہے۔

تجربہ مشاہدات کے شہود سے چھٹکارے کا نام تجربہ ہے۔ یہ سالکِ راہ کی وہ انتہا ہے جو مقصد میں منہمک کر دیتی ہے۔

فَاخْلَعْ نَعْلَيْكَ (طہ ۱۲) اپنے جوتے اتار دے۔

میں اسی طرف اشارہ ہے۔

تفرید تجربہ میں یہ فرق ہے کہ تجربہ خلائق و علائق سے کرنا پڑتی ہے اور تفرید اپنی ذات سے کرنا پڑتی ہے۔ سالکِ راہ کی وہ نہایت ہے جس میں اللہ کی معیت ہو یعنی عین حق قوت عبد بن جائے۔

قرآن کریم میں ہے: **يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ هُوَ حَقُّ الْمُبِينِ**
 حق واضح اللہ کی ذات کو ہی جانتے ہیں۔
 (نور: ۲: ۵)

جمع اساکبِ راہِ قریب کی وہ انتہا ہے جس میں تفرقہ قسط ہو جاتا ہے، اشارہ معدوم ہو جاتا ہے۔ یہ جمعِ علم، جمعِ وجود، جمعِ عین ہوتی ہے۔ جمعِ علم، مشاہدات کا علم، علم لدنی کے مقابل میں لائسی ہو جائے۔ جمعِ وجود، اتصال کی نہایت عین وجود میں محقق ہو جائے۔ جمعِ العین، وحدت کا ایک کفارہ ہے۔

مَا رَمَيْتَ إِذْ رَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ - (الانفال ۱۶)
 (تم نے جب وہ کنگر ماری ماری، وہ تو نے نہیں ماری تمہیں بلکہ اللہ نے ماری تمہیں۔)

قرآن کریم کی درج بالا آیت سے اسی جمع کی طرف اشارہ ہے۔

توحید : اللہ تعالیٰ کی ذات کو واحد جاننا توحید کہلاتا ہے ساکبِ راہِ قریب جب مقاماتِ تریب طے کر لیتا ہے تو اس پر توحید کی حقیقت واضح ہوتی ہے۔ ویسے تو توحید کے تین درجے ہیں۔
 ۱۔ توحید عامہ ۲۔ توحید خاصہ ۳۔ توحید ذات

نمبر ۱: توحید عامہ | کہ جس میں انسان اللہ کی وحدانیت کی گواہی دے کر اسکے ساتھ کوئی شریک نہیں۔ وہ بے نیاز ہے۔ اس کا کوئی بیٹا نہیں اور نہ وہ کسی سے پیدا ہوا ہے۔

نمبر ۲: توحید خاصہ | یہ ہے کہ اللہ کی وحدانیت کا اقرار زبانی ہو۔ اس میں کسی دلیل کی ضرورت نہ ہو۔

نمبر ۳: توحید ذات | اس سے بحث کرنے میں علماء ربانی کی زبانیں

گنگ ہیں۔

حضرت شبلی کا قول توحید کے بارے میں نقل کیا جاتا ہے تاکہ توحید کا حضرات کو پتہ چل سکے کہ توحید کیا ہوتی ہے۔ آپ (ما التوحید) توحید کیا ہے؟ کے جواب میں فرماتے ہیں۔

من اجاب من التوحید فهو ملحد
ومن يعرف التوحید فهو مشرک
ومن لم يعرف التوحید فهو کافر
ومن سائل عنه فهو جاهل
شهد الله ان لا اله الا
هو

جو توحید کے متعلق سوال کرے وہ ملحد ہے
جو توحید کو پہچانے وہ مشرک ہے۔
جو توحید کو نہ جانے وہ کافر ہے۔
جو توحید کے متعلق پوچھے وہ جاہل ہے۔
اللہ تعالیٰ اس بات کی گواہی دیتا ہے کہ کوئی معبود برحق نہیں مگر وہی ہے۔

قرآنی مطالعہ سے جو علماء تصوف نے سلوک و معرفت و تصوف کے سلسلے میں اشارات پائے تھے ان کے ملاحظہ سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ تصوف کو عجمی روایت، آریائی بغاوت، یونانی فلسفہ کہنا کہاں تک درست ہے۔ غیر محقق صوفی کی بعض حرکات سے اسے غیر اسلامی کہنا کس طرح جائز ہے؟

ہم اگر انصاف کی نظر سے دیکھیں اور قرآنی تاریخ نبوت و رسالت اور خلافت ارضی کو سامنے رکھیں تو تصوف کی ابتداء انہما کے ہر دو پہلو میں حضرت آدمؑ کے بیٹوں ہابیل اور قابیل کی زندگیوں میں نظر آتے ہیں۔

قرآن کریم سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدمؑ کو جب خلعتِ خلافت سے نوازا گیا اور وہ اس خلعت کی تعظیم کے سلسلہ میں مسجود بلا تکبیر بنے تو منجانب اللہ آپ کو خلافت کے اس اہم منصب کے متصل ہی امر و نہی کا اہتمام کرایا جاتا ہے۔

(تو اور تیری بیوی جنت میں رہے)
(بقرہ: ۳۵، ۳۶)

أمر: "أَسْكُنْ أَنْتَ وَ
زَوْجُكَ الْجَنَّةَ"

نہی: "لَا تَقْرَبْ هَذِهِ الشَّجَرَةَ"
(اس درخت کے قریب مت جانا)

(بقرہ: ۳۵، ۳۶)

جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ خلافت کی تکمیل تب ہی ہو سکتی ہے جب
 آدم اور اولادِ آدم اور نواہی کا کلی اہتمام کریں اور باطنی قوت کو بیدار
 رکھیں۔ ذرا سی غفلت ان کے لئے مہتر ہوگی۔ غفلت کی طرف اشارہ ہیں
 ”فاز لہما الشیطن“ (اُن کو شیطان نے بھلا دیا) سے ملتا ہے۔
 ”پیغمبر معصوم ہیں“ یہ ہمارا ایمان ہے کہ حضرت آدم سے ارتکابِ نہی
 نہیں ہوئی۔ قرآن اسی کی طرف رہنمائی کرتا ہے،

” (وہ بھول گیا، اس کا ارادہ ایسا کرنا نہیں تھا) یہ بھلا دینا تھا جو قربت
 آدم کے لئے ایک ریہرسل کا پروگرام تھا۔ جسے دیکھ کر آدم زاوہ آئندہ
 ہونے والے ارتکابِ منہا ہی میں بعینہ یہی کردار ادا کریں جسے آدم
 سے ادا کرنا چاہا ہوتا ہے۔ وہ توبہ کا کردار ہے تاکہ اولادِ آدم کے نزدیک
 توبہ کی اہمیت بڑھ جائے اور وہ سمجھیں کہ خلافت کے مستحق تب ہی ہو سکتے
 ہیں جب ارتکابِ منہا ہی میں اپنے عجز و ظلمِ نفس کو سامنے رکھ کر تضرع و زاری
 سے معافی مانگیں گے۔ یہ تمام تر نقشہ اولادِ آدم کی تربیت کے لئے کھینچا گیا
 ہے ورنہ تو آدم معصوم تھا اور دشمن سے اسکی عصمت ظاہر تھی۔ اس کردار
 نے اولادِ آدم کو یہ بتایا کہ جب کبھی بھی خدا کی طرف صدق رجوع ہوتا ہے
 تو وہ توبہ سے ہوتا ہے اور تصوف کی بنیاد بھی توبہ پر قائم ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کے کردار میں ہم کو خدا کی طرف صدق رجوع کا
 ایک اصول جسے تصوف و سلوک کی بنیاد سمجھا جاتا ہے۔ توبہ ملا، یہ تھا
 حضرت آدم کا وہ کردار جسکی ریہرسل سے اولادِ آدم کو اپنے کرداروں

کے مظاہرہ میں سبق لینا تھا اور ارکابِ متاہرہ سے رجوع کرنے کا اصول
سیکھنا تھا۔

انہ کے تصوف

جب حضرت آدم علیہ السلام توبہ میں پختگی کا مظاہرہ کرتے ہیں تاکہ
اسکی اولاد اس طریقِ کار سے آگاہ ہو سکے۔ اس طریق کو بھی اہل
تصوف نے اپنا اصول بنایا۔ حضرت آدم علیہ السلام کی توبہ میں تعلقِ ذکر
ہے جسے وہ اللہ تعالیٰ سے حاصل کرتے ہیں اور اسی ذکر کے بعد جب ان کی
توبہ مقبول بنتی ہے جس کو قرآنِ کریم "فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ
حضرت آدم علیہ السلام نے باری تعالیٰ سے تعلقِ کلمات کی کلمات کا سیکھنا
بعینہ ساکبِ راہِ قرب کا مُرشد سے توبہ ذہنی کے بعد عملی توبہ کے لئے
تعلقِ ذکر کے مشابہ ہے۔ اس تشابہ کو اگر ساکبِ تصوف کے لئے
دلیل بنائے تو ہمیں کیا نقص و حرج لازم آتا ہے؟

فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ سے تعلقین ذکر جو مُرشد
سے ایک ساکب کرتا ہے، تصوف کے طریق پر اس سے استفادہ لال کیا
جاسکتا ہے۔ حضرت آدم نے کلمات پڑھے، تب جا کر توبہ قبول ہوئی۔
اسی طرح ساکبِ راہِ بھی مُرشد سے تعلقین ذکر کے بعد جب ذکرِ کثیر کرتا
ہے تو اسکو توبہ کی حقیقت معلوم ہو جاتی ہے اور وہ انابت میں صدق کا

مظاہرہ کرتا ہے۔ جس طرح حضرت آدم ؑ کے کردار سے اولادِ آدم کی تربیت کا اہتمام کیا گیا ہے۔ اسی آدم کی خلافت کو اولاد میں منتقل کرنے کو بھی جس جوہر کا انتخاب کیا گیا تھا، اسکے کردار سے ہمیں انہماکے سلوک و تصوف کے مقام کی طرف رہنمائی کی جاتی ہے کہ اولادِ آدم خلافتِ الہی کی حقدار تب ہوتی ہے جب وہ رجوع الی اللہ میں اپنی بنیاد توبہ بنائے۔ اور ممکن خلافت تب ہوگی جب حضرت ہابیل کے کردار کا مظاہرہ کرے۔ چنانچہ حضرت آدم کے خلیفہ کا کردار قرآن کی روشنی میں ملاحظہ کریں۔

وَالَّذِينَ قَتَلُوا نَفْسًا سَاءًا وَقَتَلُوا نَفْسًا سَاءًا قَاتِلًا
 مِّنْ أَحَدِهِمَا وَلَمْ يُتَّقِلْ مِنَ الْآخِرِ قَالَ لَاقْتُلْنَاكَ
 قَالَ لَمَا يُتَّقِلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ (سورہ مائدہ ۲۷)
 لِيَسْطِطَ إِلَىٰ يَدِكَ لِتَقْتُلَنِي مَا أَنَا بِبَاسٍ بِكَ
 لَاقْتُلْنَاكَ إِنَّا خَافُوكَ اللَّهُ رَبَّ الْعَالَمِينَ (مائدہ ۲۸)

یہاں حضرت آدم کے خلیفہ بحق حضرت ہابیل کا کردار ما انا بياسط۔
 یدی..... المیکٹ " میں اپنا ہاتھ تیری طرف بالکل نہیں بڑھاتا، تو
 مجھے قتل کرتا ہے۔ لیکن میں قتل کرنے کے لئے تیری طرف ہاتھ تک
 نہیں بڑھاتا۔ کیونکہ میں عظمتِ الہی کا مشاہدہ کر رہا ہوں اور اس رب
 سے ڈرتا ہوں جو مجھے دیکھ رہا ہے) سے ہمیں تصوف کے انہماکی مقام

”رضا“ نظر آتا ہے۔ کیا اس آیت سے تصوف کے احوال باطن اور قوت باطن جو کسی محقق صوفی کے ہو سکتے ہیں، کیلئے اگر استدلال کیا جائے تو منکرین تصوف کے ماتھے پر بل کیوں نہ پڑ جائے؟ اور تصوف جو باطن کو رضا کے الہی کے لئے مصروف رکھنے کا نام ہے کونجی روایت، آریائی بغاوت، یونانی فلسفہ سے تعبیر نہ کریں۔

تیسرا کردار جو اولادِ آدم کے سامنے شیطان کے ذریعے آ رہا ہے۔ وہ بد کرداری کا انتہائی برا مظاہرہ ہے کہ اپنے بھائی کو قتل کرنا، محض اپنی گھٹیا خواہش کے تحت، قابل بھی اولادِ آدم سے ہے۔ لیکن وہ غافل ہے اس کے سامنے شاہدہ الہی نہیں۔ اسلئے وہ ”اخاف اللہ رب العالمین“ (میں اللہ سے ڈرتا ہوں) کے تصور سے بے نیاز ہے۔ وہ ایسا اقدام کرتا ہے جس نے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ تھوڑی دیر کے لئے اس کا ضمیر بیدار ہو جاتا ہے۔ جیسے ”فاصبع من المشاصین“ (وہ نادم ہو جاتا ہے) لیکن یہ ندامت ایسی

قوت نہیں پکڑتی جس سے وہ توبہ و انابت کا راستہ اختیار کر کے اس کو شیطان کی ساحری پھر سلا دیتی ہے۔ بھائی کے دفن کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ اُسے کوسے سے تعلیم دلاتے ہیں۔

کیونکہ کوسے میں اتفاق کی خصلت پائی جاتی ہے بقول حضرت مولانا اسماعیل میرٹھی سے

کھائے نہ جب تک سب کو بلائے

اور ہوشیاری و بیداری بھی انتہا کی ہوتی ہے۔ ایسے کو اولادِ آدم کا استاد بنا کر یہ دکھانا مقصود تھا کہ تو کوٹسے کی طرح اپنے ہم جنس کا ہمدرد رہ اور اسکی طرح اپنی تباہ کرنے والی چیزوں سے خطرہ کے سلسلہ میں ہوشیار رہ۔ قابل کے یہ الفاظ.....

”اجزئت ان اکون مثل
ہذا الغراب“

ہوں۔
محض ذلتِ نفس سے کہہ دینے تھے جو اس گناہ کے ذریعے حاصل
ہوئی تھی۔ تصوف میں یہ بیداری ہوتی ہے اور بھائی چارگی جیسا کہ محض صوفیاء

کا دظیرہ تھا۔ اور.....
ان عبادہم لیس لک علیہم سلطان میرے بندوں پر تیرا کوئی اختیار نہیں۔
(حجرت)

..... سے بھی یہی صوفیاء و محققین اور علماء عاقلین ہی مراد ہیں۔ جن
کے ذہن میں معبود کی عظمت اجاگر ہوتی ہے۔ اسلئے وہ تصوفِ شیطان
سے اپنی اس بیداری اور عبودیت کے طفیل محفوظ ہوتے ہیں۔

سے کارپا کاں راقیاس از خود بیکر
گرچہ باشد در نوشتن شیر و شیر
شیطان نے جو آدم و اولادِ آدم کے گمراہ کرنے کے متعلق کہا تھا
کہ میں ان کے آگے پیچھے، دائیں بائیں سے آکر ان کی اکثریت کو ناشکر
و غافل بناؤں گا۔ اس نے جہالتِ سستہ، چھو جہتوں میں سے چاروں کا

ذکر کر کے دو کو چھوڑ دیا۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ ان جہتوں سے اسکو ورغلانے کی قوت نہیں۔ بیدار بندوں کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”يَخَافُونَ رَبَّهُمْ مِنْ فَوْقِهِمْ“ ”وہ اپنے رب کے جو اوپر ہے خوف رکھتے ہیں۔“

بند سے کی نظر فوق کی طرف ہونے سے وہ غافل نہیں ہوتا اور

اسی طرح

”يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا“ ”اللہ کے بند سے زمین پر آہستہ

(فرقانہ: ۳۶) چلتے ہیں۔)

یہ آہستہ چلنے سے ان کی نظر تحت کی طرف ہونے کا اشارہ ہے۔

یعنی عظمت و علو الہی سے ان کی نظریں فوق پر رہتی ہیں۔ اور اپنی ذات کی پستی کی وجہ سے ان کی نظر نیچی ہوتی ہے۔ اور وہ آہستہ آہستہ زمین پر چلتے ہیں۔ یہ دو ایسی جہتیں ہیں، جن سے شیطان داخل نہیں ہو سکتا۔ اور اس قسم کے بند سے جو عظمت الہی کے فوقانی تصور اور

پستی ذات کے تحتانی تصور سے غافل نہ ہوں۔ ہمیں تو صوفی نظر آتے

ہیں دوسرے بہت

سے مجھے تم ہو محبوب، مجنوں کو لیلیٰ

نظر اپنی اپنی پسند اپنی اپنی سے

ہم کو جو کچھ نظر آتا ہے، صوفیاء پر منطبق کرتے ہیں۔ اس میں ہماری

محبت کو بھی دخل ہے۔ جو اس طائفہ مکرر سے ہمیں ہے۔

اللَّهُمَّ احْشُرْنَا فِي زُجْرَتِهِمْ (امین)

کہتے ہیں کہ حضرت احمد بن حنبلؒ نے حضرت امام شافعیؒ کے
عرض کی کہ شیبان راعی (جو صوفی تھے) آپسے ہیں۔ یہ جاہل لوگ
تصوّف اختیار کر لیتے ہیں اور علم دین کی طرف خیال نہیں رکھتے اس
لئے میں انہیں شرمندہ کرنا چاہتا ہوں۔ حضرت امام شافعیؒ نے فرمایا:
ان لوگوں سے چھڑا بھی نہیں۔ لیکن امام احمد نے شیبان راعیؒ سے پوچھ
ہی لیا کہ شیبان تم اس شخص کے متعلق جس نے دن رات کی پانچ نمازوں
میں سے ایک بھلا دی اور اسے پتہ نہیں کہ وہ کونسی بھولا ہے تو وہ کس
طرح ادا کرے۔

حضرت شیبان راعیؒ نے جواب دیا۔ اے احمد! یہ ایک ایسا
غافل دل ہے جسے ادب سکھا یا جائے تاکہ آئندہ غافل نہ ہو۔ امام احمد
پر یہ جواب سننے ہی غشی طاری ہو گئی۔ جب ہوش آئی تو امام شافعیؒ نے
فرمایا۔ اے احمد! میں نے تمہیں اسی لئے روکا تھا۔

اسی طرح ابو عمران سے نامی ایک فقیہ تھے جو حضرت شبلیؒ کے برابر
جامع مفسورہ میں حلقہ قائم کیا کرتے تھے۔ لوگ حضرت شبلیؒ کے حلقے کی
طرف زیادہ متوجہ تھے۔ ان کا حلقہ عام طور پر سطل رہتا۔ جب ابو عمران
نے ایک دن شبلیؒ کی تنقیص خاطر حیض کے مسئلے پر ایک سوال کیا تو
آپ نے علماء کے اختلاف اور ان کے اقوال تقریباً تیرہ کے قریب
بیان فرمائے۔ ابو عمران سے بے قراری میں اٹھ کر حضرت شبلیؒ

کے سر پر بوسہ دیا۔ اور فرمایا کہ مجھے تو اس سلسلہ میں صرف تین قول یاد تھے۔ باقی دس کا آپ کے بیان سے مجھے فائدہ حاصل ہوا۔
سے نہ پوچھو ان خرقہ پوشوں سے ارادت ہو تو دیکھو ان کو
یدربینا بے بیٹھے ہیں اپنی آستینوں میں

ہم اگر حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک اولادِ آدم کے ثبوت و منفی کردار سے بحث کریں تو بات طویل پکڑتی ہے۔ اس گنہگارِ طولانی سے ہمارا مدعا صرف مختصراً اتنا ہے کہ تصوف عین روحِ اسلام ہے اور جو لوگ اسے حقیقتاً اپناتے ہیں۔ وہ قربِ الہی کی ان بلندیوں تک پہنچ جاتے ہیں جہاں تک دوسروں کا وہم و خیال بھی نہیں پہنچ سکتا اور یہ سلسلہ باقاعدہ تاحذ، خدمت، صحبت سے حاصل ہوتا ہے۔ اس سلسلہ کے عظیم مرشد جنکی بعثت کے لئے حضرت ابراہیمؑ نے دعا کی تھی۔ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ انہوں نے اپنی نظر کے نور سے دوسرے پار سے تیار کئے جن کے قربِ خداوندی پر قرآن میں ارشادِ ربّی ہے جو ایک مہرِ صداقت ہے۔

حضور کے تلامذہ مریدین وہ لوگ ہیں جن کے دلوں میں ایمان رُوح بس چکا ہے۔ انہیں کفر، فسق اور نافرمانیِ خداوندی سے طبعی نفرت ہے۔

أُولَئِكَ حَبِيبُ الْيَهُودِ
الْإِيمَانِ وَكَرِهَ الْيَهُودَ الْكُفْرَ
وَالْمَسْئُوقَ وَالْعَصِيَانَ۔

(حجرات ۱: ۲۶)

اور حضور اپنا ذاتی تصدیق نامہ یوں بیان فرماتے ہیں :

میرے سارے صحابیوں کا سلسلہ ہدایت
میں نورانی ستارے ہیں۔ ان میں
جسکی بھی تابعداری کرو گے۔ مرید یا
شاگرد بنو گے، ہدایت پاؤ گے۔

« أَصْحَابِي كَالنَّجْمِ
يَاهِمُّمُ اقْتَدِيهِمْ، اهْتَدَيْتُمْ »

(حدیث شریف)

ایک امر اعتراض

سوال : یہاں قدرتا ایک سوال ذہن میں خلجان پیدا کرتا ہے کہ جب
تمام صحابہ کو حضور نے روحانی تربیت کا اہل قرار دیا تھا اور قرآن کریم کی
تصدیق بھی اس پر گواہ ہے تو کیا وجہ ہے کہ طرق و سلاسل صرف حضرت
ابوبکر صدیق اور حضرت علی رضی اللہ عنہما ہی سے وابستہ ہیں۔ دیگر صحابہ سے
ان سلاسل کی نسبت نہیں ؟

جواب : کوئی بھی روحانیت سے منسرد کھنے والا شخص، جو انوار
باطنی کے تجزیہ کا اہل ہوتا ہے وہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور مجسم کی
ذات کو چار انوار سے مختص پاتا ہے۔

۱. انوار نبوت

۲. انوار ولایت

۳. انوار محبوبیت

۴۔ انوارِ مجتہدیت۔

ان مجموعہ انوار کا نام ذاتِ محمد ﷺ ہے۔ قُربِ الہی کیلئے تزکے کے اس واسطے کی صحبت میں جو لوگ بھی بیٹھے ہیں اور جنہوں نے بھی، خواہ مرد و زن تھے، آپ کی نظرِ نور سے متع ہونے کا شرف حاصل کیا۔ ان میں کوئی ایسا نالائق (نحوذ بالشرف) نہیں رہا جسے صحبت کے فیض سے محروم کہا جائے۔ اس تزکے کے امتحان میں اور قُربِ الہی کی دور میں کوئی:

”السَّابِقُونَ السَّابِقُونَ“ جو پہلے میں وہ پہلے ہیں اور اولئک المقربون“ وہی مقرب ہیں۔

کے اعزاز سے نوازے گئے اور کوئی ”فأصحاب الميمنة“ دائیں ہاتھ کے اعمال نامے والے) ہوئے اور اسی طرح ان حضرات میں تناسب درجات کو قرآن نے یوں بیان فرمایا ہے۔

”لَوَيْتُؤى مَنْصُكُم مِّنْ اَنْفُق قِبَلِ الْفَنُحِ وَقَاتِلِ اَوْلِيَّكَ اَعْظَمَ دَرَجَةً مِّنَ الَّذِيْنَ اَنْفَقُوا مِنْ بَعْدِ وَقَاتِلُوا ط“

فتح مکہ سے قبل جن لوگوں نے خرچ اور جہاد کیا، وہ لوگ درجات کے لحاظ سے بلند تر ہیں ان لوگوں نے جنہوں نے بعد میں خرچ و جہاد کیا۔

(الحديد: ۱۷)

کامیاب گو سب ہیں مگر ان میں امتیازی حیثیت بھی ہے۔ اس لحاظ سے جب ہم تزکے کے پہلو کو سامنے رکھ کر صحابہ کا تجزیہ کرتے ہیں تو ہم کو

چار شخصتیں ایسی نظر آتی ہیں جنہوں نے حضور کے ان چار انوارات کو کھلی طور پر جذب کیا ہے۔ وہ حضرت ابو بکر صدیق، حضرت علی، حضرت عائشہ صدیقہ اور حضرت فاطمہ الزہراء رضوان اللہ علیہم اجمعین ہیں۔

کمالات نبوت کے انوار مخصوصہ کا حصہ وافر اور اسی طرح کمالات بحیثیت کا حصہ وافر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے نصیب میں اپنے ظرف اور استعداد کے طفیل آیا۔ اس حصہ کے حصول کی اہم دلیل حضور کا فرمان ہے کہ "مَا صَبَّ اللَّهُ فِي صَدْرِي إِلَّا حَبِيبَةً فِي صَدْرِي الْجَبْرِيَّةُ" جو کچھ اللہ تعالیٰ نے میرے سینے میں انوار بہائے تھے، وہ میں نے ابو بکر کے سینے میں بہا دیئے ہیں۔ شوق صدقہ کے واقعہ میں الفاظ حدیث میں ہے کہ شوق صدقہ نبوی کے وقت "إِذَا دَخَلَ الرَّفِئَةُ وَالرَّحْمَةُ" اس سینہ نبوی میں شفقت و شفقت بھری تھی۔ حضور کا سینہ گنجینہ رحمت تھا۔ اور قرآن کریم کے الفاظ "وَمَا أَمْرٌ سَلْنَاكَ إِلَّا مَرَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ" اہم نے تجھے رحمت عالم بنا کر بھیجا ہے، اور بالموئین مع وف الرحمنیہ، تزکے کے طالبوں کے لئے آپ شفیع و رحیم ہیں۔ یہی رحمت کمالات نبوت کے انوار مخصوصہ کی بنیاد ہے۔ اب حضور کے گذشتہ فرمان "مَا صَبَّ اللَّهُ صَدْرِي" (میرے سینے میں اللہ تعالیٰ نے جو انوار بہائے ہیں) کے ساتھ ہم حضور کے دوسرے فرمان "إِحْرَامَتِي بِأُمَّتِي أَبُو بَكْرٍ" میری امت میں رحیم ترین امت کے ساتھ ابو بکر ہیں، کو دیکھیں تو معاملہ صاف ہو جاتا ہے کہ کمالات نبوت کے انوار مخصوصہ کا حصہ اہم حضرت

ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کے سینے میں ہے۔

اسی طرح حضور کے کمالاتِ محبت کے انوار بھی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ہاں ہیں۔ حضورؐ کی محبت کے لئے کسی دلیل کی ضرورت نہیں۔ حضورؐ کی محبت کا بین ثبوت ان در وناک الفاظ سے ہوتا ہے۔

مَا أُذِيحُكَ نَبِيًّا قَطُّ
وَمَا أُذِيحُكَ نَبِيًّا قَطُّ
مجھ سے زیادہ کبھی بھی کوئی نبی
ستایا نہیں گیا۔

اسی طرح غزوہٴ اُحد میں دانتوں کی تہادت اور افلاکوں
عبدًا شکوراً، (کیا میں شکر بندہ نہ بنوں)
یہ سب حضرت کے محب ہونے کے نشان ہیں؛

حضرت مجدد علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں؛

ایذارخلق از نعمتات عشق است

(حصہ اول دفتر سوم ص ۱۹ مکتوب نمبر ۱۳۰)

لوگوں کی ایذار عشق کے لئے غنیمت ہوتی ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کے انوار کے پھیلانے میں جو کچھ
برداشت کیں وہ سب اسی بات کی گواہ ہیں کہ حضورؐ جنابِ باریؑ کے محب صادق
ہیں اور اس محبت کے مخصوص انوار آپ کے نور مجسم میں ہیں۔

جب ہم حضرت ابو بکر صدیق کے ہاں ان انوارِ محبت کو دیکھتے ہیں تو

ہم کو ان انوار کا بھی حصہ وافر آپ کے ہاں ملتا ہے۔ اسکی ادنیٰ مثال یہ ہے

کہ حضرت صدیق کا وہ عمل جو آپ نے گھر کا سارا اثاثہ محبوب کے

قدموں میں لاکر رکھ دیا۔ مجبور کے سوال پر ”مَا تَوَكَّلْتَ لِأَهْلِكَ“ (تو نے اپنے اہل و عیال کے لئے کیا چھوڑا ہے) تو عاشق صادق کا جواب ملاحظہ ہو:

”اللَّهُ وَمَا سِوَاهُ“ (اللہ اور اس کا رسول میرے لئے ہیں۔)

صدقہ کے لئے ہے خدا کا رسول بس!

اس سے بڑھ کر کوئی دلیل ہو سکتی ہے کہ حضورؐ کے انوارِ محبت کے حصّہ وافر میں ابو بکر صدیق کے ساتھ کوئی دُوسرا کیا قابل کر سکتا ہے؟ ان دونوں انوارات، کمالاتِ نبوت اور انوارِ محبت کی وجہ سے آپ افضل ترین شخصیت بعد الانبیاء بالتحقیق ہو گئے اور صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین ہمیشہ اس حقیقت کے معترف رہے ہیں اور یہی چیز سلسلہ نقشبندیہ کی افضلیت کی دلیل بھی بنتی ہے جس کے رُحلقہ آپ ہیں۔

کمالاتِ ولایت کا وافر حصّہ حضرت علیؑ کو ملا۔ اسکی دلیل

مندرجہ حدیث میں ہے۔

« اَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَعَلِيٌّ بِأَيْمَانِنَا » (میں ولایت و معرفت

الہیہ کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ) ہے۔

یہاں علم سے مراد ہم ولایت و معرفت الہیہ اس لئے لے رہے

ہیں کہ بعض لوگوں نے جن کی نظر حضورؐ کے اس علم ولایت و معرفت کی

طرف نہیں تھی۔ انہوں نے اس حدیث کو موضوع اور قابلِ بحث بنایا

کیونکہ جب دیکھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد بعثت ہی تعلیم کتاب و حکمت

اور صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا علم بلا واسطہ حضرت علیؑ کے ان کو

حاصل ہوا۔ اسلئے اوپر کی اس حدیث کو ماننے میں شبہ کیا اور اس طرح حدیث کو مجملہ علوم کی ماہیت پر منطبق کرنا، جیسا کہ بعض لوگوں نے کیا ہے، ٹھیک نہیں۔ بلکہ علم ولایت و معرفت ہی یہاں مراد ہے۔ اس لحاظ سے یہ حدیث حضرت علی کے لئے کمالات و ولایت میں حصہ وافر ہونے کی شاہد عدل ہوگی اور آپ کے منظر العجائب والغرائب کا ثبوت۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال ولایت کے سلسلہ میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی وہ حدیث جو مسلم نے روایت کی ہے اور مشکوٰۃ شریف کی کتاب الایمان کی فصل ثالث میں ہے کہ حضور صحابہ میں تشریف فرما تھے کہ اچانک باطنی داعیہ کے تحت اٹھے۔ ہم نے تھوڑی سی دیر انتظار کیا۔ حضور کا پتہ نہ چلا۔ حضرت ابوہریرہ فرماتے ہیں، میں اور اسی طرح باقی صحابہ خاص طور پر ابو بکر صدیق اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما تھے، حضور کی تلاش میں نکلے، مجھے چونکہ ان میں سب سے اول حضور کی خیریت کا ڈر تھا کہ تنہا کوئی نقصان نہ پہنچ جاوے۔ اسلئے میں تلاش میں نکل گیا۔ یہاں تک کہ میں انصار کے ایک باغ جو کہ بنی نجار قبیلہ کا تھا، کی دیوار کے ارد گرد گھوما کہ کوئی راستہ پاؤں۔ یہاں تک کہ پانی کی ایک نالی جو باغ کے اندر جاتی تھی۔ میں اپنے آپ کو سمیٹ کر اسکے اندر داخل ہوا تو حضور نے بطریق تعجب پوچھا ابوہریرہ تو ہے۔ ابوہریرہ نے جواب دیا میں ہوں حضور۔ تو آپ نے فرمایا۔ تو کیوں آیا؟ تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام قصہ سنایا

اور اپنے باغ میں داخل ہونے کی کیفیت کہ جس طرح کوٹھڑی اپنے سونخ
میں داخل ہوتی ہے۔ میں اس طرح داخل ہوا۔ باقی صحابہ میرے پیچھے
آ رہے ہیں۔ پھر آنحضرت نے ابو ہریرہ کو اپنے جڑتے دیئے اور
فرمایا۔ "جو کوئی بھی اس دیوار کے پیچھے تم کو بلے جو اللہ کی وحدانیت
کا صدقِ دل سے یقین رکھتا ہوا، اسے جنت کی بشارت دے۔"
یہ حدیث حضرت کی تمام زندگی میں ولایت والے پہلو کی نشاندہی
کرتی ہے اور اس ولایت والے پہلو کے انوار میں حصہ دار حضرت
علی رضی اللہ عنہ کو اپنے طرف سے استعداد سے بلا۔

حضرت مجتہد علیہ السلام مکتوب ۱۲۳، صفحہ ۱۲۲، دفتر سوم حصہ نہم

فرماتے ہیں،

"وہ راستہ جو قرب ولایت سے تعلق رکھتا ہے۔ تمام قطب،
اوتاد، ابدال، پنج باد اور عام اولیاء جس راستے
سے واصل باللہ ہوتے ہیں! سب کے سردار اور منبع فیض
حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں یہ عظیم شان منصب، آپ سے
متعلق ہے۔ اس مقام میں یعنی کمالات ولایت میں حضور
نبی کریم کے ہر دو پاؤں مبارک حضرت علی رضی اللہ عنہ کے سر مبارک
پر ہیں۔ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا، حسنین رضی اللہ عنہما اس
مقام میں آپ کے ساتھ شریک ہیں، نہیں (حضرت مجتہد) یہ

سمجھتا ہوں کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ اپنی نشاۃ عنقریب سے قبل
بھی اس مقام کے بلجا و ماوی تھے۔“

اس انکشاف کے بعد بالخصوص حضرت مجدد کا یہ فرمانا کہ میں سمجھتا ہوں
کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ اپنی نشاۃ عنقریب سے قبل بھی اس مقام کے بلجا و
ماوی تھے۔ آپ کے کمالات و ولایت کے واقفیت کا بین ثبوت ہے۔
اس لئے سلاسل و طرق کی نسبت حضرت صدیق اور حضرت علی رضی اللہ عنہما
کی طرف محض اس اختصاص کی وجہ سے ہے کیونکہ ہر دو نسبت دیگر صحابہ
آپ کے ان الوارات کے حصول میں مہمت از تھے۔ اور ان کے فیضان میں
احتیاز لازم تھا۔ اس لئے سلاسل کی نسبت ان دو کا بکروا و فرحصہ ملا
اور باقی نے حضور کے علم دین والی حیثیت میں خدمت کا شرف حاصل کیا۔
باقی رہا انوارِ محبوبیت، تو اس کا ذکر بھی یہاں مجملاً کر دیا جائے تو ہرج
نہ ہوگا۔ جس طرح مردوں کو انوارِ مخصوصہ میں حصہ دیا گیا تھا اور
انہوں نے اپنی استعداد کے مطابق حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم
کے انوارِ مخصوصہ سے حصہ لیا۔ اسی طرح عورتوں کو بھی اپنی مخصوص استعداد
کے لحاظ سے حصہ دیا گیا چاہیے تھا۔ چنانچہ قدرت نے انوارِ محبوبیت
کو عورتوں کے لئے مخصوص فرمادیا جو ان کی رحمت الٰہی و حسن کے ساتھ
زیب کرتا تھا۔ عورت انوارِ محبوبیت ہی کی تقاضی تھی چنانچہ یہ انوار و
برکات حضرت عائشہ صدیقہ اور فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہما کے حصہ میں آئے۔
حضور کے محبوب خدا ہونے میں کسی دلیل کی ضرورت نہیں رہا ہم

کچھ تو بیان کیا جائے۔ حضور فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کو خلیل، حضرت موسیٰ کو کلیم بنی
بنایا اور مجھے حبیب بنایا۔“

حضرت مجدد فرماتے ہیں:

”کمالات محبوبہ ذاتیہ سب سے اول حضور حبیب خدا سے
مخصوص ہیں۔ اس کے بعد اوروں کے لئے۔“

(کنز الہدایہ ص ۶۹)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان کہ میرا بھائی یوسف اصبح (سفید) ہے،

میں یلع (گندمی) ہوں۔ پتھ ہے کہ

سے گندمی رنگ بھی ہے زلف سیاہ نام بھی ہے
مُرعِ دِل کیوں نہ پھنسنے دانہ بھی ہے دام بھی ہے

اور سے آن دارد آن نگار کہ آنست ہر جہ است
آن را طلب کنند حرفیاں کہ آن کجا است

مقام غزیر:

”وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ
فَاتِّمَّتْ مِصْرِي“

(تو وہ دیا جائے گا جس سے
تو راضی ہو گا۔)

اس محبوبیت کے عمدہ اشارات ہیں:

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو ان انوار کا حصّہ وافر ملنا، حضور جو آپ

سے فرماتے تھے۔ ”حمیراء“، تصغیر کا خاص مخاطب ہے۔

حضرت مسروق جو اکابر تابعین سے ہیں جب حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت کی تو فرماتے ہیں کہ مجھ سے حدیث بیان کی صدیقہ بنت صدیق محبوبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے، کبھی فرماتے مجھ سے حدیث بیان کی، محبوبہ محبوب خدا بنے۔ حضرت سید عبدالقادر جیلانیؒ غنیۃ الطالبین صلب اول معتقدات اہل سنت میں حضرت عائشہ صدیقہ کو مطلقاً افضل قرار دیتے ہیں لیکن حضرت کا نظریہ یہ ہے کہ زید و تقویٰ میں فضیلت حضرت فاطمہ الزہرا کو ہے اور علم و اجترہا وہیں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا افضل ہیں۔

(مکتوب ۳۷۰، ص ۱۸۰ - دفتر دوم حصہ ہفتم)

حضرت فاطمہ الزہرا رضی اللہ عنہا کا انوار مخصوصہ محبوبیت کا حصہ وافر کاپتہ حضور کے یہ الفاظ مبارک و سے رہے ہیں۔

”الفاطمۃ بضعت منی“
 ”فاطمہ میرے جسم کا ٹکڑا ہے فاطمہ کے سلسلے میں مجھے تکلیف نہ دو“

اسی کا بہن ثبوت ہے۔

ایک اور وضاحت

حضور کے انوار اربعہ کی اجتماعیت کا روانہ ہستی میں تین دفعہ مطلوب تھی اور یہ طلب اہم و ضروری تھی۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد زینہ

نہیں تھی اس لئے حسین کو آنحضرت نے اپنے بیٹے کہا تھا۔
 ”الولد سرّ لابیہ“ بیٹا باپ کے اسرار کا حامل ہوتا ہے۔
 قدرت نے اپنی مخصوص حکمتوں کے تحت حسین کی جسمانی ساخت کو حضور
 کے مماثل بنایا اور روحانی استعداد میں انہیں والدین سے مشابہت بخشی۔

بخاری میں عقبہ بن حارث سے روایت ہے کہ حضور کے وصال کی چند
 راتوں کے بعد عصر کی نماز پڑھ کر حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے ساتھ میں بھی
 باہر آیا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ ان کے ساتھ ساتھ تھے کہ ان کا گزر حضرت
 حسن ابن علی پر ہوا اور بچوں کے ساتھ کھیل رہے تھے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ
 نے ان کو اپنے کندھے پر اٹھایا اور یہ کہہ رہے تھے:

”میرے باپ کی قسم، یہ شاہد ہے بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے
 اسکی مشابہت علی سے نہیں۔“

حضرت انس بن مالک کی روایت ہے کہ حضرت حسن بن علی حضورؐ
 کے چہرے سے زیادہ مشابہ ہیں۔

ابی حمیفہ سے بھی ایسی ہی روایت ہے کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سینہ سے پاؤں تک حضور سے مشابہ ہیں۔ ان
 روایتوں کو بخاری دسٹم دونوں نے روایت کیا ہے۔ حضرت علی سے بھی
 اسی قسم کی روایت ہے۔

(صفة الصفوة ج ۱ ص ۲۲۱، ۲۲۲)

نابریں جب جسمانی مماثلت ان دونوں کو حضور سے حاصل ہوئی تو روحانی

کمالات کا بقیہ حصہ جو کمالاتِ نبوت سے تعلق رکھتا تھا اور جس کا حصہ وافر حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کو ملا تھا۔ اس کے لئے قدرت نے ہر ایک کے لئے ایک ایک فرزند کو منتخب کیا۔ حضرت علی و فاطمہ رضی اللہ عنہما کے کمالات تو ان کو نسل و ولایت ہو گئے لیکن حضرت صدیق اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما کے کمالات کے حصول کے لئے قدرت نے عجیب انتظام فرمایا۔ حضور کے کمالاتِ اربعہ کا اجتماع سب سے اول حضرت حسین کی اولاد نے فرمایا اور جس ہستی کو اس کے لئے منتخب فرمایا۔ وہ حضرت جعفر صادق ہیں۔ کمالاتِ نبوت کے انوار و محبت کے انوار حضرت جعفر صادق کو اپنے نانا سے ملے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے انوارِ محبوبیت بھی حضرت جعفر صادق کو اپنے نانا حضرت قاسم سے ملے۔ حضرت عائشہ صدیقہ کی اولادِ زینہ نہیں تھی۔ حضرت قاسم ان کی تربیت میں اپنے والد حضرت محمد بن ابوبکر کی شہادت کے بعد رہے۔ اور حضرت عائشہ کے جملہ انوارِ محبوبیت کو جذب فرمایا اور دادا حضرت ابوبکر صدیق کے انوار کو حضرت سلمان فارسی سے بطور اولیت حاصل کیا۔ سلمان فارسی کا اہل بیت میں سے ہونا ممکن ہے۔ اس وجہ سے بھی ہو کہ وہ کمالات جو حضرت ابوبکر صدیق کے پاس تھے ان کو اہل بیت میں منتقل کرنے میں ان کا وجود واسطہ بنا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت جعفر صادق فرماتے ہیں:

”مجھے ابوبکر نے دو دفعہ جنا“

حضرت جعفر صادق کی والدہ اُمّ فروہ کی ماں اسماء بنت عبد الرحمن بن ابی بکر تھیں اور اُمّ فروہ کے والد حضرت قاسم بن محمد بن ابی بکر تھے۔ اس طرح حضرت جعفر صادق کا وجود باوجود ان کمالاتِ اربعہ کا سنگم بنا۔ یہی وہ توتمیں تھیں جن کے تحت آپ فرماتے ہیں۔ ہمارا علم ماکان و مآ یکون، حدیث بلائکہ اور الہامات سے تعلق رکھتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ مجھ سے پوچھو۔ قبل اسکے کہ مجھے نہ پاؤ۔ اس لئے کہ میرے بعد تم سے کوئی بھی میری طرح باتیں نہیں کر سکے گا۔ یہی انوارِ کاسمگ تھا جن کو بازید بسطامیؒ اولیت کے طور پر جذب کر کے سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کی افضلیت کا باعث بنے ہیں۔ اور اولیاء میں سلطان العارضین کے لقب سے مشہور ہوئے۔ اپنے شیخ مقدسی حضرت جعفر صادق کی طرح آپ سے بھی قرب ولایت کے جوش میں مختلف اقوال منقول ہیں: سُبْحَانِی مَا اعْظَمَ شَأْنِی۔ لَوَ اِثْرَافِعِ مَنْ لَوَاہِ مُحَمَّد۔ لَیْسَ فِی حَبْتِی الْاِلَہُ (میرے شان بڑی بلند ہے۔ میرا جھنڈا حضرت محمدؐ کے جھنڈے سے اونچا ہے۔ میرے جبر میں اللہ کے بغیر کچھ نہیں)

یہ سب الفاظ قرب ولایت کا دوسرا سنگم، حضرت مجدد کی طینت نبی کریم ﷺ کے بعینہ طینت سے تھی۔ اس لئے دوسرا سنگم انوارِ اربعہ کا حضرت مجددؑ ہیں ہونا تھا جو اس طینت کا تقاضہ تھا۔ اس لئے ان انوار کو حضرت مجدد علیہ الرحمۃ تک پہنچانے والے ذرائع کا ذکر کرنا ضروری

ہے تاکہ سلسلہ عالیہ کی وقتیت و افضلیت کا جو دعویٰ کیا جاتا ہے۔ اس کا مزید ثبوت فراہم ہو سکے۔

حضرت مجدد علیہ الرحمۃ مکتوب نمبر ۲۹۰، صفحہ نمبر ۱۰۱ تا ۱۰۶۔ دفتر اول

حصہ پنجم میں فرماتے ہیں:

حضرت جعفر صادق کے بعد اس نسبت کو جو انوار اربعہ سے مرکب تھی۔

بطریق اولیت سلطان اعرافین بایزید بسطامی کے سپرد کی گویا یہ امانت کا بوجھ ان کی پشت پر رکھ دیا تھا کہ بتدریج اپنے اہل تک پہنچ سکے۔

علیٰ ہذا القیاس، ایک بزرگ سے یہ مرکب زور دوسرے تک پہنچتا رہا۔

تا آن کہ عارف ربانی حضرت خواجہ عبدالخالق بغدادی جو کہ سلسلہ خواجگان

کے سرعلقہ میں، اس نسبت کی تازگی ان کے زمانہ میں ظاہر ہوئی اس کے

بعد پھر خواجہ نقشبند کے خلفاء کے بعد اسی خاندان کے چشم و چراغ عبدالشہید

اعزازی ہیں جنہوں نے خواجگان کا پورا جذبہ اور اپنی والدہ کے اجداد سے

بھی، جو پشت بہ پشت اولیاء، صاحب احوال غریبہ و جذبات قومیہ

تھے۔ عقبہ پایا۔ پھر طریقت ہندوستان میں حضرت باقی باللہ کے ذریعے

اپنے حقدار کو پہنچ گئی۔ یعنی حضرت مجدد علیہ الرحمۃ کو۔

حنود کے انوار اربعہ کا آخری سنگ حضرت مجدد کا فرمان ہے کہ حضرت

مہدی کی ذات کو یہ معارف ان کی اولاد کے ذریعے پہنچیں گے۔ حضرت

شاہ غلام علی دہلوی فرماتے ہیں کہ مجھے کشفی طور پر معلوم ہوا ہے کہ

شاہ احمد سعید کی اولاد سے کوئی شخص ہوگا، جس سے یہ امانت انوار

اربعہ و معارف حضرت مہدیؑ کو ملیں گے۔ حضرت شاہ احمد سعیدؒ ہمارے
سلسلہ میں اکیسویں کڑی ہیں۔
اس سلسلہ میں حضرت مجددؑ کے اقوال و فرامین سے مزید وضاحت
درج ذیل ہے۔

مکتوب نمبر ۲۳۴ ص ۲۸، ۲۹ دفتر اول، حصہ چہارم میں فرماتے ہیں،
”وہ معارف جو اس حقیر سے کسی چاہت کے بغیر ظاہر ہو رہے
ہیں۔ اگر ان اکثر کو جمع کریں اور اسکی کوشش کریں، پتہ نہیں
کہ یہ بیسرکھی ہو سکے۔ جانیں کہ ان معارف کا حصہ وافر
حضرت مہدیؑ موعود کا ہو گا۔“

اسی طرح مکتوب نمبر ۲۳، صفحہ نمبر ۸۸، دفتر اول، حصہ اول میں
فرماتے ہیں:

”یہ نسبت حضرت مہدیؑ میں پورے طریقہ پر ظہور ہوگی۔ نشانہ
مکتوب نمبر ۲۵۱ صفحہ نمبر ۶۵ دفتر اول، حصہ چہارم میں فرماتے ہیں،
”میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مہدیؑ موعودؑ ولایتِ معبود کی اکیلیت
رکھتے ہیں وہ بھی اسی نسبت پر ہوں گے اور سیدہ نقشبند یہ کہ
تبعیگیل و انجام ان سے ہو گا، اس لئے کہ تمام ولایات کی نسبت
اس نسبت سے کم ہے کیونکہ ان ولایتوں میں کمالات نبوت کا حصہ
بہت تھوڑا ہے اور یہ ولایت نقشبند یہ حضرت صدیق کی نسبت
کی وجہ سے کمالات نبوت کا حصہ وافر رکھتی ہے۔“

مکتوب نمبر ۳۲، صفحہ نمبر ۸۸، دفتر اول، حصہ اول :
 ” وہ کمال جو اصحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے ساتھ ہے اولیاء
 میں سے بہت کم لوگ اس سے مشرف ہو سکے ہیں۔ حضرت
 مہدی میں یہ کمال بوجہ اتم ظاہر ہوگا۔ یہ کمال جذبہ و سلوک کی
 نسبت سے بند ہے۔“

مکتوب نمبر ۶۸، صفحہ نمبر ۵، میں فرماتے ہیں۔
 ” چونکہ امام مہدیؑ بڑے ہوں گے۔ ان کی وجہ سے اسلام کو تقویت عظیم
 حاصل ہوگی۔ آپ کو ظاہری و باطنی ولایت میں عظیم نصرت ہوگا اور
 آپ خوارق اور زیادہ کرامات والے ہوں گے۔ آپ کے زمانہ
 میں عجیب عجیب نشانیوں کا ظہور ہوگا۔“

مندرجہ بالا حوالہ جات سے ثابت ہوا کہ ان انوار کی امانت کو حضرت
 مہدی موعودؑ جو حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی اولاد میں ہوں گے، تک پہنچانا
 ضروری تھا۔ ممکن ہے اسی وجہ سے حضرت مجدد کو بقیہ خمیر رسالت سے پیدا کیا
 ہو۔ اسی طریق سے حضور نبی کریم کے انوارِ مخصوصہ کو حضرت حسنؑ، جو حضرت
 حسینؑ سے افضل ہیں، کی اولاد حضرت مہدی تک پہنچا کر ان کی اولاد کو
 بھی ان کا سنگم و مرکز بنایا۔

” شواہد النبوة صفحہ نمبر ۲۱۵“ میں مولانا جامی فرماتے ہیں کہ
 ابو داؤد نے حدیث بیان کی ہے اور ابواسحاق نے بھی ”جامع ہول“
 میں بیان کیا ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا جبکہ آپ اپنے بیٹے

حسن کی طرف دیکھ رہے تھے۔ یہ میرا بیٹا سید نذر ہے جیسا کہ حضور نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا نام رکھا ہے۔ اسکی اولاد سے ایک شخص پیدا ہوگا
جو تمہارے بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہم نام ہوگا۔ اور شکل بھی حضور کے مشابہ
ہوگی۔ جو زمین عدل سے بھر دے گا۔ حضرت مہدی کے اخلاق میں کوئی بھی
مشابہ نہ ہو سکے گا اور وہ حضور کے ہم شکل ہوں گے۔ ابتداءً حضور کی صورت
کو لصف مشابہت میں تقسیم کیا تھا لیکن حضرت مہدی حضور کے مجلہ انوار اور
اسی طرح تمام شکل و صورت میں مشابہت، سب سے آخر میں آنے کی وجہ
اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی افضلیت کے تقاضے سے حاصل کر لیں گے۔
یہ وہ حقیقت ہے جس کے ضمن میں سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کی افضلیت
آگئی۔ اب اگر مزید سلسلہ عالیہ کی افضلیت کو زیر بحث لایا جائے تو اور
دوجہ بھی اسکی افضلیت کم ہیں۔ جن کے بارے میں آئندہ صفحات پر بحث
کی گئی ہے۔



فضیلت پوجہ عالیہ سلسلہ

نقشبندیہ نسبت میں بنیادی طور پر انوار کے اجتماع سے اسے
فضیلت دی گئی ہے مگر اس نسبت میں بار بار دیگر نسبتوں کے رجوع نے

اسی نسبت میں بہت سی برکات پیدا کر دی ہیں۔

(۱) سب سے اول اجتماع و رجوع نسبت۔

(ا) جعفر صادق، حضرت قاسم، سلمان فارسی، ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہم،
حضرت نبی کریم ﷺ۔

(ب) جعفر صادق، امام باقر، حضرت امام زین العابدین، حضرت حسین،
حضرت علی کرم اللہ وجہہ۔ حضور نبی کریم ﷺ۔

(۲) دوسرا اجتماع در رجوع نسبت تاین مرتبہ۔

(ا) ابو علی فارمدی، ابوالحسن خرقانی، بایزید بسطامی، حضرت جعفر صادق۔

(ب) ابو علی فارمدی، ابوالقاسم گورگانی، شیخ ابو عثمان مغربی، ابو علی کاتب،
ابو علی رودباری، جنید بغدادی، سیری سقلی، معروف کرخی، داؤد طائی۔

حضرت معروف کرخی کی دو نسبتیں ابوالقاسم گورگانی تک نیچے کی طرف

پہنچی ہیں۔

داؤد طائی کے تین مرشد، حبیب عجمی، فضیل، ذوالنون ہیں۔

ذوالنون کی مصاحبت کافی شیوخ سے ہے جن میں حسن بصری، جو

حبیب عجمی، فضیل، ذوالنون کے مرشد ہیں۔

(۳) تیسرا رجوع حضرت مجدّد کے فرمان کے مطابق؛

”میرا سلسلہ حضور تک بہت سی نسبتوں سے ہے۔ نقشبندیہ کیس

واسطوں سے، قادریہ پچیس واسطوں سے، چشتیہ میں ستائیس واسطوں

سے؟ حضرت جامیؒ نے اسی تاثر سے فرمایا ہے:

نقش بندہ عجب قافلہ سالار آئندہ
از دل ساک رہ جاؤ یہ صحبت شان
قاہر کو زندہ ایسی طاقتہ را طعن تصور
ہمہ شیراں بہاں بستہ ایسی سلسلہ آندہ
کہ برند از رہ نہاں بجرم قافلہ را
میسر و دوسوہ خلوت و فن کر علیہ را
حاشا را اللہ کر برآرم یہ زبان این گلہ را
رو بہ از حیلہ چہ سال بگلہ سلسلہ را

(ترجمہ) "نقشبندی عجب قافلہ سالار ہیں جو قافلہ را و سلوک کو

خفیہ راستوں سے کعبہ شریف کو لیجاتے ہیں۔ مُرید کے دل سے
اپنے جذبہ صحبت کے طفیل چلہ کشی اور گوشہ نشینی کے دوسوں
کو نکال دیتے ہیں۔ کوئی بے عقل اگر ان حضرات کو طعنہ دے تو
میں کوئی گلہ بھی اپنی زبان پر نہیں لاتا۔ کیونکہ دنیا جہان کے شیر
اس سلسلہ میں بندھے ہوئے ہیں۔ ان پر طعن کرنے والی ٹوٹری
اس سلسلہ کو کس طرح توڑ سکتی ہے؟

فضیلت کی ایک وجہ

روحانی دنیا میں ایک نسبت ہے جسے اویسی کہا جاتا ہے۔ یہ نسبت
ان بلند استعداد حضرات کی ہوتی ہے جو اپنی علو روحانیت کے طفیل غائب
زندہ یا فوت شدہ کسی کامل ہستی سے کامل فیض لے لیں۔ حضرت اویسی

قرنیؑ نے حضور ﷺ سے فائزاندہ جو فیض حاصل کیا تھا اور جو اپنی علو روحانیت کا ثبوت بہم پہنچایا تھا۔ اسی تناسب سے ایسے لوگوں کو ایسی کہا جاتا ہے۔ اسی لحاظ سے ہم سلسلہ نقشبندیہ کے اکابرین کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں اس سلسلہ میں کئی ایسی حضرات نظر آتے ہیں جن کی بدولت سلسلہ کو فضیلت حاصل ہو رہی ہے۔

		(۱) حضرت قاسمؑ	اولیت	سلمان فارسیؑ
		(۲) بایزید بسطامیؑ	"	جعفر صادقؑ
		(۳) ابو الحسن خرقانیؑ	"	بایزید بسطامیؑ
		(۴) بہاؤ الدین نقشبندؑ	"	عبد الخالق بغدادیؑ
		(۵) حضرت مجددؑ	"	حضور نبی کریم ﷺ
	بجوالہ مکتوب نمبر ۲۹ ص ۱۱	(۶) "	"	خواجہ بہاؤ الدین نقشبندؑ
		(۷) "	"	خواجہ عبید اللہ احرارؑ
	بجوالہ الضیاح الطیر لقمہ از شاہ غلام علی ص ۲۲	(۸) مظہر جانِ جاناںؑ	"	سید عبدالقادر حیلانیؑ
		(۹) "	"	خواجہ قطب الدین نجفی کاکلیؑ

خَضِرِیٰ نَسَبَت

کسی بھی صاحبِ نسبت کو اپنے فیض سے حضرت خضر علیہ السلام اپنے علم لدنی

سے مستفیض فرمائیں تو روحانی دنیا میں ایسے فیض و نسبت کو حضری نسبت کہا جاتا ہے۔ یہ نسبت بھی بحمد اللہ سلسلہ عالیہ نقشبندیہ میں موجود ہے۔ حضرت خواجہ عبدالخالق غجدوانی نے نسبت حضری آپ سے تعلیم و قوتِ عدوی کے ذریعے حاصل کی۔ نسبت صدیقی، نسبت علوی، نسبت حضری اور نسبت اولیٰ ہی کی بنا پر ہی سلسلہ نقشبندیہ کی نسبت کو نمکِ شایخ کہا جاتا ہے۔

تعلیم کا مدون ہونا بھی فضیلت کی وجہ سے

ہر سلسلہ میں سالیکن راہِ قرب کو مرشدِ کامل اپنی مخصوص حاصل کردہ تعلیم کے تحت مقصود تک پہنچاتا ہے۔ دیگر سلاسل میں چونکہ سلوکِ عالمِ خلق سے شروع ہوتا ہے وہاں سالکِ راہ کو اسرارِ حسی وغیرہ اور اوراد و فرائض مستحبہ کی تلقین و تسبیحات کی تعلیم دے کر معاملہ مُرید کی ہمت پر چھوڑ دیا جاتا ہے۔ شیخِ مرئی سے مناجات اور محبت کی طفیل وہ استفادہ کرتا ہے۔۔۔۔۔

لیکن۔۔۔۔۔

سلسلہ نقشبندیہ میں چونکہ معاملہ جذبہ سے شروع ہوتا ہے اور سالک کو جذبہ دینا مرشد کی ہمت پر منحصر ہے اس لئے جذبہ کے ساتھ چند اصول ہمارے سلسلہ میں مدون ہیں۔ جنہیں سلسلہ خواجگان حضرت خواجہ عبدالخالق غجدوانی نے سالکِ راہ کے لئے بطور ”رہنما اصول“ وضع فرمایا ہے۔ ان اصولوں کو اپنی ہی سے سالک بہت جلد منزلِ مقصود

یہک پہنچ جاتا ہے۔

نمبر ۱: سفر در وطن (اپنے وطن میں سفر) اُسکے مختلف معانی

ہو سکتے ہیں۔ مادی جسم جو وطن میں ہے اسکو عمدہ افعال کی طرف راغب کرنا۔ جو رُوح کی ترقی کا باعث ہوں۔ یا۔ جسمانی لحاظ سے وطن میں رہ کر قُرب الہی کا رُوحانی سفر کرنا، یادِ الہی کے لئے۔ یا۔ بشریت کی صفات مذمومہ کو چھوڑ کر عمدہ کی طرف ذہنی سفر کرنا۔ یا۔ غیب کا مشاہدہ عالم شہادت میں کرنا۔ یہ سب معانی سیر النفسی کے تحت آتے ہیں گو یا سفر در وطن سیر نفسی کی ایک کیفیت کا نام ہوا۔

نمبر ۲: خلوت در انجمن

انجمن و محفل و مجالس انسان کے ذہنی اور رُوحانی انتشار کا باعث ہوتی ہیں۔ اسی لئے اس انتشار کے اثر سے اپنے باطن کو محفوظ رکھنا اور یادِ الہی سے ایسے مواقع میں غافل نہ ہونا، خلوت در انجمن کہلاتا ہے۔ عربی، فارسی، پنجابی میں اس کیفیت کے لئے ضرب الامثال ملاحظہ فرمادیں۔

(عربی) فمن داخل کن صاحبا غیر غافل

ومن خارج خالط کبعض الاجانب

(ترجمہ) داخلی و باطنی لحاظ سے تو خدا سے غافل نہ ہونے والا دوست

۔ بن اور ظاہری و خارجی لحاظ سے اجنبی لوگوں سے خلط ملط نہ رکھ۔

(فارسی) از دروں شور آشنا در بیرون بیگانہ و دشمن
 این چنین زیبا صفت کم تر بود اندر چہستان
 (ترجمہ) دل و باطن کے لحاظ سے اللہ کا آشنا رہ۔ اس سے غافل نہ
 ہو اور خارجی و ظاہری لحاظ سے بیگانہ۔ یہ ایک ایسی عمدہ صفت
 ہے جو بہت کم لوگوں کو نصیب ہوتی ہے۔

(پنجابی) ہتھ کار اول دل یار اول

نمبر ۲: نظر بر قدم | جب انسان راستہ پر چلتا ہے تو
 اسکی نظر مختلف مناظر کو دیکھتا ہے۔ یہ چیز خارجی طور پر اور اسی طرح فکری
 اشتہار کا باعث ہوتی ہے۔ سلسلہ حالیہ کے مقدر اکابر نے اس کا
 علاج یہ فرمایا کہ تیری نظر اپنے قدم پر ہو اور تو یاد الہی سے غافل نہ ہو۔
 یا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ سالک رُوحانی سفر میں انجام تک پہنچنے کیلئے
 اپنے قدموں پر ہمیشہ نظر رکھتے۔ کہیں اسکے قدم اس طلب میں جواب نہ
 دے۔ بیٹھیں۔ قدم راسخ ہی تکمیل روحانیت میں کام آسکتے ہیں۔ اسی لئے
 نظر قدموں پر رکھنی ضروری ہوتی ہے۔ یہ کیفیت سالک کی سیر آفاقی کے نام سے
 تعبیر ہوتی ہے۔

نمبر ۳: ہوش در دم | کوئی کس نسی یاد الہی سے غفلت میں
 نہ لیا جائے یعنی سالک کا احساس و شعور اتنا بیدار ہو کہ وہ سانس

کی آمد و شد میں یادِ الہی سے غافل نہ ہو۔

نمبر ۵: یادِ کرد اپنے مرشد سے حاصل کیا ہوا سبق یعنی ذکر کرتا ہے اگر سالک کو احساسات اور شعور سے قدرت نے بہرہ ور فرمایا ہے تو یادِ کرد میں اُسے ذکر کے وقت خیال اپنے شیخ، جس سے اس نے ذکر سیکھا ہے کی طرف شعور و احساس کے تحت ہوگا۔ ایک تو اُسے تصور شیخ میرا آئیگا۔ دوسری طرف وہ یادِ الہی میں مصروف ہے گا جسے شیخ مقصدار کے طفیل حاصل ہوئی۔

ہمیشہ ہر جگہ ہر وقت دہر دم دلیرا پیار سے
جھانے رکھ نظرِ دل کی انہیں کے آستانے پر

بیچ ہے یادِ وہی کرے گا۔

رُخ روشن کے آگے شمع رکھ کر وہ یہ کہتے ہیں
ادھر آتا ہے دیکھیں یا ادھر پروانہ جاتا ہے
یادِ کرد سے اسکے تعلق کا پتہ چلتا ہے۔

نمبر ۶: یادِ داشت یادِ الہی جب سالک راہ کا پختہ مشغلہ

بن جاتا ہے تو اُسے حضورِ دوام کی دولت میرا جاتی ہے وہ تکلیف کے باوجود ذکر سے غافل نہیں ہوتا۔ غافل نہ ہونے کو یادِ داشت کہا جاتا ہے۔ کیونکہ ذکر کا مقصد ہی یہ ہے کہ انسان کا دل ہمیشہ اللہ کی یاد میں لگا رہے

اور اُسے معیتِ محبت و تعظیمِ نصیب ہو۔ جو صوفی رسومات کے جھگڑوں میں پھنسا ہوا اور اختلافات کی ہواؤں کا ہم رُخ ہو۔ وہ اسی نعمت سے محروم ہے اور نہ وہ حقیقی صوفی ہے۔

نمبر ۷: نگرہ نشت | ذکرِ الہی کے وقت دل کی طرف خیال ہے

تاکہ وسوسوں میں بھٹکتا نہ رہے اور دل پر کنٹرول ہو۔ یہ قوت اتنی بڑھ جائے کہ ماسوائے خیال و دلِ دماغ سے نکل جائے اور اُسے دوامِ نصیب ہو۔ یہ وہ عمومی اصول تھے جو مرشدینِ سلسلہ اور اصولِ طریقت کے عظمت کے منظر میں۔ یہ تعلیمی اصول اپنی عمدگی اور معمول بنانے کے لحاظ میں ہیں۔ باقی دو خصوصی اصول بھی ہیں جن پر سادک راہ عمل پیرا ہو تو اُسے عمومی اصول کے فوائد بیکسر حاصل ہو جاتے ہیں۔

نمبر ۸: وقوفِ قلبی | دل کی بیداری کا نام ہے کہ سادک اپنے

دل کی کیفیات کا نہایت احساس اور ہوشیاری سے تجزیہ کرتا ہے۔ جو بھی خیال یا کیفیت یادِ الہی کے منافی ہو اسکی نفی کی مشق کرتا ہے یہاں تک کہ اس کا دل خواہشات و تمناؤں کے جھیلوں سے پاک ہو جائے اور وہ قلبِ شہید کا مالک بن جائے اس وقوف سے دل کی غفلت حاتی رہتی ہے۔ سادک خشوع و خضوع کی نعمت سے بہرہ ور ہوتا ہے۔ دیگر سلاسل میں اللہ ناظری۔ اللہ معی۔ اللہ مجھے دیکھتا اور اللہ

میرے ساتھ کا تصور دیتے ہیں۔ یہ تصور دل میں نفی اغیار کی مشق سے حاصل ہوتا ہے۔

نمبر ۹: وقتِ زمانی

وقتِ زمانی بھی اصولِ خصوصی کے ضمن میں

آتا ہے۔ ساک اپنے اوقات کی محاسنت کا احساس رکھے۔ اعمالِ خیر میں اپنے آپ کو مصروف رکھے اور اس ملاحظہ میں رہے کہ اسکے لمحاتِ زندگی کسی بلند مقصد کے لئے عمل پیرا ہیں۔ اگر مقصدِ عمدہ ہے تو فیہا ورنہ تو اسے اپنے اوقات پر نظر ثانی کرنی چاہیے۔ یہ اصول کسی بھی محققِ صوفی کی پہچان کا ذریعہ ہے۔ اگر کوئی صوفی بن کر اوقاتِ عزیزہ و لایعنی جھگڑوں اور فضول باتوں میں ضائع کرے تو وہ صوفی نہیں بلکہ بہر و پیا ہے جس نے تصوف کا لباس پہن رکھا ہے۔

نمبر ۱۰: بازگشت

ذکر کے سلسلہ میں ہمارے بزرگوں کا یہ معمول ہا

ہے کہ وہ ساک کو مقصدیت کی تلقین اور اس کا احساس دلاتے رہتے ہیں۔ بازگشت سے یہ مراد ہے کہ ساک ذکر کے دوران کچھ کچھ وقفے کے بعد ان الفاظ کو دہرائے تاکہ مقصدیت کا احساس رہے اور اخلاص سے عمل کرے۔ اسے خدا تو میرا معبود ہے، تیری رضا مطلوب ہے۔ اسے خدا تو میرا مقصود ہے اپنی محبت اور حقیقی معرفت مجھے نصیب فرما۔ ان الفاظ کے دہرانے سے ساک کے دل میں ایک کیفیتِ محبت

اُبھرتی ہے اور رعیتِ الہیہ کی نعمت سے اسکی شام جاں معطر ہوتی ہے۔
 ”لَا يَنْبُتُكَ مِثْلَ حَبِيرٍ“ واقف ہی تجھے صحیح بات بتا سکتا ہے۔
 (الذیتر)

خواجہ بہاؤ الدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ

کا اختصار

شاہِ نقشبندؒ جلدِ اصول کو محدود کرتے ہوئے صرف ایک اصل
 الاصول قرار دیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

” شیخ سے رابطہ قائم خواہ بذریعہ محبت ہو خواہ بذریعہ تصور شیخ
 یہی کامیابی کا ضامن ہے ” یا ”دور قلبی“ جسکی تشریح ہو چکی ہے۔

عَلَى بَيْضِ قَلْبِكَ كُنْ كَأَنَّكَ طَائِرٌ

فَمَنْ ذَلِكَ الْوَحْوَالُ فَيْكَ تَوَالِدُ

اپنے دل کے انڈے پر پرندے کی طرح ایسا چارہ۔ یعنی اسکی

طرف ہر وقت خیال رکھو تاکہ تیرے دل کے انڈے سے

سے احوال و کوائف جنم لیں۔

ایک اور روحانی مشق

ہمارے خواجگان قدیم تعلیم سلسلہ میں سالک کے رنگ کو بعض دفعہ اپنی باطنی کیفیت سے دیکھ کر تلقین ذکر کیا کرتے تھے۔ مثلاً

”جس سالک کا رُوحی حضور مخلوق اور خالق کے یگانا ہوتا تو اسے تلبی ذکر تلقین کیا کرتے تھے۔“

جس سالک کے رُوحی حضور میں خالق کا حضور غالب ہوتا تو اسکو روح کے ذکر کی تلقین فرماتے۔

اگر سالک کا رُوحی حضور خالق کی طرف ہو مگر ساتھ ہی مخلوق سے غیبوت بھی ہو تو اسکو لطیفہ بتر کا ذکر تلقین فرماتے تھے۔

اگر سالک کا رُوحی حضور خالق کی طرف ہو مگر ساتھ ہی مخلوق اور خود اپنے نفس و وجود سے بھی غیبوت ہو تو لطیفہ نخی کا ذکر تلقین فرماتے۔

قابل ذکر بات

سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کو سابق صوفیاء ملائقیہ و صدیقیہ کہتے تھے۔ یہ حضرت یوسف ہمدانی سے اُپر تک تھا۔ حضرت یوسف ہمدانی سے شاہ نقشبندیہ تک اس کا نام سلسلہ خواجگان تھا۔ شاہ نقشبندیہ سے نقشبندیہ مشہور ہوا۔ بعد میں حضرت مجدد علیہ الرحمہ کی تجدید سلوک سے اسی سلسلہ کو نقشبندیہ مجددیہ کہا جانے لگا۔

حضرت محمد ﷺ کی تحقیق

اور مجاہدین کا اہتمام

حضرت محمد ﷺ نے انسان کے مرکب رُوح و جسم کے لحاظ سے تربیت رُوحانی کی ایک نئی بنیاد رکھی۔ آپ نے رُوح کے لحاظ سے انسان میں پانچ قوتوں کا ادراک کیا۔ جن کا تعلق عالمِ امر سے ہے۔ امرِ حکم کو کہتے ہیں۔ یعنی وہ چیزیں جن کو اللہ تعالیٰ کُنْ فیکون کے لفظِ امر کے ذریعہ کیا۔ ان کو عالمِ امر کہا جاتا ہے۔ وہ پانچ قوتیں جو انسانی رُوح میں ودیعت ہیں ان کا مقام انسان کا سینہ ہے۔ یہ قوتیں گورنمنٹ کے اوپر ان کا مستقر و مقام ہے لیکن انسانی رُوح کا جوڑ چوٹ تکہ ان قوتوں سے ہے اسلئے مشقِ ذکرِ الہی سے یہ جوڑ مضبوط ہوتا ہے۔ وہ قوتیں سینہ انسانی میں مندرجہ ذیل مقامات میں ودیعت شدہ ہیں۔

۱) قلب : بائیں پستان سے دو انگلی نیچے دائرہ کے اعتبار سے اس کا رنگ زرد ہے۔

۲) رُوح : دائیں پستان سے دو انگلی نیچے۔ دائرہ کے اعتبار سے اس قوت کا رنگ سُرخ ہے۔

۳) ستر: بائیں پستان سے دو انگلی مائل بہ سینہ انور کے اعتبار سے اس قوت کا رنگ سفید ہے

۴) خفجی: دائیں پستان سے دو انگلی مائل بہ وسط سینہ انور کے اعتبار سے اس کا رنگ سیاہ ہے۔

۵) اخفجی: درمیان سینہ انور کے اعتبار سے اس قوت کا رنگ بھرا ہے۔

ایک تشریح

ہر انسان قدرت کی فیاضی سے ایک روحی فطرت لاتا ہے اور اس کا سینہ اس فطرت کا منبع ہوتا ہے۔ فطرت جب اجاگر ہوتی ہے اور انسان قرب الہی کے راہ میں اپنے مرشد حقیقی جو ”بسا ابلیس آدم رد کے بہت“ کے تحت شیطانی چہرہ نہ رکھتا ہو، کے ذریعہ قدم رکھتا ہے تو اسکی یہ قوتیں ظاہر ہونے لگتی ہیں۔ سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کے متوسلین کو بعض دفعہ موزان ذکر کچھ انوار نظر آتے ہیں، یہ لطائف کے انوار کہلاتے ہیں۔ اس لئے پیمان کے لئے تفصیل بیان کر دی۔ قبل اس کے ہم مزید نجد دی سلوک کی وضاحت کریں، حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے کمالاتِ ولایت کے جو فیوضا پھیلے ہیں۔ ان سب کے پھیلاؤ میں حضرت حسن بصری کو بڑا دخل ہے۔

میسلوٹس کا نقشہ ملاحظہ فرمائیے

ان کے متعلق ابو طالب مکی قوت القلوب ج ۱ ص ۱۲۹ پر فرماتے ہیں۔
حسن بصری جو کہ ایک یادِ الہی والی شخصیت تھی اور آپ کی مجلس ہمیشہ مجالسِ ذکر
ہوا کرتی تھیں۔

جن کی تنہائیوں میں اپنے مُریدوں اور تابعداروں کی معیت جو مالک بن
دینار "ثابت البیانی" ایوب السخسانی محمد بن واسع، فرقد سنجی، عبدالواحد
بن زید پر مشتمل ہوتی۔ آپ ان سے فرماتے آؤ نور بکھیریں پھر آپ تصوف،
علمِ یقین، قدرت، دلوں کے اعمال و خواطر، فسادِ اعمال، نفوس کے
دوسوں پر بحث فرماتے بسا اوقات کوئی نہ کوئی اصحابِ حدیث مجلس
بدل کر سر چھپا کر پیچھے بیٹھ جاتا تاکہ آپ کے فرمودات سُننے تو آپ فرماتے
اے (نکٹے) تم یہاں کیا کرتے ہو۔ ہم تو اپنے ساتھیوں کے
ساتھ تنہائیوں میں اپنی باتیں کرتے ہیں۔

ابو طالب فرماتے ہیں حسن بصری ہمارے امام ہیں اس علم میں ہمارا
سیدہ طریق ان تک پہنچتا ہے۔ آپ خیابِ اربعین سے تھے چالیس
سال تک علم و حکمت حاصل کرتے رہے پھر جا کر اس علم و حکمت میں یونان
شروع کیا آپ ستر (۷۰) بدری صحابہ سے ملے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے

تین سو صحابہ کرام سے ملاقات فرمائی۔ آپ خلافتِ عمرؓ میں دو راتیں رہتی تھیں کہ پیدا ہوئے۔

آپ کی پیدائش مدینہ منورہ میں ہوئی۔ آپ کی والدہ ام سلمہ ام المومنین کی باندھی تھیں۔ جب آپ روتے تو وہ اپنا پستان آپ کے منہ میں دیتیں۔ آپ کا کلام حضورؐ کے کلام سے مشابہ تھا۔ آپ نے حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کو علی ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ اور جو اس وقت عشرہ مبشرہ زندہ تھے انہیں دیکھا۔ ۲۹ھ سے آپ ۹۹ھ تک جتنے بھی صحابہ کرام زندہ تھے ان کو دیکھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام سے لصبہ میں انس بن مالک مدینہ میں سہل بن سعد الساعدی، مکہ میں ابوالطفیل، یمن میں ابیض بن جہال المازنی، کوفہ میں عبداللہ بن ابی اوفی شام ابوجہر صافر خراسان میں بريدة الاسلمی ۱۱۰ھ کو روئے زمین پر حضورؐ کے صحابہ میں کوئی زندہ نہیں اور یہ صحابہ سب سے آخر میں اپنے اپنے مقامات پر فوت ہوئے۔ حضرت حسن بصری ۱۱۰ھ میں فوت ہوئے۔ حضرت حسن پہلے شخص تھے جنہوں نے تصوف و معرفت کے علم کی بنیادیں اٹھائیں اور زبان سے معرفت کے بول بولنے شروع کئے۔ کبھی کبھی آپ ایسی باتیں بھی کرتے تھے جو کسی سے نہ سنی ہوتیں تو لوگ پوچھتے آپ نے یہ علم کس سے سیکھا تو آپ فرماتے میں نے حضرت خذیفہ رضی اللہ عنہ صاحب سر رسول اللہ سے لیا ہے۔

حضرت خذیفہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کیا ہے آپ نے مجھے علم نفاق و علم سریر و آفات اعمال میں سے

خصوصیت سے امتیاز بخشا ہے اسی وجہ سے آپ کو صاحب کرامت رسول اللہ
کہا جاتا ہے۔

(قوت القلوب ج ۱ ص ۱۳۹)

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی کمالات و ولایت و نور نبوت

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی کمالات و ولایت و نور نبوت کی نسبت جو حضرت
حسن رضی اللہ عنہ کے ذریعہ پھیلی اس میں یار لوگوں نے حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی
ملاقات حضرت علی رضی اللہ عنہ پر اعتراض کیا کہ حضرت حسن رضی اللہ عنہ نے حضرت
علی نہیں دیکھا۔ لہذا سلسلہ پشتیہ یا جملہ سلاسل روحانیہ میں انقطاع ہے
چنانچہ حضرت شاہ ولی اللہ اپنی تصنیف ”الانتباہ فی سلاسل الاولیاء“
میں فرماتے ہیں اہل حدیث حضرات یہ صحبت جسمانی نہیں مانتے مگر اہل سلوک
جملہ تمام کے تمام اس بات کے قائل ہیں کہ حضرت حسن کا فیض حضرت
علی سے ہے اور شیخ احمد قشاشی نے اپنی کتاب ”عقد الفرید فی سلاسل الہدٰی“
میں یہ چیز ثابت کر کے اہل سلوک کی مدد فرمائی۔

(انتباہ ج ۱ ص ۲۱)

دوسرا اعتراض

یہ عاجز چھوٹی عمر کا تھا گو علی کاظم سے تعلیمی کتب اس وقت بڑی بڑی تھیں

رہا تھا مگر دینی پختگی کا وہ عالم نہیں تھا۔ ہمارے تلامذہ میں دو تین طلبہ روحی شکل میں چشمہ نسبت سے منسوب تھے۔ جن کا تعلق پکھلی کے کلی باغ میرا کے ایک چشتی بزرگ جو سیال شریف کے بزرگوں کے خلفاء سے تھے، اور مہر علی شاہ صاحب کے پیر بھائی تھے جن کا اسم گرامی ولی احمد تھا۔ ان سے دوسرے غیر صوفی طلباء جو تحصیل علم کے قریب تھے اور وہ طلبہ بھی ان سے ہم درس تھے اعتراض کرتے اور قوت القلوب کی بہ عبارت دکھاتے کہ حضرت حسن اپنا علم حضرت خلیفہ کی طرف منسوب کرتے ہیں اور آپ لوگ انہیں حضرت علی باب مدینۃ العلم کے تربیت یافتہ قرار دیتے ہو اس تضاد کا کیا جواب ہے؟ وہ عاجز خاموش ہو جاتا اور یہ ملحوظ ہوتے۔ اس

عاجز نے جب اس وادی میں قدم رکھا تو ان طلبہ کی بحث یاد آئی تو خود بھی مختصہ میں پڑ گیا۔ مگر جب قوت القلوب جلد اول ص ۴۸ پر یہ پڑھا کہ جب حضرت علی رضی اللہ عنہ بصرہ تشریف لائے تو مسجد بصرہ سے تمام قصہ گو حضرات کو نکالا جو حلقے جمائے بیٹھے تھے۔ جب آپ کا گذر حضرت حسن پر ہوا تو علم معرفت و تصوف و معارف میں گویا تھے آپ نے کان رکھ کر ان کی گفتگو سنی تو آپ چلے گئے اور ان سے کچھ نہ کہا۔ تو مجھے اپنے اکابر کا شعر یاد آ گیا ہے

آنکہ تبریز یافت یک نظرے شمس دیں

سخزہ کند بردہ طعنہ زند بر چیلہ
 قومی خاموشی اور حضرت علی کے ٹھہراؤ نے حضرت حسن کے علم میں برکت
 دی اور وہی ایک نظر کے فیوضات کا سبب بنی اس لئے حضرت حسن کی

فتح ربانی حضرت علی کی اس نظر کا اثر تھا۔ اکابر کا بھی اس پر قصہ سن لیں۔
 حضرت صالح بن مبارک بخاری اپنی تصنیف ”انیس اطالین“ میں حضرت شاہ
 نقشبند نے حضرت بایزید بسطامی کے متعلق فرمایا کہ وہ فرماتے تھے کہ اگر میں
 اپنا از ائبد کسی کو دکھاؤں تو وہ مجھ پر فریفتہ ہو کر میرا دامن نہ چھوڑے۔ اس پر
 حضرت شاہ نقشبند نے فرمایا اگر میں اپنی آستین کو حرکت دوں تو تمام بخارا
 دم بخود ہو جائے۔

یہ ہوتا ہے بزرگان دین سے متعلق چیزوں کا اثر اگر حضرت علی کے تھوڑے
 توفت نے حضرت حسن کی رُوحی دنیا بدل دی تو تعجب کی بات نہیں اور
 حضرت حسن کے سلسلہ کا ان سے منسوب ہونا برحق ہوگا۔

کمالات نبوت کا فیض بدرِ عرصہ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ

کمالات نبوت کا فیض جو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے ذریعہ اُمت
 میں پھیلا اس کا عامل سلاسل میں سلسلہ نقشبند یہ تھا۔ اس سلسلہ میں نورِ
 نبوت کے فیض کا امن جس صحو و ہوشیاری کا متقاضی ہے وہ بدرجہ اتم
 موجود ہے۔ اس سلسلہ کی فوقیت حضرت صدیقی نسبت ہونے کی وجہ انکی
 طرح عمت از ولید مرتبہ ہے چنانچہ سلاسل کے جملہ اکابر کا اعتراف موجود ہے۔
 چنانچہ امام شعرانی بحوالہ محی الدین ابن عربی لطائف المنن ج ۱ ص ۵۴ میں فرماتے ہیں۔

اس فرق میں نہیں پڑتا۔ جس شخص کے نصیب میں کوئی نعمت جس گھر سے ہو تو اعلان و اظہارِ شکر یہ اس کا ادا کرتا ہے یہی کچھ ہمارے اکابر نے کیا ہے کہ نعمت کے حصول میں انہوں نے اسی شخص کا نام لیا جہاں سے انہیں نعمت ملی۔ ملاحظہ ہو:

انیس الطالبین مؤلفہ صاحب بن مبارک بخاری ص ۲ پر حضرت شاہ نقشبند کے حالات میں تصنیف ہے۔

ذکر حضرت خواجگان

حضرت شاہ نقشبند کے شیخ قبولیت خواجہ محمد بابا سماسی ہیں کہ آپ خلفاء عزیزِ راہتینی سے ہیں اور وہ خلفاء خواجہ محمود انجیری نقوی ان کے مرشد خواجہ عارف ریوگری ہیں۔

ان کے مرشد خواجہ عبدالحق بغدادی ہیں۔ حضرت شاہ نقشبند کی نسبت ارادہ و صحبتِ تعلیم و ادب سلوک تلقین ذکر تو حضرت امیر سید کلال سے ہے جو بابا سماسی کے خلیفہ ہیں مگر آپ کو حقیقت، روحانیت کے سلوک میں فیض خواجہ عبدالحق خواجہ یوسف ہمدانی کے خلفاء سے تھے۔ اور وہ ابوعلی فارمدی کے جوام غزالی کے بھی مرشد ہیں۔ ابوعلی فارمدی کی نسبت دو طرف ہے ایک ابو القاسم گورگانی جو تین واسطوں سے حضرت جنید سے ملتے ہیں۔ دوسری ابو الحسن خرقانی سے، جن کی تربیت روحانی ابو یزید بسطامی سے ہے آپ کی

ولادت حضرت بایزید کے فوت ہونے کے کافی مدت بعد ہوئی۔ یہ تقریباً
 نوے سال بنتے ہیں۔ شیخ بایزید کی تصوف میں نسبت امام جعفر صادق سے
 ہے ان کی روحانی تربیت جعفر صادق سے نقل صحیح سے ثابت ہے۔
 انیس اطلبین ص ۲۲ دیکھئے یہاں نقل صحیح سے آپ کی تربیت ہمارے
 اکابر کے ہاں ثابت ہے۔ اس لئے اکابر کسی ظاہری صحبت، تسلسل زمانی
 ان فضول کوششوں کی طرف توجہ نہیں دیتے۔



مشہدہ وصال روحانی شخصیت کسی زندہ مرید کی تربیت

کیسے کرتی ہے

یہ ایک سوال ایسا ہے جسکی طرف روحی آواز سے ناواقف لوگوں
 کا ذہن چلا جاتا ہے۔
 دراصل روح کو اللہ تعالیٰ نے ادراک شعور سے نوازا ہے۔ جب
 سے یہ بدن کے پیجر سے آزاد ہو جائے خواہ یہ آزاد ہی دنیا میں
 اپنے فنا بیت نامہ سے حاصل ہو یا وصال سے حاصل ہو۔ یہ منعم علیہ ہوتی ہے۔
 اس لئے قرآن کریم فرماتا ہے :

”لَكُمْ فِيهَا مَا تَشْتَهُنَّ أَنْفُسُكُمْ“۔ تم اس جنت میں جو چاہو تمہارے لئے ہوگا۔ منعم علیہ رُوح اپنے متعلقین اور متوجہین کو فائدہ پہنچاتی ہے۔ یہ فائدہ عارضی بھی ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ لوگ متعلقین کو ہدایات و پیغامات بھی دیتے ہیں اور ان سے خطاب کلام بھی فرماتے ہیں۔

کلام و پیام ملاحظہ ہو

عبداللہ بن عبداللہ انصاری فرماتے ہیں میں بھی ان لوگوں میں تھا جو ثابت بن قیس بن شماس کو دفن کر رہے تھے اور جو یوم بیاہ میں شہید ہوئے تو قبر کے داخل کرتے وقت انہوں نے کہا ”محمد رسول اللہ ابو بکر صدیق اور عمر شہید عثمان برالرحیم ہم نے دیکھا کہ وہ مردہ تھے۔“ تاریخ خمیس ج ۲ ص ۲۱۲ بحوالہ سفارہ ص ۲۱۳ بحوالہ اکتفاء جب ثابت بن قیس بن شماس بیاہ کے دن شہید ہوئے چونکہ اس کے ہاتھ انصار کا علم تھا اور اس وقت ان کا سردار و خطیب تھا ایک شخص مسلمان کو خواب میں آیا اور اُسے کہا میں تجھے وصیت کر رہا ہوں خبردار تو اسے بے فائدہ خواب نہ سمجھنا جو ضائع کر دے۔ میں جس وقت شہید ہوا تو نجد کی طرف سے ایک شخص آیا۔ مجھ پر درع (خود) تھی جسے اس نے لیا اور اپنی جگہ آکر اُسے پتھر کی گھنٹہ یا کے نیچے چھپا دیا ہے اور اس گھنٹہ یا پر کجاوہ رکھ کر اُسے شکر کے آخر حصہ میں چھپا دیا ہے۔

جہاں چنگبر اگھوڑا اسکی لمبائی میں باندھا ہوا ہے تو خالد کے پاس جا کر اُسے اطلاع دے کہ وہ کسی کو بھیج کر میری خود منگوانے نیز توجیب خلیفہ رسول کے ہاں جائے تو اُسے اطلاع دے کہ مجھ پر امت قرضہ ہے اور میرا اتنا قرضہ ہے۔ میرے دو غلام سعد و مبارک آزاد کر دے ہیں۔

سنو خورے سنو! اسے بے کار خواب مت جانا کہ تمنا یح کر دے۔

چنانچہ وہ شخص صبح خالد بن ولید کے پاس آیا خواب سنائی۔

خالد نے اُسی طرح کیا جیسا کہ اس نے کہا تھا فرسے پا کر اپنے قبضہ میں کر لی۔

اسی طرح اسکی دوسری وصیت بھی پوری کی گئی۔ — یہ خواب دیکھنے والا بلال بن عارت تھا۔ موت کے بعد صرف یہی ایک وصیت تھی جس پر عمل درآمد کیا گیا۔

(تاریخ خمیس ج ۲ ص ۲۱۳)

تباہیے کیا روحانیت میں فیض لینا کوئی مشکل ہے جب ثابت بن قیس صحابی کی روح متمثل ہو کہ اپنا پیغام و وصیت دیتی ہے۔ تو کسی کامل کی جس نے جہاد اکبر سے اپنے نفس کو شہید کیا ہو وہ کسی کی تربیت نہ کر سکے گا۔

رُوحِ حَیْوانِ کَالِہِکَ

مطرف بن شجیر تابعی تھے۔ ان کی تعلق پائیک کیفیت

عجب تھی۔ بچہ فوت ہوتا ہے تو آپ خوشی مناتے ہیں، وارٹھی کنگھی کر کے
 عمدہ کپڑے پہنتے ہیں۔ لوگ پوچھتے ہیں تو آپ فرماتے ہیں یہ خوشی کا
 مقام ہے مجھے آخرت میں اجر ملے گا اگر قیامت کے روز ایک گھونٹ پانی
 کے لئے میری تمام دنیا بھی اللہ تعالیٰ لے لے تو میں اُسے قبول کروں گا۔
 آپ کے ایک شخص نے کچھ زیادتی کی۔ آپ نے بددعا دی وہ فی الحال
 مر گیا۔ زیاد سے ابن لوگوں نے شکایت کی جو اس وقت بصرہ کا حاکم تھا
 تو اس نے کہا اس نے اُسے چھو ہے؟ تو انہوں نے کہا نہیں زیاد
 نے کہا مردِ صالح کی بددعا تھی۔ جو تقدیر کے موافق ہو گئی میں کیا کر سکتا ہوں
 آپ گاؤں میں رہتے تھے جب جمعہ کے لئے آتے تو قبرستان پر گذر ہوا تو
 تھوڑا سا مراقبہ کیا۔ اہل قبور آپ کو قبروں کے اُپر نظر آئے تو اہل قبور
 نے آپس میں کہا یہ تو جمعہ پڑھنے جا رہا ہے تو آپ نے ان سے پوچھا کیا
 تم جمعہ کو دوسروں دنوں سے پہچانتے ہو تو ان اہل قبور نے کہا ہاں یہ
 کہا ہم تو آسمان میں اڑنے والے پرندوں کی بولی بھنی جمعہ کے لئے بولتے
 ہیں سمجھتے ہیں۔ اس پر آپ نے پوچھا وہ کیا ہے تو انہوں نے کہا وہ کہتے ہیں
 صالح دن جمعہ کو سلام سلام ہے۔

(صفتہ الصفاة ج ۲ ص ۱۲۵)

ہمارے شاہِ نقشبند کی سنیے آپ فرماتے

ہیں مجھ پر غلبہ حال ہوا، بے قراری میں میں ایک دن تین قبروں کی زیادت

کو گیا۔ جس مزار پر جاتا تو دیکھتا کہ چراغ میں تیل اور فتیلہ (باتی) موجود ہے مگر باتی کو تھوڑی سی حرکت کی ضرورت ہے کہ وہ چراغ جل جائے۔ پہلی رات خواجہ محمد واسع کے مزار پر گیا پھر خواجہ محمود الخیر فغنوی کے مزار کا انہوں نے اشارہ فرمایا۔ میں وہاں گیا دو آدمی آئے جنہوں نے دو تلواریں میری کمر سے باندھیں اور گھوڑے پر سوار کیا اور اس کا رخ مزدجن کے مزار کی طرف کر دیا وہاں اسی طرح چراغ و فتیلہ اسی کیفیت میں تھا۔ میں قبلہ رو متوجہ ہو کر بیٹھا، مراقبہ کی غیبت میں میں نے دیکھا کہ دیوار بھٹ گئی، ایک بڑا تخت ظاہر ہوا، خواجہ محمد بابا کو وہاں جمعیت میں دیکھا، میں نے دریافت کیا کہ کون بزرگ ہیں کسی نے کہا یہ خواجہ عبدالخالق ہیں اور ان کے خلفاء ہیں۔ وہ سب کو کہتے کہتے جب باہمی کے نام پر آیا تو پوچھا ان کو تونے زندگی میں دیکھا تھا۔ انہوں نے تیرے لئے ٹوپی دی تھی، جو تمہارے گھر میں ہے پھر انہوں نے کہا خواجہ عبدالخالق تجھے ہدایات دیں گے ان پر عمل کرنا میں نے بھی خواجہ کو سلام کی گزارش کی پھر خواجہ نے مجھے ہدایات دیں اور مولانا سمس الدین کی خدمت میں بھیجا اور حضرت امیر کلال سے بیعت کی۔ جو جو باتیں بھی خواجہ عبدالخالق نے فرمائی تھیں وہ میں نے اپنے اندر ملاحظہ کیں اور عنایت الہی کا اپنی ذات میں مشاہدہ کیا۔

(انسیر الطالبین ص ۱۹ تا ۱۷)

یہ فیض ہونا ہے اور اس طریق سے بخشا جاتا ہے حضرت شاہ ولی اللہ

الوقت محمدؐ کے فرمودات میں روایت کرتے ہیں جو مر جاتا ہے وہ
برزخ کو چلا جاتا ہے اس کا لٹنا دنیا میں بدن مثالی سے شکل ہوتا ہے
ہاں البتہ یہ جائز ہے۔ رُوحی جسم کیساتھ اس کا آنا ہو جس طرح دَحیہ کلیبی
کی شکل میں حضرت جبرائیلؑ کا آنا۔ یا فوت شدہ اہلیار و اولیاء یہ تمام
عالم مثال کی کارستانیاں ہیں۔

انسانی نفوس کا ریل دُنیا میں جب مختلف شکل بدل سکتے ہیں تو عالم
برزخ میں بطریقِ اُولیٰ اشکلیں اختیار کر سکتے ہیں۔
(الفاس العارفين ص ۱۱۴)

اویسی نسبت کے حصول کا طریقہ

ہمارے شاہ غلام علی شاہ صاحب کے ملفوظات میں جو در المعارف کے
نام سے مرتب ہیں۔ ص ۸۷ رجب المرجب بروز بدھ کے ملفوظ میں ہے۔
جو شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اویسی نسبت یا کسی بزرگ کی طلب
کرتا ہے تو اُسے چاہیے کہ وہ ہر روز کسی نعلوت (حجرہ) میں تنہائی دو گانہ
نماز پڑھ کر اس بزرگ کی فاتحہ پڑھ کر اسکی رُوح کی طرف متوجہ ہو چند
جینوں میں یہ نسبت ظاہر ہو جائے گی یا عشاء کی نماز کے بعد خیالی
قوت سے حضور مبارک کے دو ہاتھ مبارک اپنے ہاتھوں میں کپڑے کر کے

اے رسول اللہؐ میں پانچ اسلامی بنیادوں کے عمل پر آپ سے بیعت کرنا
 ہوں۔ ہر رات ایسا کرے۔ خواجہ معین الدین گجراتی نے حضرت داتا
 صاحب سے اسی طریقہ پر حجرہ میں متکلف ہو کر فیض لیا اور داتا صاحب کے متعلق
 فرمایا ہے

گنج بخش فیض عالم منظر نور خندا

ناقصاں را پیر کامل کالان را رہنما

اقبال مرحوم بھی داتا صاحب کی تعریف میں اسی اولیت کی طرف اشارہ

کرتے ہیں۔

سید ہجویر محمد دوم اعظم

مرقد اوپیر سبخر را حرم

اویسی نسبت میں مشورہ رہنمائی

شیخ فقیر اللہ حضرت شیخ احمد سرہندیؒ کے پوتوں میں تھے، اپنے
 اکابر سے فیض حاصل کر کے دہلی آئے اور خواجہ باقی باللہ کے مزار پر بیٹھ کر
 متوجہ ہوتے اور فیض لیتے وقت ایک دن ان کے دل میں خیال آیا کہ اویسی
 نسبت جو مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل ہوتی ہے اسکی تازگی کے لئے
 معیت بھی کبھی بزرگ سے ہو تو بہتر ہوگا اس غرض کے لئے حضرت باقی باللہ

سے متوجہ ہوئے تو انہوں نے شاہ عبدالرحیم کی طرف اشارہ فرمایا کہ ہماری نسبت خاص ان کے پاس ہے۔ (انفاس العارفين ص ۷۷)
 اسی طرح شاہ نقشبند نے اپنے مزار پر بیٹھنے والے کو شاہ عبدالرحیم کی طرف دہلی بھیجا اس نے دل میں خیال کیا دہلی تو بڑا شہر ہے، میں کس طرح ان کو دیکھ سکوں گا!
 آپ نے کہا، دہلی میں داخل ہوتے ہی وہ تمہیں واعظ کی حالت میں مل جائے گا۔

(انفاس العارفين ص ۵۵)

رُوحَانِيَّتِ مِلِّ اَوْلِيَّتِ

اہم شعرانی اپنے مرشد علی خواص کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ فرماتے تھے میں نے سکوک و معارف کا یہ اپنا طریقہ سید ابراہیم مقبولی سے انہوں نے رسول اللہ سے لیا ہے اور کبھی فرماتے ہیں نے یہ طریقہ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے لیا ہے۔ حضور سے فیض لینے کا طریقہ یا ایسی نسبت والے فیض کس طرح حاصل کرتے ہیں۔
 ان کی رُوہیں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بیدار رہتی ہیں۔
 آمنے سامنے ملاقات کرتی ہیں رُوحوں کیساتھ نہ کہ جسموں کے ساتھ جس

طرح کہ صحابہ کیا کرتے تھے۔

سید ابوالعباس مرسی فرمایا کرتے تھے کہ کسی بھی فقیر کا مقام اس وقت تک کامل نہیں ہوتا جب تک کہ وہ حضور کی رُوح مقدسہ سے اپنے جملہ امور میں رجوع نہ کر سکے۔ جس طرح کہ ایک شاگرد استاد سے استفادہ کرتا ہے۔ حضور سے لینا انتہائی بلند مقام جس تک ہر ایک کی پہنچ نہیں۔

(لطائف المنن ج ۱ ص ۲۶)

اسی طرح شیخ ابراہیم مقبول فرماتے ہیں دُنیا میں ہم صرف پانچ ہیں جن کا مُرشد سوائے رسول اللہ کے اور کوئی نہیں۔

نمبر ۱: (جعدی) (اپنی ذات) شیخ ابومدین شیخ عبدالرحیم قنادی، شیخ ابوالسعود العسائر شیخ ابوالحسن شاذلی بلکہ حضرت ابوالحسن شاذلی کے خلیفہ ابوالعباس مرسی فرماتے ہیں چالیس سال کا عرصہ ہو رہا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے حضور سے غافل نہیں خدا کی قسم اگر رسول اللہ میری نظروں سے ایک لمحہ بھی اچھل ہوں میں اپنے آپ کو مسلمان نہیں سمجھتا ہوں۔ یہ ہوتا ہے رُوحی جوڑ جو اولیت کا سبب ہوتا ہے۔

(لطائف المنن ج ۱ ص ۲۶)

میں حیران ہوں فقہاء و محدثین اپنے عمل میں استحسان اور مصالحِ مرسلہ کی اصطلاح پیدا کر کے ان پر عمل کرتے ہیں۔ اہل تصوف کی اولیت کی اصطلاح اور اسکے طریقِ عمل کے بھون بھول مخالف ہیں۔ جبکہ ہر قوم کو اصطلاح اور اس کے مطابق کا حق حاصل ہے۔ ہمارے نقشبندی حضرات کا زمانہ ہائے

اولیت تو حضرت جعفر صادق تک ہے۔
یہاں ان حضرات کا زمانہ تو زیادہ طویل ہے اس فاصلے کو پاٹنے
کے لئے درمیان میں کہاں سے واسطے ناقصاں معارف رُوحی کو ان حضرات
کے لئے تلاش کریں گے۔

یسے اہل اللہ وصال کے بعد ایک دن خواجہ قطب الدین کے
مقبرے کے ارد گرد سیر کر رہا تھا کہ ایک قبر نظر آئی کہ اس کے ذکر سے،
زمین کے تمام اجزاء ساتویں زمین تک اور اسی طرح نقباء کے اجزاء
سوش تک تمام ذکر ہیں۔

میں نے تعجب کیا میرے ساتھ شیخ محمد تھے اُن سے کہا تم اس قبر کو
دیکھو انہوں نے بھی جو کچھ میں نے دیکھا تھا بیان کیا۔
(انفاس العارفين ص ۱۱)

اس قسم کے بزرگ کے روضہ پر آکر کوئی شخص بیٹھ کر فیض حاصل کرے
تو لازماً اُسے فیض حاصل ہوگا اور یہ فیض جسمانی صحبت زمانی تسلسل سے
ماوراء ہوگا۔

”انفاس العارفين“ ص ۳۵ سے لیکر مزہ تک اولیت اور روحانی
مدارک میں شک کرنے والے ملاحظہ کریں۔





صوفیاء کے متعلق حسن ظن کا مشورہ

امام شجرانی اپنے مُرشد کے متعلق فرماتے ہیں۔ سید علی بابا فرمایا کرتے تھے ادنیٰ درجہ کے صوفیاء کے ساتھ یہ ہے کہ ان کا منکر نہیں اہل کتاب کی طرح سمجھو، نہ تصدیق کرے، نہ تکذیب کرے۔

سید علی بن وفا فرماتے ہیں صوفیاء کی بات ماننے میں سلامتی ہے۔ ان کے متعلق حسن ظن غنیمت ہے ان پر اعتراض نہ ہر قائل ہے۔ جو لوگ ان کا کرتے ہیں ان کا آخر خاتمہ خراب ہوتا ہے۔

(لطائف المنن ج ۱ ص ۱۲۵)

ہم نے یہ تمام دروہر بلکہ اس سے بھی زیادہ ہمارے پاس بحمد اللہ مواد موجود ہے مگر طوالت کے خوف سے اسی پر اکتفا کر کے علماء فقہاء و محدثین کی خدمت ان اکابر کے حوالہ جات نقل کئے ہیں کی عظمت کا اعتراف فقہاء و محدثین نے خود کیا۔

اہم شعرانی کے حوالہ جات ہماری شامی ابن عابدین شرح اشباہ و نظائر میں موجود ہیں۔ شاہ ولی اللہؒ بھی نہ عارت و مفتد ہیں۔

ہیں فیض کے حصول کے متعلق وہ بھی جسمانی صحبت مسلسل زمانی ضروری سمجھتے ہیں۔

ہم ضروری سمجھتے ہیں ان سے بھی دو دو ہاتھ بولیں۔ چونکہ یہ حضرت مادہ پرست ہیں۔ اس لئے ان سے مادیت کے نظائر تھے ذیل میں مدعا ثابت کر لیں تو اچھا ہوگا۔ زیادہ طوالت کی ضرورت نہیں۔ ان سے یہ گزارش ہے کہ مادی ترقی میں آج شجر کاری و پیوند کاری سے لوگوں نے پھولوں، تیزوئیں، پھلوں کی ہزار ہا اقسام جدا کر ڈالیں۔ جب پیوند کاری کے ایسے نتائج کو دیکھتے ہیں تو ان کو قبول کر لیتے ہیں بلکہ ستائش کے جذبات ایسی دریافتوں کے لئے اپنے دل میں پالتے ہیں۔ اسی طرح دو رُوحوں کے جوڑے کوئی رُوحی قوت ظہور پذیر ہو تو آپ کے لئے باعث تعجب ہوتی ہے اور آپ منکر ہوتے ہیں اور اپنی کجھ کے تانے بانے میں الجھ کر رہ جاتے ہیں جبکہ وہاں آپ کا نسا یہ چیز نہیں ہوتی، اسے پھوڑیئے۔

ٹی۔ وی پر جن تصاویر کو دیکھتے ہیں۔
ان تصاویر کے دیکھنے میں کیا آپ کے ذہن میں جب صاحبِ تصویر کا جسم آپ کے ہاں آتا ہے یا رُوح۔ اگر جسم ہے تو وہاں کے جسم کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے وہ جسم اور یہ جسم ایک ہیں یا جدا جدا، اگر رُوح آئی تو وہاں کا جسم بلا رُوح ہو جائے گا حالانکہ ایسا نہیں ہوتا۔

سائنس کے اس عجوبہ سے آپ مستفید ہو رہے ہیں۔ براہِ کرم اس اشکال کا حل پیش کریں۔
نو یہ عاجز اویسی فیض کے

حصول کا طریق آپ کو پیش کر دے گا۔ سائنس کے تصرف میں آپ اسکے کرشمہ میں سے آپ محفوظ ہوتے ہیں مگر روحی تصرف کے کسی کرشمے کو ماننے کے لئے آپ کے دماغ پر بوجھ پڑ جاتا ہے۔ ہمارے صوفی بزرگ محی الدین ابن عربی علیہ الرحمۃ نے ریڈیو، ٹیلی ویژن کی ایجاد سے کئی سو سال پہلے فرمایا تھا جسکی تصدیق آج کی سائنس نے کر دی وہ فرماتے ہیں انسان جو صرف زبان سے بولتا ہے وہ ہوا میں متشکل ہو جاتا ہے یہی وجہ ہے جب وہ سُننے جاتے ہیں تو اُسی طرح سُننے جاتے ہیں، جیسا کہ بات کرنے والے نے بات کی ہوتی ہے۔ جب وہ ہوا و فضا میں متشکل ہوتے ہیں تو الفاظ کی رُو میں اُن سے پیوست ہو جاتی ہیں۔ اور یہ حروف ہوا و فضا میں اپنی شکل میں موجود ہوتے ہیں۔

اگرچہ ان کا عمل نغم ہو جاتا ہے۔ ان کا عمل اس وقت ہوتا ہے جب وہ ہوا میں متشکل ہو جائیں، پھر یہ دوسرے حروف و الفاظ میں مل جاتے ہیں۔ اور تسبیح رب کہتے ہیں اگر کلمہ کفر نہ ہو، الفتوحاتِ مکہ ج ۱ بحث حروف ص ۱۱۲ دیکھئے یہ ہمارے صوفی حضرات کا اس زمانے کا ادراک ہے جبکہ آج کی سائنس نے جنم بھی نہ لیا تھا اسی طرح آپ فرماتے ہیں:

فالجو ککله مملوا
من کلام العالم براء صاحب
الکشف صور قائمہ۔
تمام فضا لوگوں کی باتوں سے پُر
ہے جسے صاحب کشف صورتوں
کی شکل میں دیکھتا ہے!

(فتوحاتِ مکہ ج ۱ ص ۱۱۲)

دوسری جگہ فرماتے ہیں نفس ناطقہ رُوح کی ہزار صورتوں کی تدبیر کر

کر سکتا ہے۔

ملاحظہ ہو نفس ناطقہ وہ جو رُوح انسانی ہے مثلاً زید کی اس
 کے لئے شکل نہیں کہ وہ صورت جسمیہ کی تدبیر نہ کر سکے بلکہ زیادہ ہزار تک
 بھی کر سکتی ہے جو صورت جسمیہ ہوں۔ وہ تمام صورت جسمیہ زید ہی کہلانے
 گی غیر زید نہ ہوں گی۔ اگر اہر صورتوں میں اختلاف ہو یا مشابہت ہو تو
 جو چیز دیکھی جائے گی وہ عین زید ہوگی جس طرح آپ زید کے جسم واحد
 میں مختلف اعضاء جو اسکی صورت میں ہیں۔ مثلاً سر، ماتھا، ابرو،
 آنکھ، خنجر، ناک، منہ، گردن، ہاتھ، پاؤں وغیرہ تمام اجزاء
 میں سے جسے بھی تو دیکھے گا کہیگا کہ میں نے زید کو دیکھا ہے۔
 اور تو اس بات میں سچا ہوگا اس طرح ان صورتہائے جسمیہ
 جن کا تدبیر رُوح واحد ہو رہی وہی حکم لگائے گا۔
 (فتوحاتِ مکہ ج ۲ ص ۵۲۸)

یہ فلسفہ ہے جناب کی ٹی۔ دی کی تصویروں کا۔

حضرت بایزید کے متعلق ابن عربی کی بات

حضرت بایزید کے متعلق امام محی الدین شیخ ابن عربی علیہ الرحمۃ کی بات پر
 سلسلہ ختم کر کے اپنے زمانے کے ناقص صوفیاء یا جھگڑا فرقہ باز مولوی

حضرات یا نااہل سجادہ نشینوں کے مسند فقر پر قبضہ کر کے اُسکی آفاقیت فیضان کو ایسا دھچکا لگا یا ہے کہ مردِ کامل کا جنم لینا ان کی موجودگی میں مشکل ہے وہ فقر جو علماء کو مدرسوں سے شکار کر کے خانقاہوں کی درہیز پر بٹھایا کرتا ہے آج کے تفرقہ بازوں نے علماء کو گستاخ رسول کہہ کر فقر سے بدظن کر دیا۔

مدرسہ کے بعض ناہنجار اعتزال تو چھیننے کے حامل حضرات نے فقر پر بدعت کا لیبل لگا کر اُسے ناقابل صورت بنا دیا۔ فرد کہاں سے پیدا ہوں۔ ساون کیڑوں سے بہار کا لطف کہاں سے پیدا ہوگا۔

خدا کرے مسند فقر ان نارسا فرقہ بازوں کے ہاتھوں نکل جائے اور اپنی آفاقیت کی بدولت، محبت و صلح و اشتی کی بدولت شہبازوں کا شکار کرے اور جن کے پیش نظر ہو۔

سے زمین عشق بکونین صلح کل کریم
تو خصم باش ز یاد دستی تا شاکن

آپ فرماتے ہیں بایزید کا ایک گھر تھا جہاں آپ عبادت کیا کرتے تھے جس کا نام تھا "بیت البرار" آپ کے وصال کے بعد وہ گھر محفوظ و محترم تھا۔ اسکے ساتھ مساجد کے سے احترام کا معاملہ کیا جاتا تھا۔ ایک دفعہ ایک شخص نے وہاں رات گزاری جبکہ وہ جنبی تھا جس پر غل واجب ہو تو بغیر کسی آگ کے اس کے کپڑوں میں آگ لگ گئی اور وہ وہاں سے بھاگ گیا۔

(فتوحاتِ مجیدہ ج ۱ ص ۲۴۸)

یہ ہوتا ہے اہل کمال کی اپنے متعلق جگہوں، اولاد، خلقاء، اور متعلقین کے تحفظ کی طاقت۔ کیا وہ مریدوں کی تربیت نہ کر سکیں گے۔

سو داخدا کے واسطے کر قصہ مختصر
اپنی تو نیند اڑ گئی تیرے فسائے میں

عاجز حمید علی
خانقاہ فضلیہ
شیر گڑھ (مانہرہ)



